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Szilágyi Dezső beszéde.
B u d a p e s t, május 3.

(V.) A parlamentben ciklopszi munkát 
végzett ma az a szellemóriás, akit Szilágyi 
Dezsőnek hívnak: a lelki függésnek bilincseit 
kiragadta az ultramontán izgatás kezéből s 
börtönrácscsá kovácsolta át ezt a vasat a 
felekezeti reakció köré. Mire vége volt ennek 
a monumentális arányú beszédnek, furcsa 
szerepcsere állott be: a gondolatszabadságról 
lehullott a klerikálizmus rablánca, a néppárt 
pedig porkolábból rabbá lett. Ezt a csudát 
egyetlen egy beszéddel Szilágyi Dezső mivelte. 
Csupa erő és csupa esprit volt ez a beszéd, 
azoknak a nagy szónoklatoknak egyike, ame­
lyekben az elmének legnagyobb hatalma a 
képzeletnek legköltöibb szárnyalásával egyesül. 
Elementáris erejét nézve ennek a beszédnek, 
az egyik alkotó eleme görgeteg volt, a másik 
—  bocsánat az önkéntelen rímért — för­
geteg. A görgeteg rázuhant a klerikális okos­
kodásra s pozdorjává zúzta. A förgeteg 
pedig még ezt a port is szerteszórta. S 
közbe-közbe, talán hogy el ne kábítsa kö­
zönségét ezzel a szellemi akrobatasággal, hol 
a legnemesebb páthosz, hol a legragyogóbb 
humor virágait hintette Szilágyi Dezső a küz­
dőtér porondjára.

Nagyszerű kiegészítése volt ez a beszéd 
a Szél! Kálmán tegnapi fejtegetéseinek. Együtt 
e kettőnek ellenállhatatlan lesz a hatása. A 
miniszterelnök a ssahadelvüség itélöszéke elé 
idézte az ultramontán törekvést, Szilágyi 
Dezső a logikának egész fegyvertárát mozgó­
sította ellene. Széli Kálmán azt mutatta ki, 
hogy a szószéki paragrafus hasznos; Szilágyi 
Dezső azt, hogy múlhatatlanul szükséges. Széli 
Kálmán az ország szabadelvű lelkiismeretét 
sorakoztatta e szakasz mellé; Szilágyi Dezső 
előre eldöntötte a klerikális főrendek által a 
szóban forgó paragrafus ellen tervezett ütkö-

T Á R C A .

A viganők.
— A Budapesti Napló e r e d e t i  tá rn á ja . — 

Irta: Latelcó A n d o r.

A fiatal, halványzöld levelek kíváncsian 
kandikáltak be a nyitott ablakon, egy tarka 
tollú madár büszkén sétálgatott a vakiló bádog­
párkányon, lent a kertben a betegek beszélget­
tek, halkan, majdnem susogva; a viganós asszony 
pedig ott feküdt az ágyon, sárgán, mint a viaszk, 
felkötött állal, és a vékony takaró alatt olyan 
hosszan nyúlt el a teste, mintha megnövekedőn 
volna az utolsó tusában.

Künn a folyosón, az ajtó előtt, zokogva bú­
gott egy karosszékben a menye, a fia pedig két 
lépéssel odébb idegesen kérdezgette a segéd- 
orvostól a résHefeieí. A segédorvos azt mondta, 
hogy könnyen halt meg. Az igazság ugyan az volt, 
hogy könnyen halt volna meg már az előző este, 
de a doktor urak étherrel, kámforral szerencsésen 
moghosszabbitották a kínlódásait egészen hajnali 
öt óráig. De az ilyesmit nem jó a, laikusok or­
rára kötni. Meghalt és azzal vége. Éjszaka majd 
elszállítják a halottas házba, csendesen, zajtala­
nul; az intézotből egyenest nem temetnek sen­
kit, mert hiába, sok embert elriaszt az entreprise- 
kocsi.

Fehér főkötős, fehér kötényes ápolónők su­
hantak végig nesztelen léptekkel a folyosón ; míg 
az egyik hirtelen odaborult a zokogó asszony 
elé és vigasz alni kezdte meg-megcsukló hangon. 
A főkötőjo fehér volt, a köténye fehér, a haja 
ébenfekete, a szeme mog kék, de olyan kék, 
hogy még az elmebetegek is lecsöndesültek egy

zetet. Hiába volt a klerikális feszengés: ez a ] 
szakasz annyi, mintha már benn is volna a szen­
tesitett törvényben. Mert amit a nemzetnek libe­
rális többsége szilárdul akar s amit a főrendiház 
nem merhet nem akarni, az sima és biztos 
utón ju t el a törvénykönyvbe. Szilágyi Dezső 
mai beszéde után pedig a főrendekben nem 
lesz elég bátorság arra, hogy visszavessék 
ezt a paragrafust. Mert mától fogva bizonyos, 
hogy ez a politika éppen a főrendek részé­
ről nemcsak gonosz politika volna, hanem 
együgyü is.

A főrendek közt püspökök ülnek és 
konzervatív nagyurak. A püspökök nem 
áldozhatják fel a vallás szeplötlenségét a po­
litikai szereplésre vágyó egyházi demagógiának. 
A konzervatív nagyurak pedig, akik a kastély 
és a templom uralmának visszaállítását áhit- 
ják, nem játszhatták a hecckáplánok kezére 
a közhatalmakat, mert ezek a reverendás 
izgatók kenyerüket vesztik, ha melléje álla­
nak a tekintélynek s nem ellene ingerük a 
tömeg szenvedélyeit. Fényesen mutatta ki ma 
Szilágyi Dezső, hogy az egyház, amig csu­
pán tanítani akar, teljes cselekvési szabad­
ságra talál e törvény keretében s ez utóbbi­
nak tilalmait csak akkor szegi meg, ha visz- 
szaélve lelki hatalmával, izgatásra vetemedik. 
Amit ez a törvény tesz, az éppen az egyház 
magasabb ériekeinek szempontjából kifogás­
talan, sőt dicséretes. Különválasztja a pap­
ban a lelki hatalom letéteményesét a pol­
gártól. Mint polgár szabadon veheti ki 
a pap is a maga részét a közélet 
küzdelmeiből; de ott aztán csakis mint pol­
gár szerepelhet, akinek a szava annyit nyom, 
mint bárki másé s akinek a véleménye, 
mivel provokálja, tehát tűrni is tartozik az 
ellenkező meggyőződéseknek foganatra törek­
vését. Amit ez a törvény tilt, az csupán a 
lelki hatalomnak per abusum való igénybe­
vétele. Az egyház mint ilyen nem avatkoz-

tekintetétől. A legszebb lány volt az intézetben, 
szerette mindenki, az első asszisztens, a segéd­
orvos és a segédorvos-helyettes; mindig a leg­
jobb betegeket kapta, csendes botegeket és jól 
fizetőkot.

Az öreg viganós asszonysággal sohasem volt 
baj, egészen az utolsó hetekig; nyugodtan sétál­
gatott a kertben, mikor verőfényes volt az idő; 
esőben pedig rakosgatta, számolgatta, simogatta 
a viganóit.

Ott az intézetbon, ahol mindon betegnek 
megvolt a maga története, nem nagyon kutat- 
ták, hogy mi zavarhatta meg az öreg asszony 
lelki egyensúlyát; úgy hébe-korba, ha szóba ke­
rült, olyasmit beszéltek, hogy élemodett kora 
dacára akadt egy ember, aki elhitette vele, hogy 
elveszi feleségül és aztán megszökött egy nagy 
összeg pénzzel. Hogy így volt-e, nem-e, senki 
sem tudta biztosan ; de azért mindenki igy be­
szélte, mert a tébolydákban szeretik a romantikát. 
Tény az, hogy egy napon előkelő fiatal ur jelent­
kezett az igazgatónál és behozta az anyját, az 
öreg viganós asszonyt, aki után három hatalmas 
ládában hordták fel a ruhát a huszonkilencesbe.

Néhány héttel később, mikor a sánta báró 
meghalt, a szép ápolónő odakerült az öreg asz- 
szony mellé. Jó sora volt: jó időben ráadta a 
botegre az egyik tarka, suhogó viganót, és ka­
ronfogva elsétálgatott vole a kertben ; rossz idő­
ben pedig együtt csodálta vele a sok selymet, 
sok csipkét, összecsapva a kezét az álmélkodás- 
tól, mikor a beteg áhiiatos susogással mondtn a 
fülébe, hogy ez a szoknya nyolcvanöt forint volt, 
amaz meg kilencvenhárom . . .

Márul-holnapra, senki sem tudta hogyan, 
egész váratlanul állott be a vészthozó fordulat 
az öreg asszony kórtörténetében. Egy este, úgy 
fél tiz óra tájban, beállított az ápolónő az első

Lapunk mai húsz oldal

hátik a politikai küzdelmekbe. Nemcsak azért, 
mert semmi köze hozzájuk, hanem azért is, 
mert mihelyt megjelenik a harcban, csakis 
lelki hatalmával együtt jelenhetik meg, ezzel 
a kísérettel pedig minden szereplése a vá­
lasztók akaratának szabad megnyilatkozását 
korlátozza.

Az igazi lelkipásztor ha találna is módot, 
aminthogy kétségtelenül találhat, híveinek 
politikai befolyásolására, akkor is tartózkodni 
fog a világi hatalomért folyó küzdelemben 
való résztvevéstöl. Aki belemegy a politikai 
harcokba, az kap is, oszt is sebeket. De a 
lelkipásztor tekintélye akkor is csorbul, ha 
hiveit sebzi, akkor is, ha öt sebzik meg hívei. 
Az ö hivatása az, hogy hirdesse, jelképezze 
és közvetítse a békét. Ezt a hármas hivatást 
csupán akkor teljesítheti, ha maga nem elegyedik 
a poütikai szenvedélyek tusájába. Ezt a dol­
got különben minden pap a maga lelkiisme­
retével végezze el. Az állam nem biztosít­
hatja az egyház tekintélyét a papság ellené­
ben. De azt az egyet az államhatalom igenis 
megteheti, sőt köteles is megtenni, hogy bele­
illeszti a maga jogrendjébe azokat a korláto­
kat, amelyeken túl az egyház nem gyakorol­
hatja lelki befolyását a polgárok politikai 
meggyőződésének alakulására és érvényesíté­
sére; mert ezzel viszont a maga tekintélyét 
biztosítja az egyház ellenében. Az állam mi­
kor kimondja, hogy törvényhozói hatalmának 
a nemzeti akarat szabad és tiszta nvilvánu- 
lásából kell fakadnia, gondoskodni tartozik 
arról, hogy ez akaratnyilvánulásnak szabad­
ságát és tisztaságát semmiféle visszaélés ne 
korlátozhassa. Semmiféle, tehát az egyházé 
sem. Mert eltiltani a világi hatalom vissza­
éléseit, de szabadjára ereszteni a lelki függés­
ben rejlő hatalm at: ez megfosztaná szuvere­
nitásától az államot, az egyház vazallusává 
tenné a parlamentet.

Azzal, hogy az egyház mekkora jogkört 
- -----  —i— i
asszisztens szobájába, és jelentette, hogy a hu- 
szonkilencesre épp most adott kényszerzubbonyt, 
mert rohamot kapott. Az orvos megcirógatta az 
ápolónőt, azután felsietett a huszonkilencbe.

Amit ugyanis sem az orvos, sem senki 
más a házban nem tudhatott, a rohamnak 
volt valami előzménye is. Az ápolónőnél az­
nap délután látogatóban volt a nővére, mint 
rendesen, minden két-három hétben egyszer; 
és bár üres kézzel jött be a kapun, csinos 
kis csomaggal távozott a hóna alatt. De ezt 
persze nem vehette észre senki Az orvos ur 
is csak annyit látott, hogy a betegnek tajtékzik 
a szája, félelmetesen forgatja a szemét és azon a 
bizonyos kétségbeesett, rikácsoló hangon sikon­
gatja, hogy:

— Tolvajok! Rablék! . . . Ellopták a viga- 
nómat! . . . A legszebbet, a legdrágábbat! . . . 
Rablók! . . Rablók! Adjátok vissza! . . . Meg­
fojtom, aki elvitte, megfojtom, meggyilkolom! ..

Az orvos ur vállat vont, meghagyta, hogy 
hagyják nyugodtan a beteget, amig belefárad 
és elalszik; reggel pedig megjelentette az esetet 
az igazgatónak. Az igazgató fejcsóválva értesí­
tette az öreg asszony fiát a váratlan balesetről, 
amely nagyon megesappantotta a beteg testi ere­
jét. Szerencsére nem egyhamar ismétlődött. He­
tek múltak; ha olykor rohamosan fokozódott az 
izgatottsága, elég volt eszébe juttatni a kény­
szerzubbonyt, rögtön meghunyászkodott. Hanem 
az a gyerekes, mosolygó együgyüség azért örökre 
eltűnt az arcáról; a szeme beesett, villogott, fe­
nyegető, bizalmatlan tekintettel méregetett min­
denkit, úgy hogy a csendesebb betegek ijedten 
tértek ki az utjaból a kertben. Az ajka mozgott, 
remegett, mintha mindig fenyegetőznék; a 
fiát nem ie bocsájtották már be hozzá, nehogy 
felizgassa.
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vindikál magának, az állam nem törődhetik. 
Neki csak egvgyel lehet törődnie: azzal,hogy 
a világi jogrend felett való uralom kizárólag 
és osztatlanul az övé maradjon. A lelkiek­
ben az egyház, minden egyebekben az állam 
a korlátlan ur. S ha az egyház túllépi jog­
körét, s lelki hatalmát az állami jogrend ro­
vására kívánja kiterjeszteni, akkor dacosan 
beleront a tilosba s magára zúdítja az állami 
törvények szankcióját. Ha akad pap, aki 
ilyen réven mártírrá akar lenni, ez az ő 
dolga. Az efféle garasos vértanuság épp oly 
kevéssé árt az államnak, mint ahogy semmit 
sem használ az egyháznak. Kitünően mondta 
ma Szilágyi Dezső, hogy a pipa tüzét senki- 
sem fogja a máglyák íángtengerével összeté­
veszteni.

Ezt az egész vitát végérvényesen dön­
tötte el Szilágyi Dezsőnek mai hatalmas be­
széde. A kérdés nem kérdés többé, hanem 
rés judicata. Sőt ennél is több. Ha Széli 
Kálmán tegnap a szabadelvüség nevében ha­
lálra Ítélte a szószéki paragrafus ellen meg­
indult ultramontán hajszát, akkor Szilágyi 
Dezső ma az ö ellenállhatatlan dialektikájának 
éles pallosával végrehajtotta ezt a halálos 
Ítéletet. Nagyjelentőségű államférfim tett volt 
ez a ragyogó beszéd. Minden szavának uj­
jongó visszhangja fog kelni a szabadelvű 
közvéleményben, amely büszkén vallja Szilágyi 
Dezsőt egyik lánglelkü vezéréül. Az uj rend­
szernek pedig a legszebb emlékei közé fog 
mindenha tartozni ez a vita, amelyben a 
szavazó liberálizmus ismét fölemelkedett har­
coló liberalizmussá. A parlamenti színvo­
nal visszajut régi magaslatára: a több­
ség nem csak bírni, hanem kiérdemelni 
is akarja a hatalmat, s nap-nap után 
megküzd érette az igazságnak porondján a 
szellem fegyvereivel. Ma is ilyen tusának 
voltunk Örvendező tanúi. Ebben a küzdelem­
ben hervadhatatlan babér jutott Szilágyi De­
zsőnek s gazdag dicsőség a szabadelvű lobo­
gónak, amelyet államférfim lángelméje és 
szónoki művészete diadalra v itt

O RSZÁ GGY ŰLÉS.
B u d a p est, május 3.

A krónikás siet rajtakapni Széli Kálmánt 
az első Ígéreten, amit nem váltott be. Ez az 
Ígéret ugyan nem volt a programmjában, de ha­
tározottság tekintetében nem különbözött a többi-

Körülbelül három héttel az első roham után 
kitört a második. Az ápolónő épp a földszintről 
jött fel, — a nővérét kisérte a kapus-szobáig, — 
mikor a folyosón hirtelen szemközt találta ma­
gát a betegével. Védekezni sem volt ideje! Az 
öreg asszony neki ugrott, és csontos kezével foj­
togatni kezdte a torkát.

— Rabló 1 . . .  Zsivány! . . .  Gyilkos 1 . . . 
Elloptad a vig3nóm ! . . .  A másodikat 1 . . .  A 
legszebbet 1 . . . Megöllek I . . .

És megtette volna, ha ki nem ragadják a 
karjai közül. — Lekötözték, jeget raktak a fe­
jére, de hiába; egész éjszaka meg-mogszakitotta 
a folyosók csendjét kétségbeesett vijjogása.

Másnap korán reggel kicitáltak a fiát. Az 
igazgató megmagyarázta neki a fenyegető veszélyt, 
azután saját kívánságára bevezette a beteg­
szobába.

Az öreg asszony még mindig oda volt kötve 
az ágyához, kiáltani már nem is birt, csak egyes 
rekedt, tagolatlan hangokat hallatott olykor, nagy 
verejtékcseppek gyöngyöztek a homlokán, hosszú 
ősz haja kuszáit fonatokban borította a párnát.

A fiú végig simított kezévol édes anyja 
homlokán és megszólította:

— Édes anyám, én vagyok, a fiad!. ..
A boteg felvetette szemét és szinte látszott 

az arcán, mennyire szeretné megragadni azt a 
homlokán nyugvó kezet.

— Fiam, — susogta kínos vergődéssel, — 
ellopták! . . . Ellopták a két legszebb viganóm! 
Igazán ollopták, hidd el I . . . Igazán ! . . . Nem 
vagyok bolond! . . . Ellopták! . . . Fojtsd meg 
őket! Mind! Az orvost is, az igazgatót is, az 
ápolónőt! Azt! . . .  Azt! Ő tette! . . . Ő, tudom!

És vergődött, és könyörgött n szemével, és 
mozgatta az ajkát, a nélkül, hogy szólni tudott 
volna; a fiúnak könnybe lábadt a szeme, mikor 
kisompolygott

Odahaza meg sem morfé mondani a fe­
leségének a fenyegető veszélyt, szegény asz- 
szonyt váratlanul érte a csapás. Ott zokogott a

bői. Tegnap történt ugyanis, hogy a főrendiház- | 
ból nuncius jött a miniszterelnökhöz és tapoga­
tózott, mikorra is kell a méltóságos Ház ülését 
összehívni. S ekkor Széli Kálmán kategorikusan 
megmondta:

— Szerdán vége lesz a vitának s csütör­
tökre már csak a harmadik olvasás marad.

A miniszterelnök ur azonban nem tudta az 
Ígéretét beváltani. Az eset súlyos, de az enyhítő 
körülmények sem hiányzanak. Sőt nincsen ki­
zárva, hogy az a magyar publikum, mely az utolsó 
hónapokban a maga házi Pantheonjába helyezte 
Szilágyi Dezsőt: — még dicsérni is fogja az 
excelleneiás vádlottat, amiért az Ígéretét nem 
váltotta be. Az ok ugyanis: a Szilágyi beszéde.
S úgy lehet, ez a beszéd fölér a publikum sze­
mében egy beváltott ígérettel.

De ez igy még egy kicsit homályosan hang­
zik. Magyarázatra szorul. Hát megvan az is, ter­
mészetesen. Mert a Szilágyi Dezső beszéde, ha 
napokon keresztül jelezték is, egy kicsit váratla­
nul jött. A fekete tábla az utolsó percig sem 
tudott róla. Talán maga Szilágyi Dezső sem. 
Mert amikor ma Szdlay Károly felszólalása után 
a vita bezárult s Rakovszky Istvánnak elegáns 
nyugodtságu s lojális hangú zárszava után Plősz 
Sándor igazságügyminiszter egy igen érde­
kes és igen tartalmas beszédben tisztán jogi 
természetű okokkal még egyszer mcgvédol- 
mezto a kanzel-paragrafust: akkor a tisztelt 
Ház megkönnyebbülten lélegzett fel. No mégis 
csak vége a csatának. S ahogy a kérdés fölte­
vése körül valami kis nézeteltérés el volt intézve, 
megtörhénhetett a szavazás is. S nem is név- 
szerint, ahogy hire járt, hanem egyszerű felállás­
sal. Még dél sem volt s már kiderült, hogy a 
kanzel-paragrafust csak a néppárt s az LTgron 
kicsi tábora nem szavazza meg.

A foketo tábla barátságosan biztatta ekkor 
a honatyákat:

— Mehettek ki a folyosóra I Csak bátran. 
Sőt futhattok is, mert jön a záporeső: Molnár 
apát akar a következő szakasznál beszélni. . .

A honatyák csakugyan vidáman menekül­
tek a záporeső elől. A folyosó biztonságában be­
szélgettek a közelgő vakáció örömeiről s csak 
úgy messziről hallgatták, hogy zuhog odabenn 
a komáromi záporeső. Az meg zuhogott szaka­
datlan, vastag kévékkel paskolta a tar mezőket 
s persze nem tett kárt semmiben. De használni 
sem használt. Mert a mit a közönséges záporeső 
elvégez, hogy megtisztítja a levegőt: azt a komáromi 
apát nem tehetto meg. A bölcs végzet már el-

karosszékben, karjaiba zárva a megindult ápoló­
nőt, aki bekötötte volt a nyakát, mórt a megbol­
dogult csontos ujjai kék foltokat hagytak hófehér 
bőrén.

Az ur elbúcsúzott a segédorvostól, és ma­
gához intette az ápolónőt. Bementek a halottas 
szobába, kettőn. A mint benyitottak, a madárka 
ijedten rebbent el az ablakpárkányról. Szinte 
megdöbbentek ezen a közönséges dolgon. Az ur 
elfordult, hogy ne lássa a halottat, aztán ren­
delkezni kezdett.

— Csomagoljon bo mindent, az apróságokat 
is, hadd legyen legalább emlékünk róla I A vi- 
ganókat. . .  Hány van?

— Tizennégy.
— Hm !. . . Egyet csomagoljon bo, a többit 

megtarthatja, hiszen — és itt önkénytelen fel- 
illantott az ur az ápolónő bekötött nyakára, —
iszen megszenvedett értők'.

És a fiatal asszony már régen odalenn bú­
gott a lépcsőházban, a férje karján, mikor az 
ápolónő még mindig ott állt a szoba közepén, 
körülötte.asztal, szék, pamlag tele rakva viga- 
nókkal. Es amint egy heliotrop, fekete csipkék­
kel diszitett szoknyát gyönyörködve forgatott meg 
a beözönlő napsugárban, ibolyakék reflex ömlött 
cl az egész szobán, az ágyon, a hófehér takarón; 
még a halott viaszksárga arca is mintha beleké­
kült volna ebbe a jelenetbe.

Daudet hagyatékából.
— Második sorozat. —

fitt adjuk a második sorozatot Daudet poszthuraus könyvé­
ből, amelynek Nőies sur la vic a cime. A könyvhöz Daudet 
özvegye irt előszót; ezek a jegyzetek novella- é-t regény­

töredékek, ötletek, aforizmák, úti följegj zések stb.)

Valamint az érzékok, úgy a művészetek vá­
laszfalain is vannak ajtók.

•  •  *

végezte előtte a levegő megtisztítását s a végzet 
valamivel jobban is ért hozzá, miut a lőtiszte- 
lendő ur.

Csöndes torefere folyt a folyosón.
S lm egyszerre fut ki valaki az ülésterem­

ből. Lelkendezve kiáltja:
— Gyertek, gyertek. A zápor után kibújt a 

—  szivárvány. t
Igen, a szivárvány. Molnár után váratlanul 

megszólalt Szilágyi Dezső. S mint ahogy az égi 
látványosság csodájára futnak a gyermekok, be­
özönlött egyszerre a folyosó népe is, hogy Szi­
lágyit hallgassa, aki a szivárványnál is színesebb 
tud lenni. Hamarjába az emborek meg is feled­
keztek a kérdezősködésről, hogy mi okon is 
beszél az indifferens szakasznál Szilágyi, holott a 
kanzel-paragrafus vitáját elszalasztottá. Csak hall­
gatták, a szavát lesték. S valójában nem is való 
töprengeni rajta, hogy mi bírta szólásra. Elvégre, 
ok nélkül ő sohasem beszél s mikor annyi idő 
után először hallatja a szavát, több mondani 
valója lehet, mint amonnyit a folyosón s a fehér 
asztalnál el tud aprózni.

Mégis, ahogy az első szavaival még csak a 
beszédje sínéit rabja le, mielőtt gondolatainak 
súlyos vonatát megindítaná: a t. Háznak még 
van egy kis ideje, hogy körülnézzen. No lám, 
milyen lassan peregnek a történelem percei! 
Mintha ott volna a törvényhozás az egyházpoli­
tikai küzdelmek stációján s Szilágyi Dezső igaz­
ságügyminiszter most győzné meg a katolikus 
papságot, hogy ami történik, neki válik leginkább 
javára. Csak éppen, hogy két paddal hátrább 
beszél. (Hány paddal került azonban előbbre 
azóta a nemzet szemében ?) S már nem igazságügy­
miniszter. (De nem több-e ?) Egyébként a régi han­
gon beszél most is a régi óriás. Még mindig játszva 
hajigálózik a sziklákkal s nem kurta életű mondato­
kat pingál az elfutó nap homokjába, hanem örök 
időkre szóló igazságokat vés a nemzoti élet már­
ványába. Fonséges látványosság, do szinte fá­
rasztó a liliputi hallgatónak. S mégis pihegvo 
figyeli mindenki: a völgy és a karzat; csak a 
szegény komáromi apát görnyed szinte gombo­
lyaggá, mert ez a rettenetes óriás éppen vele ka­
pott kodvot labdázni.

Mélységes csönd. Szilágyi Dezső most ta­
nítja ki a főtisztelendő apátot, hogy miro illik 
törnie egy igazi papnak. Sohasem illenék hirdet­
nie, hogy a templom is csak olyan hely, mint a 
többi, hanem még az állam ellenében is azt kel­
lene mondania, hogy az igazi vallásos érzésok 
számára meg kell őrizni legalább egyetlen zugot,

Vannak emberek, akiknek a könyvtárára rá 
lehotne írni azt, ami némely orvosságos üvegeken 
olvasható: Külső használatra 1

» » •
Ha a madárkereskedő azt akarja, hogy a 

csalogány szépen daloljon, kiszúrja a szemét; ha 
Isten nagy költőket akar, nagy fájdalmakat 
küld nekik.

•  * *
Éppen a legszárazabb szivek gyulnak lángra 

a legnehezebben.
* * *

A férfi haragosan tér haza. Nagy dühében 
megveri a foleségét, s végül a dühtől fáradtan, 
panaszló hangon szólal meg:

— Milyen állapotba hoz ez a nyomorult 
asszony 1

•  • •
Van egy ológ mulatságos vigjáték-eszmém. 

Az lőhetne a cime, hogy A  szomszéd háza. Embe­
rek, akik egyebet se csinálnak, mint kritizálják 
a szomszéd házban történő dolgokat, igy kriti­
zálhatva éppen azt cselokszik, amit azok.

» » •
Megfigyelés a színészekről. Egy szinész ön­

kéntes lett a német-francia háborúban, nőm is 
annyira vitézségből, mint inkább a sujtásos dol­
mány iránt való szerotetből, meg azért, hogy 
szalutálhasson, és szalutáljanak neki. Eljárt a 
kávéházakba tiszti fütyülőjével, amelyet egyéb­
ként a csatatéren sohse használt. De a városban 
folyton mutatta a polgároknak, hogy hogyan fü­
tyül az ütközetben.
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ahová a hétköznapi élőt zavaros áradata el nem 
ér. 3 nem azok ellenségei az egyháznak, akik a 
papjait s a vallási gyakorlatait kivételes védelem 
alá helyezik, hanem azok a kis kapaszkodók, akik 
a kivételes hatalom kedvéért még a szentségeket 
sem átallanák a profanáidénak kitenni.

Általános helyeslés. S egy nekibusult nép­
párti kebelből kitör a félénk mentegetőzés:

— Csak világosabb szövegezést kívánunk!
Azon a kemény, barna arcon átfut a mo­

solygás fénye. Szilágyi Dezső elkapja a félénk 
közbeszólást.

— Világosabb szövegezést f Uraim, beszéljünk 
őszintén. Hát a forma bántja önöket, vagy a tar­
lom ? Hiszen senki sem örülne nálam jobban, ha 
például Rakovszky István elmondaná a parlament­
ben, hogy egyetért a kanzel-paragrafus tartalmá­
val s éppen azért kívánja preeizobb szövegezését, 
nehogy szigorát a gyarló forma miatt ki lehessen 
játszani. Milyen szívesen járulna hozzá a kor­
mányelnök 1 De önök a jobb szövegezés alatt azt 
értik, hogy öltöztetés közben ejtsenek ki a sza­
kaszból mindent, ami önöknek nem totszik s 
csak az maradjon meg, ami önöknek tetszik. 
Mivel podig önöknek a szakaszban semmi sem 
tetszik, a jobb szövegezés csak azt jelenthetné: 
kérünk olyan szövegezést, amelyikben — semmi 
tartalom sínesen,

A  Ház kacag, tapsol. A néppárt persze foly­
ton idegesebb. Közbeszólásokkal próbál parittyázni. 
A legtöbb azonban csak elsuhog, észre sem ve­
szik. S ez jó a néppártnak. Mert kerül aztán 
pillanat, amikor az egyik pap már nagyon is ha­
ragos s ólyan közbeszólást röpit a szónok felé, 
amelyik bomba szeretne lenni.

Páder Rezső a vigyázatlan. Azt kiáltja:
•— Ez a törvény mártírokat fog csinálni.
Szilágyi a bombát is elkapja. Hirtelonében 

kettétöri s kibúvik a fólelmos bombából egy — 
vidám kis kohold, amelyik így tréfál:

—  Mártirokai? Kérem, nem ssabad as ártatla­
nul égő pipát as inkvisició tűséhez hasonlitanil

De itt már minden féket áttör a kaoag.is. 
Ugrón Gábornak a könnye csordul ki a nevetés­
től. A komáromi apát arcán is elárulja a ránga­
tózás, hogy a kegyetlen fájdalom sem erősebb 
a kacagás ingerénél. A szabadelvű tábor esak a 
karzatot nézi kacagás közben, mintha a derült­
sége mellett is büszkén akarná hirdetni: ,a  
miénk Szilágyi, nézzétek, a miénk 1“ Széli Kálmán 
pedig egészen oldalt hajlik a piros zsöllyéjében: 
talán nem is fér össze annak a zsöllyének méltó-

Valamit kellene csinálnom ebből az igen 
drámai helyzetből: egy becsületes ember, akit 
az élet hazugságra kényszerít s aki az által, 
hogy mégsem hazudik, megbccsteleniti magát.

* * *
Karácsonyi mese-tárgy. Van egy nagyon 

szegény kis gyerekiány, aki a nagyanyja cipőjé­
ben jár. Karácsonykor a kandallóhoz teszi, de a 
kis Jézus abban a bitben, hogy valami felnőtt 
asszonynak a cipője, nem tesz belő semmit.

• » »
Rövid mese.
— Miért oly rövidek a dalaid ? — kérdezték 

a madártól — ejnye de rövid a lélekzeted 1
— Azért, mert nagyon sok dalom van és 

mind el szeretném mondani.
•  * •

Vigyázz, hogy azért, hogy művészi lehess, 
el no veszítsd eredetiségedet I

•  » •
V alamit ‘kellene Írnom arról, hogy egy mi­

niszteri hivatalnok háborús időben nagy unal­
mában ráirja egy darab papírra: Szervusz, vén 
szamár! borítékba teszi, s elküldi egy barátjának 
a szolgával. A szolgát megtámadja az.ellenség, ő 
hősiesen védi a levelet és elesik.

•  •  •
Fölhasználható hasonlat. A nagyon távoli 

csillagok, amelyek már évezredek olött kialudtak, 
de amelyek fényét még századok múltán is látni 
fogjuk — az elhunyt lángész és müvének hal­
hatatlansága. Úgy érzem, mintha Homérosz még 
mindig dalolna.

ságával, hogy aki benne ül, ilyen fosztelenül ka­
cagjon.

Csak Szilágyi marad komoly. Sőt csodaszép 
glóriát fest az igazi mártírok homlokára, akik a 
rajongás szent elszántságával léptek a máglyára. 
Hiszen azokhoz képest oz a törvényjavaslat mégis 
csak olcsó áron szállítaná a tisztelt mártírok szá­
mára a diplomátl Máglya helyett egy kis pénz­
bírság, amit a plébánia jövedelméből nőm is túl­
ságosan nehéz födözni; vallásos rajongás helyett 
egy kis világi urhatnámság, amiről nőm is olyan 
nehéz lemondani: — no ez eléggé olcsó márti- 
romság s nem való eldicsekedni véle I Egyszóval: 
az ártatlanul égő pipát csakugyan nőm szabad 
az inkvizíció tüzéhez hasonlítani.

Két óra volt, mikor Szilágyi Dezső az ő 
monumentális beszédének végére jutott A párt­
kereteket szinte lerontotta a riadó éljenzés, ami 
szavai után felhangzott. Mintha az egész nemzőt 
öröme áradt volna feléje. S a szegény Molnár 
apát, akinek illendőség okárt mégis kellett ne­
hány szóval válaszolni: különb trómát mutatott, 
mintha egy pápai allokucióra kellett volna hir­
telen válaszolnia.

S kivonulóban a t. Ház tagjai elnézték a 
szegény apát vergődését, átsiklott tekintetük a 
nyugodtam mosolygó Szilágyira s akkor mély 
meggyőződéssel mondták:

— Csakugyan nem szabad az ártatlanul égő 
pipát az inkvizíció tüzéhez hasonlítani.

. . .  S hogy a krónikás visszatérjen a mi­
niszterelnök be nem váltott ígéretére: — most 
már talán egyszerűen kijelentheti, hogy elvégre 
a nemzet valószínűleg kíváncsibb a Szilágyi 
Dezső beszédére, mint a méltóságos főrendek vi­
tájára. S a miniszterolnök akkor is kedvében 
járt a nemzetnek, mikor Ígéretét ,— először — 
be nem válthatta . . .

A képviselöház ülése május 3-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Peresei Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kál­

mán, Lukács László. Hegedűs Sándor, ÍFlcmics Gyula, 
Plósz Sándor, Cseh Ervin, Darányi Ignác, báró fejér- 
vdry Géza.

E ln ök : Megnyitja az ülést.
Ö rley Kálmán előadó benyújtja a vízügyi bi­

zottság jelentéseit.

A kúriai bíráskodásról
szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatása kö­
vetkezett.

S za lay  Károly módosítást ajánl Visontai indít­
ványához, s kéri, hogy utasítsa a Ház az igazság­
ügyi bizottsághoz ezt a módosítást:

Az a lelkész vagy vallási szertartás teljesí­
tésére jogosított, vagy egyházi tisztséget viselő 
más személy, aki a vallás szertartásainak vég­
zésére rendelt helyiségben, vagy az istentisztelet 
céljából tartott gyülekezetben egy vagy több vá­
lasztót arra felhív, hogy reá szavazzon, vagy 
bizonyos jelöltre ne szavazzon, vágy a szavazás­
tól tartózkodjék, vagy ugyanezen nyilvánosan 
megjelölt célból egyházi fenyíték alkalmazásával, 
egyházi funkciók teljesítésének megtagadásával 
vagy tulvilági büntetéssel fenyeget, vagy a val­
lási tisztelet tárgyait, vagy olyan tárgyakat, me­
lyek egyházi szertartások védésére rendelvók, 
amelvekot különben állásánál fogva Állandóan 
magán nem visel, választói gyülekezeten, vagy 
választási menetben használ.

Ezutált következnék a szankció, hogy fi hóna­
pig terjedhető államfői’házzal és 500 koronáig ter­
jedhető pénzbüntetéssel, valamint politikai jogai gya­
korlatának egy évig tér edő felfüggesztésével bünte­
tendő. (Felkiáltások balfelöl: Et bókkal jobb!)

Elnök: bezárja a vitat.
(Az igazságügyminiszter beszéde.)

P ló st Sándor ígazságiigyminiszter: Teljesen 
egyetértek Rakovszky István képviselő úrral abban, 
hogy valamely törvényes intézkedés megalkotásánál 
abból kell kiindulnunk, hogy szükség van-e arra az 
intézkedésre? Én és mi mindnyájan abban a nézet­
ben vagyunk, hogy olyan esetek, amelyek a 8. §. 9. 
pontja alá esnek, tóuylog előfordultak. Molnár János 
képviselő ur ezt kétségbevonja, habár megengedi, 
hogy előfordulhatott, hogy a lelkész mondta: No 
megállj, nem keresztelem meg a fiadat, nem adom 
össze lányodat, vagy tiadat, ha tőlünk elpártolsz ts  
nem tartasz velünk.

Szerinte ezek lappáliak, mert a köznép sokkal 
józanabb, semhogy ez ilyen efemer nyilatkozatokat 
komolyan venné. De ha valakinek itt kételye volna 
arra nézve, hogy csakugyan szükségesek ezek az 
intézkedések, erre nézve éppen a néppárt tisztelt 
vezérének nyilatkozata minden kétséget elhárít, mart

hiszen ő nemosak jogosítottnak, hanem egyenesen 
kötelezettnek tekintette oz egyházat, hogy a szószék­
ről is politizáljon, még pedig a választások befolyá­
solása céljából. (Úgy van! jobbfelŐl.)

Molnár János: Kém tagadom, meg is fogom erő­
síteni !

Plóez Sándor Ígazságiigyminiszter: Én azt hi­
szem, hogy e szakasz szükséges más szempontból 
és a szabad választás érdekében, mert nemcsak a 
közigazgatással, az államhatalommal szemben kell 
megvédeni a választók szabadságát, hanem meg kell 
azt védeni a másik nagy hatalomnak, a lelki hata­
lomnak illetéktelen befolyásával szemben is. Szük­
ségesek ezek az intézkedések továbbá az egyháznak, 
az igazi vallásosságnak érdekében is. Arra nézve, 
hogy mennyire nem áll az egyház és az igazi val­
lásosság érdekében az, hogyha a templomban poli­
tikát űznek és a választások befolyásoltalak, sza­
badjon, hogy némi perrendszerü bizonyítékot is szol­
gáltassak, egy esetet, t. i. a Knézics-félét fölhozni. 
Nem hivatkoztam volna erre az esetre, ha Molnár 
János t. képviselőtársam nem hivatkozott volna rá. 
Knézics nemcsak a polgári házasság elleni iz­
gatás miatt volt elítélve, hanem — és ezért már 
az első bíróság is elitélte őt — több rendbeli vétség 
miatt. Nevezetesen elítéltetett azért, mert egy bün­
tetendő cselekményt földicsért; elítéltetett azért, mert 
a büntető törvénykönyv 172. §-ának első bekezdése 
ellen vétett és hatóság elleni izgatást követett el ; 
elítéltetett továbbá azért, mert a büntatőtörvényköuyv 
190. §-a alá eső vallás elleni vétséget követett el, 
nevezetesen a polgári házasságot és a választások 
befolyását célzó nyilatkozat által botrányt okozott.

Komlóssy Fereno t. képviselő ur éppen ezt a 
9. pontot véli kihagyandónak és különösnek találja 
azt, hogy ily intézkedés történik, amely a kontinen­
sen sehol semmilóle törvényhozásban nem fordul 
elő. Ebben a részben arra hivatkozom, hogy a kon­
tinensen kincsen sehol kúriai bíráskodás; azt, hogy 
az ily izgatások mily befolyással vannak a válasz­
tásra, mindig az illető képviselőház Ítéli meg, nem 
is volt tehát szükség arra, hogy ily irányban intéz­
kedés történjék. De igenis az angol jogban meg van 
állapítva a képviselőválasztásokra gyakorolt iletékte- 
len befolyásolás következménye.

Molnár János: Majd mindjárt fölolvasom!
Plósz Sándor igazságüsyminiszter: Visontai t. 

képviselő ur, éppen fordítva, azt hiszi, hogy mivel 
az állam a 9. pont által kellően megvédi érdekeit, 
nem szükséges a 170. és 171. szakaszban foglalt 
büntető határozatokat fölállítani. Hát t. Ház, ha a 
választás érvénytelenítése által az állam kellően 
megvédené az érdekeit, és ennek folytán fölösleges­
nek tartanók a büntető határozatokat, akkor az ilyen 
fölfogásból kiindulva, igen sok büntető határozatot 
lehetne törölni. Hiszen ugyanily érvénytelenítések 
vannak abban az esetben is, ha a közhivatalnok 
visszaél hivatalos hatalmával, vagy ha izgatások tör­
ténnek, mindezekben az esetekben szintén lehetne 
mondani, hogy minek büntetni, elég, ha a válasz­
tást érvénytelennek deklaráljuk. Egyébiránt, ha a 9. 
pontban foglalt cselekmények nem tilosak, akkor kár 
őket érvénytelenítési okul fölvenni, ha pedig tilosak, 
akkor meg kell azokat büntetni.

Zichy János t. képviselő ur igen tetszetősen 
fejtegette azt, hogy a szóban forgó intézkedések 
ellenkeznek a szabadelvüséggcl, a szólásszabadság­
gal, a vélemény szabad nyilvánításával. Hát, t. Ház, 
ezen tetszetős fejtegetésekben azonban a t. képviselő 
ur egyet figyelmen kivül hagyott. Figyelmen kívül 
hagyta azt, hogy itt a választás szabadságának meg­
védéséről van szó és hogy valahányszor valamely 
szabadságot meg akarunk védeni, az azt korlátoló, 
azzal ellenkező ténykedést korlátoznunk kell, el kell 
tiltanunk. (Úgy vaui Úgy van! jobbfelól.) Ez szük­
ségképpeni következmény. Elfelejtette továbbá a 
t. képviselő ur azt, hogy itt nem véleménynyilvání­
tásról, hanem itt egy hatalomnak illetéktelen gyakorlásá­
ról van szó. A kérdés voltaképpen az, hogy meg 
kell-« védeni a választások szabadságát, hogy van-o 
hatalom a vallásban, a vallás tanításában és annak 
kezelésében és ezen hatalommal lehet-e visszaélni 
a választások céljaira, igen vagy nem? (Igaz! jobb­
felŐl.)

Polónyi tisztelt képviselő ur kifogásolja a ja­
vaslatot azért, hogy nem illeszkedik a mi büntető 
törvénykönyvünk rendszerébe. Hát, tisztelt Ilaz, én 
azt hiszem, hogy ez a kifogás meg nem áll. A mi 
1 üntetőtörvónykönyvünk igenis a szóval elkövetett 
büntetendő cselekményüknél majdnem mindenütt meg­
elégszik egy oly nyilatkozattal, amelyből a sértő 
szándék kivehető. így például, hogy egyebet no em­
lítsek, a büntetörvénykunyv 134-ik §-ában a felsóg- 
séitésre va.o felhívásnál, a 149-ik §-ban a hűtlenségre 
való felhívásnál, a 158. §-ban a lazadasra való fel­
hívásnál és a 171-ik §-ban az izgatásnál mindenütt 
csak maga a nyilatkozat kívántatik, sőt a törvény 
egyik-másik helyütt ki is mondja, hogy eredményt 
nem is kíván.

Továbbá Polónyi képviselő ur kifogásolja a 
170-ik §-nál azt, hogy nem mondatik meg ezen sza­
kaszban, hogy három hó alatt a választást megelőző­
leg kellett egy bűnténynek elkövettetni. Ez igeuis 
nem mondatik meg és nem is volna helyes, ha ez itt 
kitétetnék, mert akkor egy oly eredményre jutnánk, 
amely lehetetlenség. A választásra való befolyása a 
cselckvényuek bizonyos idő múlva magától e.enyé­
szik, ellenben a büntethetőség a rendes elévülési 
időuok van alávetve.

Szaley Károly: Hogy évül el, ha azt sem tud­
juk, büntett-e vagy vétség?

Plosa Sándor igazságügyminiszter: Majd 
erre is rátérek. A szakasz álláspontját Polónyi kép­
viselő ur homályosnak tartja abban az irányban, 
hogy a lelkész vagy vallási szertartás teljesítésére 
jogosított, vagy egyházi tisztsógot viselő személy 
einlittetik az első bekezdésben, inig a harmadikban 
és negyedikben. de különösen a másodikban nem
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mondatik meg. hogy ki kövesse el esen cselekményt. 
A szakasz egész szerkezetéből kitűnik, hogy ezen 
szakaszban foglalt cselekményeket csak a lelkész, 
vagv vallási szertartás teljesítésére Jogosított, vagy 
C"ynázi tisztséget viselő személy követheti el.

Szalay Károly t. képviselő ur egy módosit- 
ványt nyújtott be.

A képviselő ur abból indul ki, hogy kegyszerei 
csuk katolikusoknak vannak. T. Ház, kétségtelen, 
hogy kegyszerei és pedig a szentség értelmében 
vet? kegyszerei nemcsak a római és görög katoliku- 
eoknak. hanem a görög nemcgyesüiteknek, továbbá 
i ikét felekezeti evangélikusoknak is vannak. Es 
t. '/abb értelemben is véve ezt a kitételt, amennyiben 
a szakramentáliákat is értik, amint azt a felszólaló 
ur.\ . is értették, vannak ilyen kegyszereik a görög­
éibe! eknek is, úgy, hogy nem lehet azt mondani, 
ho .y  ezeu szakasz egyedül a katolikusok ellen irá­
nyúi. (Eilenmondások balról.)

szalay Károly: Azok ellen is, s igy annál 
rosszabb !

Piósz Sándor igazságügyminiszter: Ezek sze- 
r ’rt, tisz'elt Ház, én azt hiszem, hogy jobb szöveg 
nem lett ajánlva. Még A*»bóth János képviselő ur 
ajánlotta, hogy az angolt fogadjuk el. Erre , nézve 
Molnár képviselő ur éppen az ellenkező nézetben 
van, ő az angol példát fényes bizonyítékául tartja 
annak, hogy hogyan nem kell egy törvényt szö­
veg ózni.

Ajánlom a tárgyalás alatt levő szakaszoknak 
elfogadását és a benyújtott határozati javaslatnak 
mellőzését. (Helyeslés jobbról.)

(Zárószó.)
Elnök : Rakovszky képviselő urat a zárószó joga

illeti m eg!
F.akovBiky István: Magyarország törvény- 

könyve egy hiányos, zavaros törvénynyel lesz gaz­
dagabb. A miniszterelnök elismerte, hogy lehetett 
volna a szakaszt világosabban szövegezni. De hiszen 
éppen erről volt ezó és azt követeltük mi. hogy ha 
mar nem lehet kihagyni a szakaszt, legalább legyen 
az precíz, világos, hogy tudjuk, mi szabad és mi nem.

Ajánlja határozati javaslatát és ha az nem fo­
ga dtatik el, Yisontai és kzalay javaslatait fogadja el.

(A szavazás.)
E ln ö k : Következik a szavazás. Első sorban a 

8. $. 9. pontjára, majd a 170. §-boz beadott indítvá­
nyok közül a BűA'ovszAyérfl, azután a Yisontai módo­
sítására, erre ez eredeti szövegre, végül Szalay indít­
ványára teszi fői a kérdést.

Ugrón Gábor ajánlja, hogy Yisontai és Szalay 
módosításaira együttesen szavazzanak, mert mind a 
kettő a bizottsághoz kiváuja utasittatni az indít­
ványait.

Szilágyi Dezső: Az elnök javaslatát helyesli.
S zalay Karoly: Megjegyzi, hogy módosítását 

az igazságügyi bizottsághoz kéri utasítani.
Szilágyi Dezső: Magyarázza, hogy Sza’ay in­

dítványának szövegében nincs szó a bizottsághoz 
való utasításról, tehát a kérdés különválasztandó.

E lnök : Elrendeli a szavazást.
A Ház, az indítványok mellőzésével, elfogadta 

a 3. §. 9. p ntját és a 170 §-t.
Az ülést öt percre felíúggeszti.

(Szünet után.)
Molná" János a 171. §-nál polemizál az igaz­

ié 2 ügy miniszter beszédével. A szabadelvű párt hur- 
oolja a vallást a politikába, magára vessen hat a 
kormány, ha a katholikus papsag beleviszi a politi­
kát a vallásba. Nem fogadja el a §-t.

Szi'ágyi Dezső beszéde.
Szilágyi Dezső: T. Ház! Mai rövid felszólalá­

som indokolására és mentségére, miután a nagy vita 
már lezajlott, csak annyit mondok, hogy először le­
hető rövid lesz az, másodszor egy bizonyos célzás 
abb n a beszédben, melyet a t. képviselőtársam elő­
adott, reám is vonatkozik. (Halljuk ! Halljuk 1)

Amit a t. képviselő ur előadott, utóhangja a 
lefolyt vitának. Ha mar meg van engedve arról be­
szélni, amire az elöltem 6zóló t. képviselő ur vissza­
tért, legyen szabad nekem is visszatérnem arra, nem 
iíleivo fel az egész kérdést s igy csak töredékesen, 
mert a t. képviselő ur oly tanokat hirdetett, amelye­
ket a magyar törvényhozás és — úgy hiszem — 
Fv.r. miféle lörv nyhozás Európában el nem lóg fo­
gadni. (Igaz 1 ügy van! a jobb- és a baloldalon.)

Molnár Juhos : Nagyon jól tudom 1

(Állam és egyház.)
ÜxFágyl Dezső: Az első, amit t. képviselő- 

társam mondott, abból áll, hogy az, ami jelenleg 
vita alatt volt és most vita alatt van, az tulajdon­
képpen határvillongás az állam és az egyház kö­
zött. Bizonyos éltelemben úgy is van, de csak 
a háttérben ; azt mondja, fenn forgott ez már ko­
rábban is rz egyházpolitikai alkotásoknál, a há ­
zasság jogrendjének megszabásánál, a vallásszabad­
ság es a jouegyenlőség biztosításánál. Igen, mi 
aboól indultunk ki, hogy az államnak joga van 
mindezen viszonyok jogrendjét megszabni, még pedig 
minden polgárára kizárólag kötelező módon és ebből 
indulunk ki ma is, hogy ennél a sokkal kisebb, de 
azért jelentékeny kérdésnél, mely most fennforog, az 
államnak szintén joga van a maga jogrendjét meg­
szabni és annak megtartását mégegvszer ifroótlen 
mindenki irányában követelni és biztosítani. (Elénk 
helyeslés a jobb és a szélső baloldalon.) Röviden MlnuJMtúl saax j s d ?  A U la w U ii .uaMttáMArjQk,

kezesét, amint azt a miniszterelnök ur és Horánszky 
Nándor képviselő ur kifejtették, célozza a jelen 
javaslat.

A választások nyújtanak alkalmat arra, hogy 
a különböző pártokhoz tartozók hatalmi eszközeiket 
felhasználják politikai ügyük mellett, a párt győzel­
méért. A párt céljai világi dolgok, a párt küzdelme 
világi dolog és mit akar ez a törvényhozás ? Hogy ott, 
ahol nagy a kisértés visszaélni gyengeségével, tu­
datlanságával. társadalmi, gazdasági, lelki függésével 
a választóknak, ett ahol nemcsak nagy, a kisertés, 
de az ünfekezés tapasztalás szerint hiányozni szo­
kott, ott, ahol különben igen helyesen gondolkozó 
és cselekvő emberek is oly könnyen megbocsátanak 
önmaguknak és másoknak a siker kedvéért vissza­
éléseket, ott a választások szabadsagának hatályos 
biztosítékát a müveit világ tapasztalása szerint nem 
lehetett másként megteremteni, mint úgy, ha a biz­
tosítékokat az állam a maga jogrendjének alkatré­
szévé teszi és azoknak fenntartását a maga. kény­
szereszközeivel biztosítja. (Élénk helyeslés a jobb. és 
a baloldalon. Eilenmondások a baloldal hátsó padjain.)

Nem arról van szó jelenleg, hogy mi az állam 
és mi az egyház tevékenységének határa. Most 
ebben a kérdésben nem hatáiozuuk. Arról van szó, 
hajlpndó-o a magyar törvényhozás, midőn a válasz- 1 
tási visszaéléseket jogrend által fékezni akarja, ki­
zárni a vesztegetést, hajlandó-e kizárni a hivatallal 
való visszaélést, hajlandó-e kizárni a társadalmi ha­
talommal való kényszert és nyomást is és midón 
minderre vonatkozó tilalmakat a jogi rend alkat­
részévé nyilvánítja, hiszi-e a magyar törvényhozás, 
hogy megoldotta feladatát, ha annak a kényszernek 
és annak a nyomásnak, annak a hatalmi tulhágás- 
nak, mely a lelkiekben való hatalom terén is tör­
ténhetik, jogrendjében korlátokat nem szab és azon 
korlátok fenntartása felett nem őrködik ? Hiszi-e, 
hogy ekkor megoldotta feladat ‘ a Ház : igen vagy 
nem ? Ez itt a kérdés és hogy visszaélések tör- 1 
téntek a lelkiekben való hatalommal, azt senki- I 
sem tagadja önök közül sem. sőt ha jól em­
lékszem egy bizonyos felszólalásra, az azt mondta, 
hugy ha a lelkiekben való hatalommal ilyen vissza­
élések történnek és a választók szabadsága meg­
támadtatok, magának az egyháznak áll érdekében, hogy 
ezt vétségnek tekintse a saját körében is és leghatá­
lyosabban meggátolja.

De azért ezt az egyházra bízni nem lehet, hanem 
minden irányban mint visszaélést, itt is az állami 
jogrend alkatrészévé keli nyilvánítani annak féke­
zését és az állam maga is őrködjek ezen törvények 
megtartása felett. Ez itt a kérdés. Ami itt, a már 
eldöntött §-okban, és ebben is javaslatba van hozva, 
az nem egy egyházra, hanem mindre vonatkozik, 
különbség nélkül minden lelkészre nézve, és azok a 
cselekmények, amelyeknek következményeire a Ház 
mar szavazatival döntött, elkövethetők minden lelkész 
által, akkor egyoldalú törvényhozásról szó sem lehet 
és teljesen helyesen mondta t. barátom Horánszky és 
helyesen emelte ki a miniszter ur is, hogy midőn 
egyrészt egyenletes mértékkel mtr az a törvény és 
midőn ez a törvény a lelkieken való hatalommal 
való megtámadását a választási szabadságnak is az 
érvénytelenítési esetek körébe felveszi és kisebb 
bűncselekménynek nyilvánítja, akkor nem r.z egy­
házat támadja inog, hanem tiltja azt, a minek az 
egyház tevékenysége körében nem volna szabad 
előfordulni; (Igaz! Lgy van I jobbfelöl.) tiltja a 
visszaélést, aoiely megtámadja a választási szabadsá- 
got, melyet megvédeni soréan az államnak köteles­
sége. (Helyesles jobbfelől.)

Ha már most tisztelt képviselőtársam ebből azt 
következteti, hogy illetéktelenül jár el az állam 
akkor, mikor semmisnek nyilvánítja azt a válasz­
tást, melyben a lelkész önmaga mellett tiltott mó­
don korteskedik, az állam visszaél a hatalmával 
akkor, mikor büuteti azt a cselekményt, amely a 
lelkiekben való hatalommal visszaél és a választói 
jog szabad gyakorlatát megtámadja, akkor követ­
kezetesen csak egy eredményre jut, hogy a vissza­
élések ezen faját szabadon keil burjánozni engedni, 
— minden más bitalmi visszaélést ők is törvény­
nyel fékezni akarnak.

(Angliában.)
Az ezekre vonatkozó rendelkezéseket helyesel­

ték. meg is szavaltak, a szigorítást kívánták és azt is 
megszavazták, csak egyetlenegy irányban, a lelkiek­
ben való hatnlommali visszaélés ellen állítják: nem 
szabad az államnak garanciát alkotni saját jogrend­
jében, — ez a néppárt állaspontja — hogy e részben 
való eljárást, ezeket a hatalmi eszközöket szabad 
rendelkezésére kell nekik b-gyni, akik a lelki hata­
lom birtokában vannak. Ezt az álláspontot soha el 
nem fogadhatja egy törvényhozás, legkevésbé fogadta 
el Anglia, amire mindjárt rátérek.

Nincs állam, mely ezt az elvet elfogadhatja, 
nincs állam, moly a választási szabadságot igy 
biztosítottnak tekinthetné. Angolországra hivatkoz­
nak és a t. képviselő ur felolvasott egy részt egy 
bírói ítélet indokolásából. A bírói ítélet indoko­
lásában benne vau az. amit felolvasott a képviselő 
ur, igenis, mondja a bíró, hogy a papnak joga van 
kérni, kapacitálni, egész súlyát, tekintélyét latba 
vetni, ajánlani az egyik jelöltet, lebeszélni a másik 
jelölt megválasztásáról éo erre összes befolyásával 
működni. Igenis, és most fognak önök csodálkozni, 
ezt megengedi ezt a törvényjavaslat is. (Mozgás bal- 
íelől.) Csak türelmet kérek. A pap, bármely vallási:, 
mindezt megteheti és minél inkább megszerezte hí­
veinek bizalmat, minél inkább ragaszkodnak azok 
hozzá, minél iukább tapasztalták róla, hogy nem­
csak jó pap, hanem egyszersmind derék ember is, 
aki az élet egyéb viszonyaiban is okosat és helyeset 
tanácsol, minid erősebbek az erkölcsi befolyás szá­
lai, annal nagyobb sulylyal fog bírni szava hivei 
előtt, mint fog a bíróé, mint fog az ügyvédé, 
SÚSt ipg jnindAn fimharÁ hirni. UM > h(jfttAsá-

ban és az élet egyéb viszonyaiban megbízható, józan 
itéletü, igazságos és derék ember. (Helyeslés.) Ez 
egy legitim befolyás. A magyar törvényhozásnak 
sohasem volt álláspontja az, hogy ettől a papot el­
zárja. Ezt ezentúl is sokkal nagyobb szabadsággal 
teheti, mint a közhivatalnok, mert egész seregét a 
cselekményeknek, a miket a közhivatalnok nem tehet, 
a pap megteheti.

Ebben tehát az angol álláspont és a magyar 
törvény álláspontja ugyanaz. T. képviselőtársam ki­
emelte azt a kifejezést ei” 1 in chapel, azaz : a kápol­
nában is. Én ágyán idézhetuék bírói ítéletet, hol az 
vau mondva : ez sincs tillva, de egyáltalában nem 
ajánlandó, igen hibás dolgot követ el az a pap, ki a 
templomot használja fel arra, mire neki az élet min­
den más érintkezóso és minden más gyülekezete 
nyitva van. De megengedem, hogy a törvényben 
tiltva nincs. De az a biró ugyanabban az Ítéletben, 
melynek egy részét t. képviselőtársam felolvasta, azt 
is mondja: nem szabad pedig tenni neki azt, hogy az 
illető választó félelmére, rémületére, sőt a babonás 
hitére hivatkozzék.

Nevezetesen nem szabad azt tennie, hogy ezen 
vagy a túlvilágon valami jutalmat, sérelmet, bün­
tetést vagy kárhoztatást kilátásba helyezzen. Nem 
czabad őket semminemű egyházi büntetéssel fenye­
getni. Nem szabad semminemű sérelemmel,, vagy 
károsítással ijesztgetni. Nem szabad kiközösítéssel, 
nem szabad a szakramentumok igérésével, vagy 
visszatartásával fenyegetni, büntetni. Nem szabad 
bárminemű vallási hatránynyal fenyegetni, nem sza­
bad valamelyik jelöltre való szavazást, mint bűnt 
s mint vétkot előtüntetni, melyért, e földön, vagy 
a túlvilágon büntetés fogja érni. (Élénk tetszés és 
derültség jobbfelől. Mozgás és zaj balfelől.) A t. 
képviselő ur is úgy olvasta, mint én, de 0 az 
egyik részi idézte, én a másikat. (Zajos derültség. El­
nök csenget.)

(A pap hivatása.)
Én elismerem, hogy ez igy van és a képviselő 

ur jóhiszeműségében abszolúte nem kételkedem. 
Ezen terrénumon keressük mind a ketten az igazat. 
Én idéztem az egyik oldalát a kérdésnek, ö a másikat. 
(Élénk derültség.) Semmit szépíteni nem akarok. 
Nincs-e a magyar törvényhozás nz angollal egy kü­
lönbség leszámításával tökéletesen azonos alapon? 
Én azt hiszem, hogy igen. És miben van az az egy 
különbség? Ez az egy különbség abban vau, hogy 
az angol törvényhozás a kápolnában való reábeszé- 
lést nem tiltja el. De vájjon, t. Ház. ha nem tiltja el, 
következik-e ebből az, hogy helyesli, hogy követen­
dőnek tartja ?

Bizonyos redukanciával beszélek erről a kérdés­
ről, mert hiszen a kérdés szavazás által már el van 
döntve. Ezért iukább csak érintem, mint kifejtem a 
kérdést. Én méltányosnak, igazságosnak tartom azt 
(Halljuk! Halljuk !) és ez a magyar törvényhozás állás­
pontjában és eddigi törvényeinkben is, ebben a Javaslat­
ban is, ha törvény nyé válik, hogy a pap a választási moz­
galmakban részt vehessen, mint jelölt és úgy is, miut 
aki az egyik vagy másik jelölt mellett egész befo­
lyását latba vetheti, épp úgy, mint más állampolgár, 
ha azt a magyar törvényhozás abban a széles keret­
ben, mint Angolországban, megengedi, helytelenül 
cselek «zik-e, ha azt mondja, hogy legyen bizonyos 
euyenietesség ebben az eljárásban es ba a pap. 
mint más állampolgár, úgy vesz részt ebben a moz­
galomban, akkor a m aja papi állásának különös 
előnyeivel no jöjjön ebbe az ütközetbe. (Élénk tet­
szés a jobb- és szélsőbaloldnlon.) Akkor álljon 
ogyanazon szabályok alatt és ugyanazon korlátok 
között és csak a személyi jelesség, csak a szemé­
lyébe vetett bizalom és hit és életének példaadó 
tisztasága legyen az, (Zajos tetszés a jobboldalon.) 
amely tan a világiakkal szemben őt előnyösen tün­
teti ki (Helyeslés jobbfelöl. Zaj balfelől.) Ha ö nemes 
értelemben korteskedni akar, szálljon le a katedrá­
ról, mert a katedra arra van rendelve, hogy onnan 
vallási és erkölcsi igazságokat hirdessen, vallási 
meggyőződéseket és érzelmeket felkeltsen és ébren- 
tartson. (Egyhang a baloldalon: A polgári életben :s!> 
Kérem, azok kihatnak a polgári életre is. Minél tö­
kéletesebben teljesíti egy pap a hivatását, és mondom, 
minél nagyob > sikerrel, minél inkább tudja h.veit 
áthatni vallásos, erkölcsi érzésekkel és meggyőző­
désekkel, minél hatályosabba tudja a mint motí­
vumot tenni hivei érzésében és cselekvésében, 
annál biztosabb lehet abban, hogy azok válasz­
tási jogukat ezen elveknek megfelelőig fog­
ják felhasználni. ErŐsit90 Őket, ez az egyik fel­
adata. (Helyeslés a jobbolda’on), de ha politikai 
vezérük is akar lenni, akkor legyen ugyanazon 
feltételek közt, mint más állampolgár (Élénk he­
lyeslés a jobb- és uzélsőbaloldalon), akkor no a 
Katedráról legyen az, ahol a gyengék, a tudatla­
nok, a ragaszkodó hívek összezavarják, hogy mi­
lyen minőségben beszel az a pap és a hitbeli és 
erkölcsi oktatást összezavarják a politikai jó érte­
lemben vett korteskedéssel. Pedig t. uraim, ezt egé­
szen és szorosan külön kell választani. Ha egy 
pap elmegy egy választói gyülekezetbe, magával 
viazi oda összes befolyását, erkölcsi erejét es az 
összes bizalmat, amelyet kiérdemelt, de ott nem úgy 
beszél, miut a katedráról, ott tudják, hogy ez olyau 
állampolgár mint a többi, ennek ez a véleménye, 
amely elbnmondás, kritika, cáfolat, helyeslés és kár- 
hoztatás tárgyát képezi. (Zajos tetszés és helyeslés a 
jobb- és a szélsőbaloldalon.) Ha a katedrán veszi 
fel ezt a szerepet, kilép papi hivatásából, ott el kel­
lene tűrnie az ellenmondast, a kárhoztatást, a helyes­
lést, a cáfolatot. (Élénk helyeslés a jobb és a szélső­
baloldalon.)

De akkor, aki visszaél a helynek szentségével, 
aki pfofanáita a templomit, r.ki profanába a saját 
szent hivatását, az e.ső sorban nem az ellentmondó 
zajongó közönség, hanem az maga a pap. (Zajos
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Nincsen ebben semmi üldözés, t. uraim, csak 
fékezzék maoriikat a t. lelkész urak is! Magyarorszá­
gon — én merem állítani — a törvényhozás és az ál­
latni politika barátságos az egyházak iránt. (Derültség 
balfelöl.) Mielőtt olyan könnye ’én nevetnénk, várjunk 
egy percig. (Halljuk! Halljuk!) I l i t  az a híres egy­
házpolitika hogyan lett megoldva? Én fennen merem 
hirdetni, hirdettem már a polgári házasságra nézve, 
hogy a mit az állam parancsolólag rendel, mindenki 
megteheti, lelkiismereti meggyőződésének legkisebb 
sérelme nélkül. (Igaz! Úgy van! a jobb- és szélső­
baloldalon.)

Éppen ezért csakis — hogy a rendes kifejezés­
sel éljek — az egyházak iránt barátságos érzelem­
mel viseltető állam kereshetett és találhatott ilyen 
megoldást. (Tetszés jobbfelől.)

Arra, hogy a templomban a szószékről egyik 
vagy másik jelölt mellett, egyik vagy másik párt 
mellett még a szó jó értelmébon vett kortoskedés no 
történjék, van még egy más szempont is. Nézzünk 
meg egy másik szempontot is. (Halljuk ! Halljuk !)

Visontai Soma t. képviselőtársam felhozta itt a 
büntető törvénykönyvnek 190. és 191. szakaszát, 
amelyek különös büntetőjogi védelmet biztosítanak 
a lelkésznek, a mikor funkcióban van. Egy maga­
sabb büntetőjogi védelmet, és .helyesen. Magasabb 
büntetőjogi védelmet biztosítanak a hely számára, a 
hol istentisztelet tartatii:.

Magasabb büntetőjogi védőimet biztosítanak a 
vallási tisztelet tárgyainak, vagy vallásos szertaitás 
végzésére rendelt tárgyaknak is. Ha ezek mind ter­
mészetes rendeltetésüktől élvonalnak, és az a ól 
kivétetnek és más célra használtatnak fel, akkor az 
a magasabb büntetőjogi védelem alap nélkül marad. 
(Tetszés jobbfelől.) Az a pap, a ki a kathedrán kor­
teskedik, megengedem, nem tiltott módon, de kapa­
citálni akarja hívóit, az kilopott hivatása köréből és 
tulhágta (Egy hang a baloldalon: Nem mindig!, 
mindjárt rájövünk, hogy mikor nem — tulhágta »» 
kellő határt, mikor ő egy politikai beszédet tart — 
megengedem szépet — okosat, erkölcsöset, megenge­
dem, hogy talán én sem tehetnék ellene kifogást — 
akkor nem szabad sem a személynek, sem a hely­
nek magasabb büntetőjogi védelem alatt állani. 
(Helyeslés jobbfelől.) Akkor ki lesz téve a pap 
is mindennek, amiben politikai gyülekezetben kell, 
hogy kitéve legyen az, aki, bár megengedett módon, 
meggyőződése szerint kapacitál. (Helyeslés jobbfelől.)

Akarják ezt? Akarják, hogy a gyülekezet a 
szószéken a papot kortesnek nézzo? Melyik becsüli 
többre a templomot, nz-e, aki ezt megengedi, vagy a 
javaslat, mely ezt tiltja? A pap tekintélye annal na­
gyobb, minél szorosabb értelemben pap ö a templom­
ban az istentisztelot és szertartási cselekmények 
végzésében. Minél erősebben, minél élesebben vá­
lasztja el ezt a kettőt, annál nagyobb nimbus kiséri 
öt többi cselekvéseiben a polgári életben, mert a k ­
kor nemcsak azt mond ák róla, hogy derek, becsü­
letes, megbízható ember, hanem azt is mondják, hogy 
jó pap, aki kötelességét mindig teljesítette, azon kí­
sértésektől is meg tudta magát óvni, amelyek poli­
tikai választásoknál még a legjobb embereket is na­
gyon hamar oda csábítják, hogy minden rendelke­
zésükre álló eszközzel visszaéljenek egy hatalmi 
cél érdekében. (Zajos tetszés és helyeslés a jobb­
oldalon.)

És t. képviselőház, álljunk meg itt egy kissé. 
Bocsánatot kérek, ez eltérés volt a dologtól, de el­
térés volt azzal a váddal szemben, amelyet a t. kép­
viselő ur a miniszter úrral és Horánszky Nándor t. 
barátommal szemben felhozott, akiknek felfogásához 
én, magától értetődik, teljesen hozzájárulok.

Ami már most illeti a jelenleg fennforgó sza­
kaszt, én azt hiszem, hogy a t. képviselő ur azt el­
fogadja. Vagy azt sem ?

Molnár János: Semmit sem fogadok el\
Szilágyi Dezső: Ezt sem fogadja el? (Olvassa): 

Aki a vallási tisztelet tárgyait, vagy olyan 
tárgyakat, amelyek egyházi szertartások végzé­
sére rendelvék, a választók gyülekezetén, vagy 
választási menetben használ, vétséget követ el és
büntetendő.

Ezt sem fogadja el?
Molnár János: Nem! Majd megmondom miért l
Szilágyi Dezső: Tudom! Hiszen én is aoba a 

hibába estem, amibe a t. képviselő u r; mondjuk 
tehát, hogy ez bevezetés, mert ö is még csak ezen­
túl fogja megmondani, hogy miért nem fogadja o l; 
(Derültség.) eddig ugyanis nem mondta ezt meg. 
Már most, aki tudja, hogy a vallási tisztelet tárgyai, 
vagy azok, amelyek egyházi szertartások végzéséro 
szánvák, profanáivá lesznek és pedig bűnösen, a 
választók vallási érzésének megsértésével, ha oda- 
hurcoltatnak a választói gyülekezetekbe. (Helyeslés 
a jobb- és szélsőbaloldalon.) mert a másik párt gyű­
lésének tagjai talán ugyanazon vallás hívei közé tar­
toznak. Minő érzelmekkel fognak tekinteni arra, ha 
ily módon ellenök, politikai célokra feihasználtatnak 
azok a tárgyak, melyekre vallási tisztelettel tekinte­
nek, vagy amelyek csak vallási szortai tásos cselek - 
vényekro rondelvék? Nem fogják-e ebben és méltán, 
vallásos érzéseiknek legmélyebb megsértését látni ?

(A vallás profanálása.)
Ha valakinek kellene kérnie az államot, hogy 

ezeket a tárgyakat a profanulástól, a visszaéléstől 
megóvja és megóvásukat a büntetőjogi alkatrészek 
elemévé tegye, hát bizonyosan az egyháznak kel­
lene ezt tennie. (Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon és a 
szélsőbaloldalon.) És itt legalább tisztelt képviselő­
társamtól és pártjától is támogatást várhatnék, mert 
engedőimet kérek, ha még ebben sem pártolnak 
bennünket, akkor azt kell hinnem, hogy helyesnek 
vagy legalább elnézhetőnok tartják azt, ami a ja­
vaslat szerint büntetőjogilag tilos. (Zaj és mozgás 
balfelől.1

Hát kérem, tartják-e, hogy ez proponálása, vagy 
nőm, azoknak a dolgoknak? (Nyugtalanság balfelől.) 
Nem akarom itt kérdezés alá venni a t. képviselő 
urat, erre én akarok felelni. (Halljuk 1 Halljuk!) Önök 
éppen úgy tartják, mint én tartom, hogy ez profa- 
nálás, visszaélés. (Egy hang balfelől: Nem mindig!) 
Mindig az! (Úgy van ! Ugv van! a jobboldalon és a 
szélső baloldalon.) kérőm, én felelek a képviselő ur­
nák s azt hiszem, oitalálom gondolatat. Azt mondja 
a képviselő ur, hogy nem mindig. Mit jelent 
ez? Ez azt jelenti, hogy akkor nem, amikor 
azt tartják a képviselő urak, hogy ezeknek a tár­
gyaknak körül hord ozás a és ez által a hívők vallási 
érzelmeinek felkeltése, a hívőkben annak a hitnek 
előidézése, hogy ha ezen párthoz csatlakoznak, 
vallási kötelességükkel összhangban járnak el, ha 
pedig ezen párt ellen harcolnak, akkor vliási 
kötelességül: ö len vétenek, hogy Istennek tetsző dol­
got kövotnek el, ha o'v választási párthoz csatlakoz­
nak, a hol ezen tárgyakat tálán éppen a lelkész kö- 
rülhordozza: ezt akarják, hogy a lehetőség megle­
gyen, hogy fo.Rolthessék ezen érzületet, akkor, a 
midőn az egyháziak véleménye, mondjuk: a vezérek 
véleménye szerint oly ügy forog lenn, hogy azt 
mondják : az egyház érdeke kívánja, hogy egy bizo­
nyos politikai púit győzzön. (Felkiáltások balról: 
Eltalálta! Ez igaz!) köszönöm a beismerést (De­
rültség obbfelől.) En nem gúnyolódni akarok az 
urakkal, hanem indokolni akarom azt, hogy nem 
önöké a lie!ye3 egyházi álláspont, h nem a mienk. 
Miért? Hát kérem a vallási érzésnek és a vallás 
sz nkciójának a politikai pártok küzdelmébe való be­
vitele veszedelmes visszaélés a vallassak A választás 
és a választási küzdelem politikai dolog. A választás 
hatalmi célok érdekében történik, mert hatalmi kérdé­
sek dőlnek cl. Mint minden földi dolognál, itt is a moz­
galomba sok salak vegyül. Szabad-e c. politika, a 
partgyő/elom eszközévé tenni ezen tárgyakat is és 
mindaz a gyűlölet, mindaz a szenvedély, melyet a 
választások felkel enok. nem fogják érinteni ezeket 
a tárgyakat is. és ha a választási küzdelem után 
visszavitték a templomba, hiszi-e, hogy a hívők az 
á íitat ugyanazon érzésével fognak rajuk tekinteni. 
Aki az igazi vallásosságnak barátja, annak kivánni 
kell, hogy a vallási érzés pártcélok szolgálatába ne 
adassák, maradjon egv hely Psztánaz emberi szívben, 
n o v a  a poétikai pártmegoszlások által fektetett gyű­
lölet és viszály nem hatolhat be. (Élénk helyeslés a 
obboldalon és szélső baloldalon.) A választóknak kö­

zös politikai meggyőződéseik vannak, de úgy hiszem, 
már választói lelkiismeretükre, egyházi meggyőződé­
sükre nézve különbözhetnek egymástól. És ugyan­
azon egyház hívei tartozhatnak és tartoznak Í9 kü­
lönb"’ politikai pártokhoz, önök a vallást is bár­
mily jó szándékkal, a vallási érzelmek felgerjesz- 
tésót, az azzal összefüggő reményeket, sóvárgást, fé­
lelmet és lelkiismereti furdalást, politikai pártgyőzelem 
e: .közévé akarják tenni, nemcsak a választások sza- 
1 lóságát, de magát a vallást is súlyosan támadlak 
meg, és kockára teszik magának a vallásnak minden 
körülmények közt megőrzendő hatalmát a kedélyek 
felett, (Úgy van ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) amely 
csak addig tarthat, icig eszközétől, lényegétől idegen 
célokra nem basználtatik. (M» zgás balfelől. Úgy 
vau! Úgy van! a jobb- és szélső baloldalon.)

Nincs veszedelmesebb ellensége a vallásnak, mint 
az, akit azt politikai, hatalmi célok eszközéül 
használja föl, bármily hatályosnak mutatkozzék is 
ez bizonyos pillanatban és bármily ügyosséggel 
akarják is leplezni azt. hogy itt tulajdonképpen a 
vallásos érzés fülkeltéso politikai, világi célok győ­
zelmének kivívására tesz szolgálatot. (Úgy van! Úgy 
van ! a jobboldalon.)

Ha vallásos tisztelet tárgyait és a vallási szer­
tartások végzésére rendelt tárgyakat, amelyeket meg­
szokott a nép és meg kell szoknia a müveiteknek 
is, még a más vallásuaknak is tisztelettel szemlélni 
s amelyeket nem szabad nekik máskor használat­
ban látniok, csupán istentiszteleteknél és a vallásos 
szertartási cselekményeknél, ha ezeket a nép kortes­
menetekkel látja köriilhordoztatni, azt hiszik-e. 
hogy ugyanazon tárgyaira az isteni tiszteletnek, ugyan­
azon tárgyaira a vallásos szertartás végzésének, ha 
majd a templomban lesznek kiállítva ugyan­
azon tisztelettel fognak tekinteni , Ameiyiycl te­
kinthetnének akkor, ha ily visszaélés nem történik? 
(Úgy van! Úgy van! jobbfelől.) Az önök felfogása 
szerint is mindenkinek érdekében áll, boMy az ily 
visszaélésük ki legyenek zárva. És mert az egyház 
ezeket maga nem kepes feltartózUmi, mert hiszen 
ismételve történtek ily visszaélések — azt már csak 
nem fogják tagadni . . . (Mozgás és zaj balfelől. 
Úgy v<»ii ! Úgy van ! a jobboldalon.) Tessék csak 
megfigyelni; én Erdélyben, nemzetiségi kerületekben 
tudok példákat és inég ha nem is tudnék, akkor 
tudom azt, hogy a kisértés’a választási küzdelemben 
olyan nagy, a közeli győzelem kilátása annyira 
megrészegíti a kedélyeket, hogy akik nyugodt álla­
potban visszaélést nem követnének el, ilyenkor erre 
ragadtatják magukat s akik nyugodt kodélyállapol- 
bun kárhoztatnak egy visszaélést, ilyenkor eluézők 
lesznek és utólag aztán meddő sajnálkozásukat nyil­
vánítják e fölött. Az eredmény ugyanaz. De az ily 
meddő sajnálkozás felett, midőn az érdekek nagy 
küzdelme, harca folyik, napirendre szoktak térni 
azok, ahik tüzesebbek, erélyesebbek és lelkiismeret­
lenebbek. (Úgy vau ! Úgy van 1 a jobboldalon.)

Tehat önöknek, uraim, csak örömmel kell üdvö­
zölniük, hogy ez a szakasz itt benn van.

Rakovszky István: Ha jobban lenoo szövo- 
gezve I

(Szöveg és tartalom.)
Szilágyi Dezső: Rátérek ezen szövegezési 

-,,,1 ír- .: sra is. Hogy örülnek ón, t. képviselőtársam 
• de mos’ ak in..radjunk ennél a szakasznál — 

ha Ra. uvszkv Ist au tiszta! képviselőtársamtól ebben

az elmúlt vitában a következő beszédet hallottam 
volna:

T. Ház! Itt van egy helyesen gondolt, helyes 
célokra irányzott és helyes tartalommal biró intéz­
kedés a törvényben (Derültség jobbfelől.); ezt én, 
mikor arra vonatkozott, hogy a kormány, inog a 
hivatalnokok, meg azok a többi társadalmi befolyást 
gyakorló egyének hatalmukkal ne élhessenek vissza, 
elfogadtam úgy. amint javasolva volt, itt azonban 
már szabitosabb szöveget kérek. Nem a dolog, nem 
a lényeg ellen van kifogásom; abban osztozom és 
helyeslem ; meg is szavazom; cs ik fejezzük ki egy 
kissé szabatosabban, hogy jobbau lehessen alkalmazni. 
(Derültség jobbfolől. M ‘zgás balfelől.)

Hát, t. képviselőtársam, ha így beszélt volna, és 
még inkább, ha azon t. képviselőtársam beszólt volna 
igy, aki előtte még élesebben beszólt e javaslat ollen 
— Molnár t. képviselőtársamat értem — akkor, mond­
hatom az uraknak én ugyan nem vagyok hivatva a párt 
nevében beszélni, de nekem cl fogják hinni, sőt nem 
nekem, maguknak hiszik ol, hogy akkor a miniszterel­
nök felállott volna és azt mondta volna : Szívesen (Zaj.) 
állapítunk meg egy szabalosabb szerkezetet. Nem azért, 
hogy kicsuszszanak a visszaélések formulizás címe alatt, 
hanem megmaradjon a tartalom, legyen szabatos és vilá­
gos és a'. kor fogadjuk el cgyértelmiileg. (Élénk derültség 
és tetszés jobbfelől.) Ezt mondotta volna a minisz­
terelnök ur. Do legyünk őszinték, önöknek, a ‘ártalom 
nem kellett. (Úgy van! Elénk tetszés jobbfolől. Egy 
lring balfelől: A’ c.jí is tagadjuk!) Nem is azért állítok 
én valamit, hogv tagadjak, sőt , nem is akarok állítani 
olyat, amit tagadhatnak. Párhuzamosan azzal is ér­
velhetek, hogy a dolog is rossz és veszedelmes, de 
a szöveg is méltó hozzá : az is rossz. (Derültség.) 
Szóval a lehető legalaposabban ellenezték. Hanem, t. 
képviselőház, ennél a szakasznál Molnár János t. 
képviselőtársam sem a tartalom ellen, sem a szöveg 
ellen nem tett kifogást, még azt sem mondta meg, 
hogy clfogadja-e, vagy nem, csak azt mondta, hogy 
nmn fogadja el, ránk bízva, hogy találjuk ki, miért ? 
(Élénk derültség és tetszés jobbfelől. Zaj balfelq|)

Hát kérem, én nem a humoros hatásra dol­
gozom.

Megengedem, hogy első nagy beszédében és a 
másodikban is t. képviselőtársam erre is kiterjeszke­
dett. Do hát t. képviselőtársaim, akkor ne álljanak 
arra az álláspontra, hogy most egyszerre a formulá- 
zástól függ minden, nem* pedig attól, ami benne fog­
laltatik, hacsak a formulázást önök úgy nem értik, 
hogy úgy el kell formulázni, hogy igen sok elma­
radjon belőle, ami benne van és csak az ma­
radjon benne, a mi önöknek tetszik minthogy 
pedig önök kijelentették, hogy semmi sem tetszik, 
tehát ug.v formuláztassék, hogy formula zva legyen 
és semmi sem maradjon meg belőle. (Zajos derült­
ség jobbfelől és a szélső baloldalon.) Én azt 
hiszem, ez a §. elég szabatos. Én ebben kifejezése­
ket látok, azt, hogy : vallási tisztelet tárgyai, ezt, hogy : 
olyan tárgyak, melyek egyházi szertartás végzésére 
rendelvék. Ezeknek határozott jelentésük vau a 
büntetőtörvénykönyvben — kérem, no méltóztassanak 
félreérteni — ezeket a büntetőtörvény könyv mint 
terminus tekníkusokat használja, ezeknek megállapí­
tott értelme van és ezt az értelmet már a bíróság 
állapította meg. amely hivatva lesz ezt a szakaszt is 
alkalmazni. Ebben a tekintetben, t. képviselőtársaim, 
nagyon óvakodva kell ezekhez a kifejezésekhez 
nyúlni, mert ezt a biztonságot, ezt a határozottságot, 
azt a világosságot, amelyet ezon kifejezések hosszú 
időn át folytatott gyakorlatban elértek, bajos volna 
uj kifejezésekkel pótolni.

Miután már most, t. Ház, nekem sem a tartalom 
©non, melyet egyaránt az állam és egyház érdekében 
és a választások szabadsága és tisztasága érdekében 
állónak tartok, nincs kifogásom sem a formulázásra 
nézve, semmi figyelembe veendő aggodalmat nem hal­
lottam, természetesen magút a szakaszt pártolom. És 
már most a legvégén arra a bizonyos megvédésre, 
arra a nyilatkozatra akarok kitérni, amelyet udvarias 
formában bár, nem is nevezve meg engem, t. kép­
viselőtársára leleralitett. Mi az, amit én mondtam? 
Én azt mondtam és ez az, amit ismételek, semmi­
nemű befolyás, amclylyel a választások szabadságát 
meg lehet támadni, nem tarthat igényt arra, hogy a 
törvény korlátozás és ha kell, büntetés alá no vet­
hesse. Nem tarthat erre igényt, t. képviselőház, a 
lelkiekben való hatalom sem, illetőleg hatalommal 
való visszaélés sem és úgy véltem o nyilatkozatot 
érteni, hogy ha, dacára, hogy ezen tilalmak benne 
lesznek a törvényben, a törvényuyel szemben mégis 
fogják ezeket a csolekvényeket elkövetni, erre mon­
dottam és mondom jelenleg is, hogy én azt hiszem, 
hogy a magyar államnak és az állam bírói hatalmát 
kezelő szervezetnek mindig lesz az az elhatározott­
sága és kötelességérzése, hogy az állami rend meg­
tartására mindenkit fog kényszeríteni különbség uél- 
kiil. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

(A  mártirság.)
És kérem, evvel szemben mártírokra hivatkozni 

nagyon naiv dolog. Ha ezek a tilalmak olyan dol­
gokat tárgyaznának. olyan visszaélésokot sújtanának, 
amelyeket az egyház helyeseknek tart. sőt kötelesség 
gyanánt előír, amelyek bitelveiből folynak az ille­
tőnek, akkor érteném, hogy itt egy összeütközés 
volna az egyház hitelveiből folyó kötelesség és az 
állam követelményei között; de minthogy ezek mind 
olyanok, amelyek ha megtörténtek, önök sem tagadják, 
hogy visszaélések, pl. a szakramentumokkal való fe­
nyegetés, vagy visszaélés, minthogy ez a másik része, 
tudniillik hogy a templomban meghatározott módon 
lehessen igy a választásokat befolyásolni, az semmi­
nemű hitcikkeket, semmi pozitív parancsát az egy­
háznak nem is érinti, akkor ez mártirság nem lehet. 
Tulajdonképpen amit féltenek itt, az hatalmi eszközeik­
nek a megszorítása, semmi egyéb. (Zajos helyeslés 
a jobboldalon.) Ezért lehet mártirságba rohanni, 
aki ak it, ámbár ez a csekély büntetések alapján
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igen olcsó volna. (Derültség a jobboldalon.) De 
nem is fogják ezt megadni. En meg vagyok 
győződve, hogy nem az lesz az eredmény, 
hogy mártíroknak fogják tekinteui, hanem az, 
amik lesznek: a törvény megszegői, akik a maguk 
vélekedését, a maguk tetsaését, talán pártérdeküket 
a törvény ellenére, a törvénynyel szemben, annak 
tilalmával szemben érvényesíteni akarják. (Igaz ! ügy 
vau! a jobboldalon.) Ezek pedig, igen t. Ház, kivált 
ha a hatalmi eszközök birtokáért történnek, nem hi­
szem, hogy a mártír dicsőséget akárkinek meg tud­
nak szerezni és félek tőle, hogy ebben a tekintetben 
— de ez nem a mi dolgunk — alaposan tévednek 
számításukban.

Pader R ezső: A mártírok is törvényszegők'.
(Az égő pipa.)

Szilágyi Dezső: De nem minden törvényszegő 
mártír is. Össze nem tartozókat ne hasonlítsanak 
össze. Az ártatlanul égő pipát nem szabad az inkvizíció 
tüzéhez hasonlítani. (Élénk tetszés, éljenzés és taps a 
jobboldalon.) Mikor egy rorobadőlő világgal, egy 
szerencsétlenségében sülyedő társadalommal egy ne­
mes isteni, uj hit küzködött és mikor azok, akik 
az uj hitet vallották, életüket örömmel vitték a 
máglyára, mert tudták, hogy ebből épül fel az uj 
egyház, melynek isteni alnpitója örök életet Ígéri. 
Ezekhez nem lehet hasonlítani ezen szakasznak 
leendő mártírjait.

K álm án Károly : Korhadt, pogány a Bánfa -rend­
szer! (Derültség.)

Szilágyi Dezső : Akik nem egyebet akarnak, 
mint hogy a választások szabadságának oly vissza­
élések ellen felállított korlátáit, amelyeket, ha való­
ban megtörténnek, a t. képviselő ur sem tartaná he­
lyeseknek, ha mondom, ezen korlátokat mégis a tör­
vény ellenére meg akarnák szegni uralmi célokért, 
hatalmi célok kedvéért, azok sokkal önzőbb, sokk ,1 
kicsinyebb, hogy úgy mondjam, közönségesebb szem­
pontból megítélendő cselekményt követnének el. Nem 
kell tehát ezen nagy és lenséges példákkal élnünk ; 
mert hiszen n^ni is életüket és vérüket viszik a ke­
gyetlen államhatalommal szemben, hanem legfölebb 
egy kis pénzbírságot (Élénk derültség.), államfogházat 
kockáztatnak (Derültség. Úgy van ! jobbfelől.) Ha ezt 
mártiromságnak tekintik, Ízlés dolga, mi azt tartjuk, 
helyes és alkotmányos törvényelleni küzdelemnek, 
nyilvános ellenszegülésnek a büntetése sohasem már- 
tiromság. (Elénk helyeslés. Úgy van! jobbfelől.)

Beszédem első részében foglalt kitérésemért a 
Háztól bocsánatot kérek, tudom, csakis a Ház enge­
dőimével tehettem ezt, magát a szakaszt pedig még 
képviselőtársaim szempontjából is igazoltnak tartom 
és úgy hiszem, hogy az egyház érdekében helyesen 
te zik, ha elfogadják ezt a szakaszt még azon vád 
arán is, amit különben én nem emelnék, hogy — 
/.ói eíkezctlenek. (Hosszantartó zajos tetszés, éljenzés 
és taps. Szónokot számosán üdvözlik.i

(Személyes kérdés. Napirend.) 
Molnár János szavait magyarázza személyes

kérdésben.
V iaontal Soma: Az előbbi szakasznál beter­

jesztett módositványát visszavonja.
Kakovazky István: Kéri, hogy beszédét hol­

nap mondhassa el. (Helyeslés.)
Pichler Győző: Kéri, hogy interpellációját 

holnap terjeszthesse elő. (Helyeslés.)
E lnök : Az ülést 2 órakor berekeszti.

BELFÖ LD .

M in isz te r ta n á c s . Ma délulán miniszter­
tanács volt, amelyben a kabinet valamennyi tagja 
résztvett.

Apponyi a k a i . i l  •llen sékn o-.. A nemzeti 
pártnak a szabadelvű pártba való beolvadása alkal­
mával a kassai ellenzék is üdvözölte gróf Apponyi 
Albertét. Apponyi erre az üdvözletre most hosszabb 
levélben felelt, amelyet Bulyi Dezsőhöz, a kassai el­
lenzék elnökéhez irt. Az érdekes levél ig y  szól:

Igen tisztelt ügyvéd url Már régen nyomja 
lelkiismeretomet, hogy arra az üdvözlő táviratra, ame­
lyet a kassai elvbarátok éa fegyvertársak nevében, 
parlamenti harcunk szerencsés befejezése után hoz­
zám intézni szives volt, mindeddig a válaszszal adós 
vagyok. Legjobban azt sajnálnám, ha e mulasztásom 
olyan félreértésre adott volna alkalmat, mintha a 
mostani politikai helyzetben régi küzdelmeink em­
léke és azok az összeküttotések, amelyeket ama küz­
delmek létrehoztak, nem birnáuak többé előttem a régi 
értékkel, vagy nem éreznék irántuk a régi meleg­
séggel. Pedig azok a régi küzdelmek készítették elő 
a mostani örvendetes fordulatot, melyben mi — a 
volt nemzet: párt — törekvéseink megvalósítását lát­
hatjuk és Így elveink integritásával léphettünk az 
önzetlen támogatás terére, inig a függetlenségi párt 
megnyorte azt, arait érvényesülésünktől várhatott: a 
törvény altat idzlositott szabadságot politikai akció­
jában i s a teljes lojalitást a politikai küzdelmekben. 
Ezt a helyzetet együtt vívtuk ki és ha — amint erre 
az eshetőségre előre mondtam — most el is válnak 
utaiuk, reményiem, mindig mog fogjuk őrizni fegy- 
verbarátsagunk időiéből a kölosönös nagyrabecsülést 
és rokonszenvet. Ákos barátunk nem tart velünk a 
mit nagyon sajnálunk ; ő az átalakulást nem tartja 
elég teljesnek, amely nézetével itt polemizálni 
nem akarok, do csak annyit jelezhetek, hogy 
csatlakozásunk nélkül a fordulat alig jött volna létre. 
Mindenesetre melegen óhajtom és óhajtjuk mind­
nyájan, hogy Ákos minél előbb ismét a par­
lament dísze legyen és fényes tehetségét, arany

jellemét a nemzet javára értékesíthesse. Mindezeket 
esik azért mondom el ily későn, mert a sok politikai 
fordulat éppen édes atyám halálával esett össze és 
igv gondolataim és érzelmeim világa, valamint tett­
erőm is, annyira meg volt ostromolva két oldalról, 
hogy ebbe az időbe eső mulasztásaim talán elnézésre 
számíthatnak. Ezt kérem önöktől, kassai együttes 
küzdelmeink részeseitől, valamint baráti érzelmeik 
fönntartását, melyeket a magam részéről a régi me­
legséggel kifejezve, igaz tisztelettel maradok Eber- 
kard, 1899. április 27-én, őszinte hive Apponyi Albert.

A ssószék-paragrafna. A bécsi félhivatalos 
Pol. Corr.-nek egy budapesti levele nagyérdekü meg­
jegyzéseket fűz ahhoz a hirhez, hogy egy püspöki 
konferencia foglalkozni fog a kurtái bíráskodásról 
szóló törvényjavaslattal:

Csaknem teljesen kizártnak tartjuk, igy 
szól a jelentés, hogy a püspökök arra gon­
dolhatnának, hogy a főrendiházban rendsze­
res ellenállást szerveznek a javaslat ellen. 
Széli Kálmán miniszterelnök tegnapi beszé­
dében nemcsak azt a  szofizmát cáfolta meg. 
hogy a szószék-paragrafus az egyház üldö­
zését jelenti, hanem meggyőzően bebizonyí­
totta, hogy a papságnak egészen szabad 
tere van arra, hogy jogosult erkölcsi be­
folyását a politikai mozgalmakban való rész­
vételével érvényesítse. Vannak mindenesetre 
bizonyos elemek a klérusban, köztük a nemze- 
zetiségi mozgalmak vezetői, akik a szószék- 
paragrafusban akcióképességük megszorítását 
látják. Ámde nem állhat érdekében az egy­
háznak és a főpapságnak, hogy a demagóg 
káplán-uralom kihágásai törvényes alapot 
nyerjenek. Ellenkezőleg, a főpapság körében 
már régóta rossz szemmel nézik ennek a 
befolyásnak túlsúlyra ju tását és sok kiváló 
lelkipásztor, különösen az egyházpolitikai 
mozgalom korábbi stádium ában komolyan 
féltette az egyházi fegyelmet az izgatok tú l­
kapásaitól. Áz egyház irányadó tényezői 
soha sem küzdhetnek olyan törvényes ren­
delkezés ellen, amely részben megakadályozza 
azt is, hogy a tömeg vezetése egészen kiszol­
gáltassák a klérus bizonyos tagjainak, akik 
kevésbé skrupulózusok és tulnyomólag poli­
tikai, világi célokat szolgálnak. A szószék-para­
grafus tendenciáját teljes mértékben helyeslő 
laikus katolikus világ érzelmeit legbefolyá­
sosabb és legilletékesebb tagjainak egyike, 
Hnrúnszky Nándor tolmácsolta, a kinek a 
170 és 171. §-ok, vagyis a szószék-para­
grafusok mellett való, behatóan megokolt 
szavazata minden kétséget eloszlathat arra 
nézve, hogy van-e ezekben a paragrafusokban 
az egyház érdekét sértő célzat. Mindez okok­
ból azt hiszszük, hogy nem kell túlságosan 
tartani attól az ellenállástól, a melylyel a 
javaslat a főrendiházban találkozni fog. Ez 
az ellenállás sem a felsöházban most ural­
kodó politikai áram lattal nem egyeznék meg, 
sem az egyházi feliogás szempotjából nem 
volna indokolt.

A katolikus autonóm ia. A katolikus Autonó­
miát szervező kongresszus 27-es bizottsága ni« dél­
után fél négy órakor gróf Szapáry Gyula elnöklete 
alatt folytatta a kilences bizottság javaslatának rész­
letes tárgyalását. A bizottság ma a javaslat 1—5. 
§g-ait intézte el, mindegyiket lényeges módosítások­
kal. Az első szakaszt igy állapította meg:

Az 1848 : XX. törvénycikk 2. szakasza alap­
ján, ő felsége az apostoli király mint főkegyur 
legkegyolmesebb felhívása következtében a ma­
gyarországi római katolikusok az ezen szerve­
zetben foglalt, vagy annak hatáskörébe vonandó 
ügyek intézésére önkormányzati szervezetet léte­
sítenek, melyben az ooatartozó ügyek az egyházi 
és világi elem közös részvéte és befolyása mel­
lett intéztetnek.

A 2. g-t ilyen szövegezésben fogadta el a 
bizottság:

Ezen önkormányzati szervezet hatásköre, ő 
felsége az apostoli királynak főkegyúri és tör­
vényeinkben meghatározott legfőbb felügyeleti 
joga épségben tartásával, a világi vonatkozású 
egyházi, iskolai és vagyoni ügyekro terjed ki,

A bizottság holnap folytatja a javaslat tár­
gyalását.

T elep esek  a fö ld m lveléaflgyl m in iszternél.
Ma két küldöttség is járt a képviselőházban Darányi 
Ignác földmivelé9Í miniszternél, mind a keltő bajba 
jutott telepesek kétségbeejtő helyzetét tárta föl és 
kérte az államhatalom segítő közbelépését.

Az egyik küldöttséget Kossuth Ferenc vezette 
Darányi miniszter elé. Izsák községi telepesek voltak 
ezek, ahol 425 családot telepitett Nagy Balázs nevű 
telepitő, akik azzal a kérdéssel fordultak a minisz­
terhez, hogy pillanatnyira segitso ki őket kétségbe­
ejtő helyzetükoől. A miniszter kilátásba helyezte, 
hogy esetleg szövetkezeti utón juttat nekik olcsó és 
bosszú lejáratú kölcsönt.

A maiik küldöttséget Jusd 1 vala muti.'t bn

ezek azok a kocsóháti telepesek, akiké: a meg bökött 
aradi polgári takarékpénztár telepített Makóról, Szeged­
ről és Kis-Zomborból. A takarékpénztár bukása 
miatt a váltságösszeget most egyszerre követelik 
ezeken a szegény embereken, 6Őt állításuk szerint ed­
digi befizetéseiket sem akarják figyelembe venni. A 
miniszter megígérte, hogy ügyüket tanulmányozni 
fogja, és lehetőleg segiteni fog rajtuk.

E lh a laszto tt tn terp a llio ló . A képviselőház mai
ülésére Pichler Győző képviselő interpellációt jegy­
zett be a Vaskapu-tarifa ügyében a kereskedelmi 
miniszterhez. Ez az interpelláció ma a hosszabbra 
nyúlt vita miatt elmaradt a Pichler a holnapi ülésben 
fogja elmondani, ügy vagyunk értesülve, hogy a 
kereskedelmi miniszter az interpellációra a tárgy 
fontosságára való tekintettel nyomban megadja a 
választ.

Haditengerészetünk a békekonferenolán. A
Keues Wiener Tagblatt esti lapjában azt az értesülést 
közli, hogy közös haditengerészetünket gróf Soltik 
korvettkapitány íogja a hágai békekonferencián kép­
viselni. Gróf Soltikn&í az lesz a föladata, hogy a 
magánvagyonnak a tengeri bábomban való oltalmá­
ról és a genfi konvenció kibővítéséről való tárgya­
láson részt vegyen.

K Ü LFÖ L D .

Az olasz kormány bukása.
B u d a p e s t, május 3.

Még igen rövid idővel ezelőtt valóságos 
diadalünnepet ült az olasz kormány. A szár- 
diniai emlékezetes napok a két testvér latin 
nemzetnek, az olasznak és franciának meleg 
ölelkezését látták, miután oly hosszú ideig 
uralkodott köztük hol nyíltan, hol csak lap­
pangva, de szünetlenül, a féltékenységen ala­
puló viszály. Látták egyszersmind megerősö­
dését annak a baráti köteléknek, amely 
Olaszországot a legnagyobb tengeri hatalmas­
sággal, Angliával egybefüzte. Történt pedig 
mindez kevéssel a nem éppen sikerült khinai 
térfoglalás kísérlete után. A Pelloux-kormány 
azzal védekezik ugyan, hogy a khinai kísér­
let megtételében csak elődjének, a Rudini- 
kabinetnek a nyomdokán haladt, de Rudini 
és Bonin volt államtitkár azt erősítik, hogy 
ök éppen mert tanulmányozták a khinai 
kérdést, nem találták az országot eléggé föl- 
készültnek ily kísérlet megtételére. Bármint 
legyen is, a Pelloux-kormány nem sokáig 
sütkérezhetett a szardíniái verőfényes napok 
dicsőségében. Az apró pártokra szakadozott 
olasz képviselöházban nincs megbízható kor­
mány-többség s egy-egy kormány rövidebb 
vagy hosszabb élete attól függ, hogy mily 
mértékben tudja magához lekötni, vagy egy­
mással összevesziteni a különféle pártvezé­
reket. S ez a művészete a Pelloux-kabinetnek 
nincs meg. Tiz hónapos fennállása alatt kü­
lönben sem sikerült semmit is javítania azo­
kon a gazdasági és szociális bajokon, amelyek 
egy évvel ezelőtt szinte feldúlták az egész 
országot. Reform-terveit nem vették komolyan 
sem az ellenzéki pártok, sem talán maguk a 
miniszterek sem, mert hiszen nem is tettek 
semmit. Azonkívül a kormánynak a tripoliszi 
kérdésben való magatartását határozottan ár­
talmasnak Ítélik az országra nézve, — s igy 
erősödött meg lassankint, bár rövid néhány 
hét alatt a kormánynyal való általános elé­
gedetlenség.

Ez elégedetlenség első áldozata, úgy lát­
szik, egyelőre csak Canevaro külügyminiszter, 
aki nem éppen fényes szónok s aki elkövette 
azt az ügyetlenséget, hogy az ellene támadó 
Rudini-pártot a saját fegyverével verte vissza, 
felolvasván nyilt ülésen’ a Rudini-kabinetnek 
egy belső, bizalmas ügyiratát. Ezzel csak 
még inkább ellenségévé tette a mérsékelt 
konzervatív pártot, amelyhez a erispiánusok 
egy része is csatlakozott Cris/nvel és Sonninu- 
val. Giolitti és Zanardelli szintén készségesen 
ragadják meg az alkalmat, hogy kormányt 
buktassanak, s igy Olaszország ismét komoly 
válság előtt áll, mert a helyzet állandó meg- 
javulása semmiféle más párt-kombinációtól 
sem várható biztossággal.
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Csupán egy látszik bizonyosnak; az, 
hogy jóllehet a külpolitika kérdései miatt kö­
vetkezett be a kormányválság — tizenkilenc 
interpelláció volt bejelentve a khinai politi­
kára és nyoic a tripoliszi kérdésre és általá­
ban a gyarmatpolitikára vonatkozólag — maga 
a külpolitika, ami Olaszországnak az európai 
hatalmakkal való viszonyát s nevezetesen a 
hármas szövetséget illeti, épp oly kevéssé 
fog változni most, mint az előbbi kormány- 
válságok során, akár Pelloux fogja megalakí­
tani azt uj kabinetet —  Canevaroval vagy 
más külügyminiszterrel — akár pedig egészen 
uj kormány veszi a kezébe Olaszország ügyei­
nek a vezetését.

Maga Pelloux hosszas beszédben fejte­
gette a képviselöházban a kormányálláspont­
ját s jelentette be lemondását; de a válság 
igazi okait nem derítette föl, sőt egész be­
széde csak annak a bevallása, hogy nincs 
tisztában a helyzettel. Ez egyébiránt aligha 
el nem mondható a kormány életére törő 
pártvezérek!öl is, akik nem is annyira az 
ország jól felfogott érdekében, mint inkábba 
maguk és pártkombinációik érdekében indí­
tották meg a mostani akciót. ,

Távirati tudósításaink a következők :
Bóma, május 3.

A minisztortanács délelőtt 11 óra 15 pere­
kor befejezte tanácskozását, azután Pelloux mi­
niszterelnök a Quirinálba ment, hogy a királyijai 
tanácskozzék.

B óm a, május 3.

A minisztérium beadta lemondását.

Bóm a, május 3.
A képviselőház mai ülésén Pelloux miniszter- 

elnök általános figyelem közepeit szólalva föl, ezeket 
mondta:

A khinai kérdésre vonatkozó interpellációk 
tárgyalása alkalmából a kormány megvizsgálta 
a helyzet komolyságát és ezennel a kövotkozőket 
jelenti k i: A vita folyása megmutatta, hogy a 
Házban egy erős kisebbség ellene tan a khinai 
akciónak, amolynok tehát kedvező esetben is csak 
gyönge többsége lehetne. (Közbeszólások.) De vala­
mennyien, akár barátai, akár ellenségei az akció­
nak, egyetértenek a kormány ez alkalommal követeti 
rendszerének elítélésében. (Közbeszólások és zaj.) 
Micsoda üdvös eredményt várhatnánk tehát ezek 
után a további diskussziótól ? (Élénk közbeszólá­
sok a szélső baloldalon.) A kormány köte­
lességének tartja, hogy behatóan foglalkozzék 
azokkal az eredményekkel, amelyek a képviselőház­
nak ilyen bonyolódott kérdésben való világos 
szavazatával járnak és egyáltalán kerülje azt, 
hogy tisztán parlamentáris természetű határozat 
ilyon fontos államérdekeket kompromittdjon. (He­
lyeslés a középen. Ellenmondások a szélső bal­
oldalon.) Többen, noha hozzájárultak a kormány­
nak a Szanmum-öböl bérbevételére vonatkozó 
szándékához, mégis elítélték a kormány követte 
rendszert és főként a külügyminisztert vélték bibáz- 
tatandónak. A kormány nem járulhat hozzá ehhez 
a programúi és végrehajtás között való finom 
megkülönböztetéshez, a felelősségek megkülön- 
bőzietéséhoz, hanem a felelősséget teljes egészében a 
külügyminiszterrel együtt el kell vállalnia és el is 
vállal/a. (Helyeslés a középen.) A külügyminiszter 
talál majd rá aaódrft, hogy tudomására adja a par­
lamentnek azt, amit ma mondott volna. (Helyeslés 
a középen. Közbeszólások és ellenmondások a szélső 
baloldalon.) A kormány nem felejtheli cl, sem 
tudatlanságot nem színlelhet arra nézve, hogy 
néhány véletlen ok és azzal összefüggő incidens, 
amelyekre most nőm akarok kiterjeszkedui, szem­
látomást hozzájárult ahhoz, hogy a parlamenti 
helyzet, amely a húsvéti ünnepok előtt,még oly 
tiszta és világos volt, megzavarodjék. (Élénk eí- 
lemnond.isuk és zaj a szélső baloldalon.)
. Csakugyan azok, akik a nyilvánosság előtt 
ismoretlen sok körülményt és a nézotok változá­
sának néhány okát ismerik s a kik emlékeznek 
rá, milyen válaszokat kapott a kormány, mikor 
időszerűnek találta, hogy mielőtt ilyon fontos 
ügyben határozott volna, irányndó személyeket 
kérdezzen meg, — váratlanul látják feltámadni azt 
az ellenzéket, amely most a kormánynyal szemben 
mutatkozik. Ennek következtében a kormánynak 
fontolóra kellett vonnte, milyen kötelességet ró rá 
ilyen helyzotben az ország érdeke. (Közbeszólások.)

Nem esott volna nehezére a kormánynak, 
mint már az interpellációk tárgyalása során ki­
tűnt, hogy abban a kérdésben is védekezzék, 
hogy Olaszország lemondjon-e az eddigi rendszer 
szerint kövotolt egész kelet-ázsiai aknáról vagy ne 
és nem esett volna nehezére bebizonyítania, hogy 
ebben a szerény kereskedelempolitikai kezdemé­
nyezésben semmi som volt, ami a katonai ter­

jeszkedés felől nyilvánított aggodalmakat meg­
okolhatta volna. (Közboszólások és ellenmondá­
sok.) Még könnyebb lett volna az előterjesztett 
javaslat számára bizonytalan időre való halasz­
tást kieszközölnie. (Közboszólások.) De a kor­
mány hazafiasabbnak és a közérdeknek megfele­
lőbbnek tartotla, hogy se az egyik, se a másik 
eszközhöz no nyúljon. Magát azt a tényt, hogy mi 
esetleg hozzájárultunk volna ahhoz, hogy hajóink­
nak a Sárga-tongorről való visszahívása határozat- 
hozatalra adjon alkalmat, annyira az ország becsü­
letével és méltóságával ellenkezőnek találtuk, hogy 
teljesen kizártnak tartottuk. (Helyeslés a közé­
pen.) Az indítvány elhalasztásának indítványozá­
sát illetőleg úgy laláltuk, hogy a győzelem, ám­
bár bizonyosra vettük, semmit sem döntött volna 
el. (Közboszólások.)

így állván a dolgok, kötelességünknek tartot­
tuk, hogy a királynak átadjuk lemondásunkat, A ki­
rály később fog határozni. Addig a kormány a folyó 
ügyek intézése és a közrend föntartása végett 
hivatalban marad. Kérem a Házat, hagyja abba 
munkáját. (Hosszantartó mozgás. A minisztor- 
elnök beszédéiül élénken vitatkoznak.)

Bovio a szélsóbaloldal nevében sajnálja, hegy 
néhány év óta a miniszterek rendszerint valamely 
határozat előestéjén mondanak le és igy megakadályoz­
zák a képviselőházat abban, hogy véleményét nyil­
vánítsa.

Házzá csatlakozik az előtte szólóhoz és a kor­
mányoknak ezt az eljárását alkotmányellenesnek mondja. 
(Nagy nyugtalanság és mozgás a teremben.)

Vollaro de Lieto indítványozza, hogy a Ház 
halaszsza el üléseit. (Zajos ellenmondások.)

Az elnök kijelenti, hogy a Háznak félbe kell 
szakítania munkáját és berekeszti az ülést.

Bóm a, május 3.
A szélsőbaloldal bárom csoportjának mintegy 

ötven tagja ma este ülést tartott, amelyen elvetélték 
azt a tervet, hogy valamennyien tegyék le kép­
viselői mandátumukat. Elhatározták azonban, hogy 
fenntartják azt a határozatukat, hogy a katouui gyar­
matpolitika ellen, mind a parlamentben, mind a par­
lamenten kívül minden eszközzel küzdeni fognak.

A Dreyfus-ügy.
B udapest, május 3.

A párisi semmitőszók úgy látszik végro 
mégis befejezi a Dreyfus-ügy tárgyalását. Az elő- ! 
adó, Bállót-Beaupre azonban legkorábban tizen­
négy nap múlva készülhet el jelentésével; bár, 
amint mondják, teljes visszavonultságban él, sőt 
még újságokat sem olvas. Úgy látszik, ezzel az 
a célja, hogy meggátolja a nalionalistáknak tö­
rekvéseit, akik minden áron a saját táborukba 
szeretnék őt csábítani. A Gil Blas értesülése sze­
rint Ballot-Beaupré nem fog következtetéseket 
vonni jelentésében, hanem csak a revízió mellett és 
ellen szóló okok felsorolására szorítkozik.

Pária, május ö.
A Petit Bieu in* megkezdi „aLóvy/uz-úgy tak a r 

Című einKourozat közlését, amelyben azt bizonyítja, 
hogy a bordereau is hamisítvány és Henry hazafias 
szándékból Walsin-E*terházy?*\ együtt gyártotta. Az 
a vád, hogy Henry még Esterházy?*} is árulást köve­
tett el, a szerző nézete szerint meg nem allnat, mert 
Henry szegény, de fanatikus katona volt, aki nem 
válogatta eszközeit. Ha pénzéit követettel volna Henry 
árulást, bizonyara azokat az iratokat szolgáltatta volna 
ki, amelyekhez legjobban hozzáférhetett, a francia kém- 
szolgái tt titkait, amelyet mint a hirszo.gálati iroda 
tisztje, nagy. n jól ismerhetett. Amikor egy titkos 
ügynök hírül adta, hogy a vezérkari tisztek közt 
áruló van, Henry elhatározta, hogy megszabadítja a 
vezérkart az áruló katonatiszttől és így ’”*ott arra a 
gondolatra, hogy meghamisítja a bordereaut és 
tollba mondta barátjának , Walsin-Esterbázyuak. 
Dreyfus volt kiszemelve áldozatul, akivel már az 
akadémián nem tudtak rokonszenvezni iskola- 
társai és zárkózottsása miatt „kémnek* gúnyolták, 
Henrynek nem vált nehezére megtudni, mily kérdé­
sekkel és okmányokkal foglalkozott azelőtt Dreyfus, 
de mert nem értett a katonai ügyekhez, azért adta 
a bordoreaunak azt a sajátszerü fordulatot, mely 
azóta annyiféle magyarázatot tett lehetővé. Henrynek, 
ha csakugyan terhelő lett volna ez irat Esterházyra 
nézve, bizonyára módjában lett volna azt elsikkasz­
tania ; nem sikk sztotta el, mert szükség volt rá a 
Dreifus ellen emelt vád igazolására. De igy elkövet­
vén az első .hazafias hamisítást*, megcsinálta a 
Dreyfua-ügyet éa később ugyancsak hazafias azáu- 
dókából, egyik okmányt a másik után hamisította. A 
Petii Bieu első cikke azz<U a kijelentéssel végződik, 
hogy a bordereaut nem úgy találták a német nagykövetté^ 
gén és a benne felsorolt iratokat egyáltalán nem 
szolgáltatta ki senki. Esterházy irta a bordereaut éa 
Henry diktálta, hogy Dreyfust tönk re tegye.

Párta, május 3.
A Figaro ma nem közöl újabb vallomásokat, de 

vissznlér Du Paty de Clam vallomására 8 fönntartja 
o vallomás tegnap közölt tartalmát, amelynek néhány 
pontját szabatosabban írja körül s csak annyit en­
ged meg, hogy legfülebb a forma nem egészen helyes.

Pária, május 3.
Decrion volt rendőrügynököt, akit árulással 

vádolnak, ma bűntársaival együtt a vádtanács 
elé állították.

De Gallifet tábornok a következő levelet intézte 
a Journal des Dóbats igazgatójához:

Parts, 1899. április 15. 
Igazgató u r !

Dreyfwti. szára iizték, Picquartt üldözik, Ester­
házy bujdosni kénytelen, Henry meghalt, Paty de 
Clamt haditörvényszék fenyegeti! Hát még min­
dig kevesellik az áldozatokat? Miért követelik a 
hadsereg telhetetlen ellenségei, hogy kiszolgáltas­
suk nekik az összes tiszteket, tábornokokat.egyszó­
val mindenkit, aki ebbe az áldástalan affairebe va­
lamiféleképpen belekeveredett ? Nem volna-e sok­
kal okosabb, na-jylelkübb és egys ersmind hazafia­
sabb dolog, beszüntetni a hadsereg tisztjei ellen ezt 
a hiábavaló vádaskodást, melyet úgy 6em fog 
tekintetbe venni egyetlen egy bíróság sem. A 
hadsereg ösmeri a vádak alapját, tudja, hogy az 
illető tisztek minden tettét a sziuoru kötelesség­
érzet sugallta. Lehet, hogy tévedtek, de ki van 
zárva, hogy tudatosan tét ek volna rosszat. A 
k' rmány, úgy mond ák, megígérte választóinak, 
hogy szigorúan meg fogja fenyiteni az illetőket. 
A ánlom a kormanyn k, — a köteles tisztelet 
szem előtt tartás ival — hogy mondjon le erről 
a tervéről, mert tulságig vitt szigorral semmikép­
pen sem fogja m ó r rős’teni az állasát. Az ország 
és a hadsereg közös érdekében tartom kívána­
tosnak, hogy meghallgassak felszólalásomat Az, 
aki a ;clen 6orok>.t Írja, semmifeleképpen sem 
vett részt a Dreytus-ügyben és sokkal jobban 
szereti Franciaországot, mint azok, akiknek egye­
düli törekvésük a hadsereget oiskreditalni.

Fogadja igazgató ur őszinte tiszteletem kife­
jezését, melylyel maradok

Gallifet,, tábornok.

H ÍR E K .
Budape.t, május 3.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Április 30-án uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— S zem ély i h írek. Faszary Kolos bibornok, 
hercegprímás dr. Kohl Medárd pápai prelatus kísé­
retében ma este Balatonfüredről Budapestro érkezett. 
— Lukács László pénzügyminiszter Olaszországból 
és Cseh Ervin horvát miniszter Karlsbadból ma haza­
érkeztek a fővárosba. A képviselőház folyosóján a 
kitűnő egészségben visszatért két minisztert számo­
sam üdvözölték. — Gróf Khuen-Héderváry horvát bán 
ma hosszabb időre Nustárba utazott. — Gróf Kapnist 
bécsi orosz nagykövet és gróf Eulenburg német nagy­
követ ma Karlsbadba érkeztek.

— A k irá ly  G ödöllőn. A király ma délben 
külön udvari vonaton Gödöllőre utazott. Vele ment 
Ferenc Ferdmánd főherceg és gróf Paar Edo fő had­
segéd is. A király holnap reggel visszatér a fővárosba, 
mert tíz órakor általános kihallgatást ad.

— S z ilá g y i Sándor őröké. A Szilágyi Sándor 
halálával megüresedett egyetemi könyvtári igazgató­
ságra a közoktatási minisztérium pályázatot hirdetett, 
amely e hó 15-ikén jár le. A díszes állásra, mint ér­
tesülünk, sokan pályáznák, köztük egyetemi tanárok, 
magasrangu miniszteri hivatalnokok és a könyvtár 
mostani főtisztviselői. A kijelölést az ecyetemi tanács 
é ti meg és előterjesztése alapján a miniszter nevezi 
ki az uj igazgatót, aki a szeptemberben kezdődő uj 
iskolai év elején foglalja el hivatalát.

— A hon véd elm i m in iszter g y en g é lk ed ése . Báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter bajából már 
annyira felépült, hogy hivatali működését újból meg­
kezdette. Utókurára azonban a miniszter esténként a 
Szent-Lukács fürdőbe megy és ott is tölti az éjsza­
kát, hogy már korán reggel tarthasson kúrát.

Gróf Nugent Iratai. Zágrábból jelentik, hogy 
a bozilyevói kastélyban a hét elejen elárvereztek 
gróf Nugent hagyatékai. Az árverés előtt megjelent 
a közös hadügyminisztérium képviselője, aki Nugent 
leveleinek és iratainak kiadását kérte, minthogy ezek­
ben a lovelekhen es iratokban sok államtitok van. 
A törvényszék teljesítene a minisztérium kívánságát 
s kiadta az összes leveleket es iratokat.

— B unsen n a g y b eteg . Heidelbtrgabó\ jelen­
tik, hogy Bunsen Róbert Vilmos, a híres kémikus, 
aki tiz eszendó óta visszavonulva él, aggasztóan 
megbetegedett. Bunsen nyolcvan éves és az orvosok 
már koránál fogva is aggódnak életéért.

— E g y  lró em léke. A nem reg elhunyt Boross 
Mihály kiváló író emlékének megörökítésére Fej ér­
ni egye hétfői közgyűlésén gróf Zichy Jenő mozgal­
mat indított és a felállítandó síremlék költségére a
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maga részéről 200 koronát ajánlott föl. A vármegye 
lelkesen karolta föl az indítványt és elhatározta a 
gyűjtés megindítását. Az adományok Huszár Ágoston 
alispánhoz Székesfejórvarra küldendők.

— E ugén ia  császárn é b e te g ség e . Eugénia ex- 
császárué, III. Napóleon özvegye most Cap-Martin- 
ban lakik, ahol a megboldogult Erzsébet királyné is 
szívesen tartózkodott. A minap meglátogatta Viktória 
királynő, aki az egykor oly szép és büszke császárnő 
helyett egy beteg és roskatag öreg asszonyt talált. 
Eugénia császárné, mint az angol lapok Írják, bár 
hét évvel fiatalabb, mint az angolok királynője, egé­
szen össze van törve, ami annál jobban föltűnik rajta, 
mert valamikor magas, nyúlánk termetű volt. Ez a 
változás a múlt év tavasza óta következett be. Foly­
ton növekedő gyöngesége miatt alig tud már moz- 
dnlni s így napról-napra sápadtabb lesz. Csak nagy­
ritkán hagyja el az ágyát; ebédjét is rendesen az 
ágyban költi el. Az örvendetes meglepotós, melyet 
Viktóra királynő váratlan látogatása okozott, kissé 
fölélénki tette a szenvedő asszonyt.

—  S á n d o r  k ir á ly  ta n u lm á n y ú tr a  m e g y .
Sándor király egyéb alkalmatosság hiányában 
kocsin megy el az országa nyugati részébe. Olyas 
szándékai vannak, mint amilyennel hajdanában 
a mi Mátyás királyunk favágóskodott a kolozs­
vári bíró udvarán. Meg akarja ismerni a viszonyo­
kat. Vele megy Milán király is. Szegény Milán, 
hogy unatkozik majd ezen a tanulmányúton. 
Minek az neki ? Az utakat pedig elállják a 
zsandárok meg a katonák s aki az udvari hintó­
hoz mer közeledni, azt agyonlövik s a kis király 
sok ünnepi szónoklatot hall majd — s ez mind 
nem változtat azon, hogy Szerbia szegény, tudat-

, lan s a két király dacára is szörnyen árva or­
szág. S az lesz azután is, ha visszatérnek a 
belgrádi szállásra a királyok.

— O sapatszem le a Vérm ezőn. A király ma 
reggel 9 órakor szemlét tartott a helyőrség felett. A 
szemlének szép verőfényes idő kedvezett s igy temér­
dek ember rándult át Budára, hogy gyönyörködjék 
o ritka katonai látványosságban. A Vérmező környé­
két már kora reggel nagy tömegekben szállotta meg 
a főváros lakossága.

A csapatok reggel 8 órakor kezdtek vig zene­
szó mellett felvonulni a Vérmezőre s fél kilenokor 
már mindegyik a saját helyén volt. A katonaság 
négy hadoszíopban állott föl. Az első oszlopban voltak 
Czibulka altábornagygyal élén a hadapródiskola nö­
vendékei, a Ludovika-akadémia gyalog szakasza, az 
első honvéd-gyalogezred Major ezredes parancsnok­
sága alatt, majd a 3-ik számú bosznyák-ezred, a 69-ik 
számú gyalogezred s a 7-ik műszaki zászlóalj legény­
sége. A második oszlopban álltak föl báró Lederer 
altábornagy parancsnoksága alatt a 38-ik 8 62-ik 
gyalogezredek Potivrek vezérőrnagygyal, azután a 
68-ik s 6-ik gyalogezredek legénysége, a 6-ik vár- 
tüzérezred 2-ik számú zászlóalja, végre egy kombi­
nált egészségügyi szakasz. A harmadik oszlopban álltak 
föl Schneller órnagygyal a 10., 11. és 12-ik hadosztály- 
tüzérezred 8 a 4-ik hadtesttüzérezred. Végül a negye­
dik oszlopban prbi At’.ems vezérőrnagy parancsnoksaga 
alatt a Ludovika-Akadémia lovas növendékei, az első 
honvódhuszarezred. a 16-ik cs. és kir. huszárezred, 
az egyéves lovas önkéntesek, vógro a 4-ik szekerész­
ezred a megjelelő kocsikkal.

A szolgálaton kívüli lovassági törzs- és főtisz­
tek teljes díszben léi 9 órakor gyülekeztok a Szeut- 
György-téren, a gyalogsági törzs- és főtisztek pedig 
ugyanakkor a Vérmező bejáratánál levő őrháznal s 
variak ö felsége érkezését. Ezalatt megérkezett Lob- 
kowüz Rudolf herceg táborszernagy hadtestparancs­
nok s a vezénylő tábornokoktól átvéve a jelentése­
ket, 6 vette at a csapatok vezényletét. Kevéssel 9 
óra előtt az ezrodkürtös jelt adott, hogy a király kí­
séretével köze.edik, mire a csapatok zenekarai rá­
zendítettek a GollcrhaltCra. A király sötét pej ménen 
ült, mellette lépdelt világos sárga ménen Ferenc Fer­
dinánd főherceg, trónörökös s azután a kiséret. Amint 
a király megérkezett, Lobkowitz herceg eléje vágta­
tott, jelentést tett s erre megkezdődött a szemle. A 
király kíséretével végig lovagolt az oszlopok előtt, 
ami közel fél órát vett igénybe, s ennek befe­
jeztével jelt adott az elvonulásra. A csapatok 
mind a Vérmező északi .részére vonultak, s onnan 
kezdődött a diszmenet. ü  felsége erre a Vérmező 
közepéu foglalt helyet kíséretével s innen nézte vé­
gig az elvonulást. A menetet az első houvódgyalog- 
ezred zenekara nyitotta meg, melyet a hadapród­
iskola, s a Ludovika Akadémia növendékei követtek, 
majd az első honvédgyalogezred legényei lépdeltek. 
L’tanuk jöttek a 68-»3ok zenekarral, azu’án a bos- 
nvákok, a 69-ik ezred, a 88-ik, 6-ik gyalogezredek 
Jegenyei, a műszaki katonák, az 62-ik gyalogezred, a 
vartücérek, egészségügyi csapatok. Ezután a bosnyák 
ezred zenekarának hangjainál a tüzérek léptettek el 
meglepően példás rendben, majd a 69-ik ezred zenekará­
nak muzsikája mellett a Ludovika-akadémia lovas nö­
vendékei, a 16-ik huszárezred, az első honvédhuszár­
ezred, a lovas önkéntesek deühroztak ol a király 
előtt, 8 a menetet a szekerészek zárták be. Amint a 
detile véget ért, a király maga köré gyűjtötte a pa­
rancsnokid tábornokokat, ezredparancsnokokat, 8 
észrevételeit közölve velük, megelégedésének adott 
kdejezost a csapatok maguntartasa lelett A király 
ezutau kíséretével nz egybegyült tömeg lelkesült s 
folyton tartó éljenzése között fellovagolt a varba, 
a közönség pedig szép rendben elszéledt. A legény­
ség ma finomabb ebédet s bort kanott.

—  A  v e ls z i  h e r c e g  é s  a  p ap . A p ap ... 
Micsoda nagy ur az, ha a maga teljes méltósá­
gában megőrzi a tisztességét. A világ fölforgatott 
már sok mindent, amint sistorgett, forrott az 
őrületes nagy kazánban, amiben valami végtelen 
erő kavargatjn, do igazán eredményesen, úgy, 
hogy meg is ártson neki, sohase bántotta a 
papot. . .  Az szent. . .  Az övé a vallás, ő a je­
len prófétája s nekünk szegényeknek kell az 
oltár. Hova jutunk a nélkül. Ha menekülni pró­
báltunk tőle, hamar visszaszaladtunk hozzá, mert 
ő az örök, az emberileg elérhetetlen. Mi uj szentsé­
get, ami állandó és általános legyen, nem tudunk 
csinálni. Az emberin ez kívül esik s aki a lehe­
tetlenbe akar repülni, abból Ikarus lesz, do nem 
a mitológiai, hanem modora, novetségos, szegény, 
szegény Ikarus, iszonyú eséssel. A nagy nemző­
tök, a megállapodottak erre sokkal inkább rá­
jöttek, mint a kicsik. A nagyoknál szabad terré­
num a templom a kritikára, mert tisztában 
vannak azzal, hogy a széles viszonyok között 
nagy köretben elhelyezkedett pap nem csinál 
kis, lokális politikát, hanem ha a földi 
dolgok ügyében nyitja ki a száját, akkor is 
nagy és igazságos marad. Például az anglius. Itt 
van egy pap, egy Parkén nevezetű londoni lel­
kész, aki Cromwell háromszázadik születésnapját 
arra használta föl, hogy a speciális angol dol­
gokról boszéljen. Nem a szomszéd kerület kép­
viselőjét támadta mog, hanem a velszi hercegot. 
Nagyon leszidta ő fonségét, azt mondta róla, 
hogy ha a kártya meg a lóverseny az élete, 
szóval csupa játék, hát mit várhat tőle az angol 
nemzet, ha egyszer trónra ül. Mert nem a nem­
zet született arra, hogy trónt adjon a fenséges 
urnák, hanem Ő volna ez idő szerint arra hi­
vatva, hogy megbecsülje a nemzetet És ezt a 
tisztelendőt nem zárták be, dehogy. Arrafelé nem 
ez a módja a politikának, mert arrafelé ha poli­
tizál a pap, hát csak becsületes, világraszóló s 
az egyház méltóságához illendő politikát csinál. 
S hogy valami igaz van abban, amit a tiszte­
lendő ur fecseg, azt is meg kell adni . . .

— S zé li K álm án ü d vözlése . A  külföldi sajtó 
munkásai körében is örömteljes visszhangot keltett 
az a gyönyörű beszéd, amelyet Széli Kálmán minisz- 
terolnök a hírlapírók nyugdíjintézetének vasárnapi 
lakomáján mondott. Eltekintve e beszéd oratori szép­
ségeitől, lelkesebb ditirambja a hirlapirás nemes hi­
vatásának még nem hangzott ol államférfiu ajkairól. 
Poétikus felköszöutóje alkalmából a miniszterelnök 
külföldről is sok üdvözlő táviratot kapott. Mint bécsi 
levelezőnk jelenti, a központi sajtóiroda elnöko a kö­
vetkező tel grammot küldte a miniszterelnöknek:

Széli Kálmán miniszterelnök ő nigyméltósá- 
gának, Budapesten. Mint a sajtókongresszus el­
nöke legforróbb köszönetemet bátorkodom Nagy- 
méltóságodnak kifejezni azért a szabadelvű mél­
tatásért, amelyben Excellenciád a magyar újság­
írók bankettjén a mi hivatásunkat részesítette. 
Singer Vilmos, a központi sajtóiroda elnöke és a 
Neues Wiener Tagblatt főszerkesztője.

Széli Kálmán miniszterelnöktől ma délben kő­
vetkező távirati válasz érkezett:

Singer Vilmos urnák, mint a központi sajtó­
iroda elnökének. Fogadja hálás köszönetemet 
azon szeretetreméltó és lekötelező szavakért, 
amelyekkel a sajtó jeieutőségéról mondott nyi­
latkozataimról megemlékezni szíveskedett. Széli.

— A z Ú jságírók E gyesü letéb ő l. A Budapesti 
Újságírók Egyesülete segítő-alapjának igazgató-ta­
nácsa ma délután Hoitsy Pál elnöklete alatt ülésezett. 
Cziklay Lajos aleluök bejelentette, hogy a közgyűlés 
határozata értelmében az alapszabályok módosításait 
még ebben a hónapban tartandó rendkívüli közgyű­
lés elé kell terjeszteni és erre való tekintettel az 
alapszabályok módosítását elkeezueiU,, amelyet az 
albizottsághoz kér utasítani. Az igazgató-tanáos az 
alapszabályok módosítására kiküldi az albizottságot, 
amelynek tagjai Cziklay Lnjos aloluökon kívül Szánjon 
Mór főtitkár, tír. Diossy Béla pénztáros, ur. Fekete 
Ignác ügyész és Lleicher Miksa. Több segély kölcsön 
és segély iránt beérkezett kérvényt is elintézett az 
igazgató-tauaes.

— A  ca á a x á r  fa jd k a k a s a l .  Vilmos német 
császárnak nagy passziója a vadászat.Különöson 
a fajdkakasok iránt érez nagy vadászi hajlandó­
ságot. De ami minden szegény vadászembernok 
sikerül, az nem sikerül neki: évek éta les a 
fajdkakasra, de még egy se korült a szeme elé. 
Nemrégiben megsokulta a dolgot és magához 
citálta a főerdőmestort.

— Hogy lehet az, hogy én nem látok sohse 
fajdot? Kihalt?

— Nem halt ki, folséges uram, do mindig 
elröpül. . .

— Más elöl miért nem röpül cl?
Akkor már kitört a keseresüség az erdőmes- 

terböl; panaszos hangon mondta:
— Most már megmondom az igazat, felsé­

ges uram. Van ott fájd elég, hanem ahányszor 
csak felséged vadászni megy az erdfibo, előzőleg 
annyi rendőr meg detektív kutatja át merényíeti 
szempontból a vidéket, hogy minden madár el- 
röDül. . .

t — Bákóoil hamvainak haia.zilU táaa. A I I
Rákóczi Fereno hamvainak hazaszállítása ügyében 
megindult mozgalom mind szélesebb hullámokat vet. 
Az egyházi férfiakból és fővárosi tanárokból alakult 
bizottság elnökségét dr. Kapossy József, a Szent Ist» 
ván-társulat igazgatója vállalta el, A bizottság elha* 
tározta, hogy mindaddig dolgozik és permanenciában 
marad, mig e fontO3 nemzeti ügyben elhatározó ló. 
pés nem történik.

— . . .  a lla  piccola M argherita. Az olasz
királyi pár szardíniái utazásának halottja van, 
kis kiváncsi leányka, aki alatt leszakadt az egyik 
pályaház erkélye, éppen mikor lenn a sineken 
megindult a cifra udvari vonat. Marglierita Páni 
a nőve s nem volt egyedül. Velő ogyütt egy 
csomó gyerekleány torült el összetörött tagokkal 
a porronon. Ő azonban az első s talán az egyot- 
len gyermek azok között, akik az erkélyen vol­
tak, aki életével fizette mog a látványosságot. 
A gyászolók közt ott van a királyné is, aki ko­
szorút rendelt a gyermek koporsójára ezzel a 
fölirással a fehér szalagon: — La regina Marghe- 
rita —  alla piccola Margherita.

— E g y  főgim názium  Jubileuma. Az újvidéki 
kir. katolikus főgimnázium most ünnepli fönnállásá­
nak huszonötóves jubileumát. A tanári kar dr. I'tatz 
Bonifác főigazgató vezetése alatt délben Flatt fő­
ispánnál, mint a miniszter képviselőjénél tisztelgett. 
A főigazgttő rámutatott beszédében a tanárok hazafias 
munkájára, megköszönte és továbbra is kérte a fő­
ispán támogatását. A főispán viszont elismeréssel 
méltatta a tanárok hazafias működését. A jubileum 
alkalmából Újvidék város középületein és sok magán- 
házon nemzeti színű zászlók lengenek. A m ikói, 
zombori, szabadkai és verbászi gimnáziumok is kép­
viseltették magukat az ünnepélyen. Ma este a diákok 
a polgárok közreműködésével fényesen sikerült fák­
lyásmenetet rendeztek a tanari kar és a főispán tisz­
teletére.

—  F e r d in á n d  fe je d e le m  p e r li  a p ó sá t .
A Balkán félsziget ismét szenzációval szolgál. 
Egy fejedelem — Ferdindnd, a bolgár — perli 
apósát, Róbert pármai hercegot. (Furcsa, hogy a 
balkáni szenzációkhoz mindig van köze a törvény­
székeknek.) Róbert tudniillik beszüntette bizonyos 
móringos pénzeknek fizetését s ez nagyon 
érzékenyon érintetto Ferdindnd zsebét. Ferdi­
ndnd tehát pert indított Róhert ollcn. Ferdindnd 
előadja, hogy felosége, Lujza halála után Róbert, 
az após, nem fizeti neki többé azt a gombostű- 
pénzt, amely a házassági levélben szorepel. Ró­
bert nzzal válaszol, hogy igenis nőm fizet, mórt 
Ferdindnd megszegto ugyanennek n házassági 
levélnek több pontját azzal, hogy Boris her­
ceget ortodox vallásra téritette. Ferdindnd 
élénken tagadja, hogy ez a valláscsere bár­
mily módon is mogsérti a házassági szerződést. 
Ipa és após ennél a pontnál nein tudtak meg­
egyezésre jutni, tehát a perlekedés barátságos 
mezejére léptek. A per egyszerre három törvény­
szék előtt folyik: egy bolgár, egy francia és egy 
bajor törvényszék előtt. Mozgósítva van az ügy­
védek, jogtudósok és tanácsadók egész hadserego, 
amoly a dialektika legragyogóbb fegyvereit fogja 
a Ferdindnd kontra Róbert ügyben megvillogtatni. 
A per kimenetelére élénken várnak Ferdinánd 
hitelezői.

— K ereskedelm i o k ta tá sü g y i k o n -r a s .z u s .
A nemzetközi kereskedelmi oktatásügyi kongresszus 
a napokban kezdődik Velencében, ahol nagy ünnep­
ségeket rendeznek a résztvevők tiszteletére. A kong­
resszusra a magyar kormány képviselője gyanánt 
dr. Schack Béla budapesti kerebkedelmi akadémiai 
tanárt küldte ki, aki a múlt évi artwerpeni kongresz- 
szuson is hasonló minőségben szerepelt.

— H ázasság . WeinfM  Henrik, a Balzmann éa 
táraa-féle magyar vitorlavászon és kondergvár iroda 
főnöke Budapestről eljegvezto 'zótlósi Anna kisasz- 
szonyt, tízőllőai Gusztáv bérlő leányát Abonyból.

Á pozsonyi koronázó templomban gróf Hoyos 
Mizaa tartalékos huszarhadnagy ma eaküdött örök 
hüsógot fokey bárőkisasszonvuak. Az osketési szer­
tartást gróf Széchenyi Miklós osztergomi kanonok 
végzte.

Vadász Rezső államvasuti hivatalnok a napok­
ban jegyezto el Keleti Irén kisasszonyt, dr. Keleti 
Fereno szolnoki ügyvéd leányát.

Adler Andor, az Adler Anna és társa aradi cég 
beltagja e hó 7-ikén esküszik örök hűséget Schein- 
berger Irén kisasszonynak, Scheinborger Mőr orsovai 
kereskedő leányának.

Kassovitz Áron zentai vegyeskereskedő elje­
gyezte Brvst Matild kisasszonyt, Brust Simon bajai 
gőzmalomtulajdonce leányát.

Szemző (Spitzer) Sándor eljegyezte Langraf Fanny 
kisasszonyt Budapesten.

— Soharf Mório. A tisza-eszUri pör külföldön 
élő szoreplőjo, Seharf Mórié, nyilatkozott a halála 
híréről. Édesapja levelére vasárnap válaszolt, meg­
írta aggódó szüléinek, hogy teljesen egészséges. Az 
örog Soharf mo»t már csak a hióbhir első terjesztő­
jét szeretne látni. Talán bizony azért, hogy csak 
gyártsa jövőre is a halálhíreket, annál tovább ál a fia,
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—  A ssü o n y p & rh a j. Két párisi asszony egy 
kis előleggel szolgál nekünk szegény elmaradot­
taknak a huszadik század végéről. Mert még igen, 
igen sok víznek lo koll folyni a Szajnán, amig 
odáig eivilizálódik a világ, ahova ez a két dáma 
már eljutott. Az egyik közülük regényt ir, a má­
sik pedig kuplékat énekel egy nem is igen első 
rangú orfeumban — és most párbajt vívnak. A 
dolog története az, hogy Bornaboné asszony re­
gényt irt egy artista kisasszonyról s úgy látszik, 
hogy nem igen elismorően nyilatkozott róla, mert 
másnap két hölgy jelont meg nála s provokálta 
egy Oazol nevezetű sanszonott novében, akit a 
cikk — pardon, a regény — mélyen sért. Borna­
boné kijelentette, hogy nem ismori a kisasszonyt, 
annál valószínűbb tehát az, hogy nem is akarta 
sérteni. A szekundánsok azonban nem elégedtek 
mpg ezzel a magyarázattal, hanem feltétlenül 
fogyvores elégtételt követőitek felük novében. 
Végro is tisztelt kollégánk mit tehetett egyebet, 
szintén megnevezett két urhölgyet, akik majd to­
vább tárgyalják a dolgot. A párbaj a napokban 
meglesz — s ami a fődolog és valószínűleg leg­
közvetlenebb oka ennek a lovagias afférnek, Ber- 
nnbonó drágábban adja el ezután a regényeit s 
kapósabbak lesznek az Oazol kisasszony kupiéi. 
Ilyenformán megeshetik azonban nemsokára az 
otthon csendes ölén, hogy a mama előbb meg­
szoptatja a gyerekét, aztán duellálni megy — 
az ura jó hírnevéért. Szóval ilyen apró dőreségek 
gyakran esnek rajtunk, ha a két párisi dámának 
•ikerül megcsinálni az asszonyokpárbaj iskoláját.

— P a w .r e w s k t  J ó z se f  g ró f tém átó l* . A sze­
rencsétlenül járt Bawarowski József gróf tetemeit 
n:a délelőtt szonlelték ke rákospalotai villájában. 
Onnan délután behozták a keleti pályaudvarra és 
este indították utolsó útjára Galíciába, a kotovi O9a- 
ládi sírbolt föle. A villa fekete gyászszal bevont és 
délszaki növényekkel díszített veBztibüljében állítot­
ták fel a ravatalt. Száznál több viaszgyertya lángja 
veiéit halvány világosságot a koszorúkkal övezett 
sárga rézkoporsó iivegfedelére. Az elhunyt arca alig 
változott, csak a homlok jobboldalán, az orrceont 
felett és a jobb szem alatti vértől aláfutott helyek 
sejtetik a halál okát. A beszentelést rekviem előzte 
meg, melyen a családot az elhunyt testvérei, gróf 
Bawarowski Mihály és gróf Piniuski Viktorné, to- 
vébbá dr. Poborecki Szauiszló, a család jogtanácsosa 
képviselték. Ott voltak még gróf Xádasdy Tamás és 
neje, gróf Pejacstvich János és neje, Rokonéig Gedeon 
orsz. képviselő, Psapiry György, Pejacstvich Albort, 
Csekonics Sándor és Pál grófok, báró Pletzger és neje, br. 
ltublon honvédalczredes, az Apponyi és Ssapáry csa­
ládok néhány tagja, Gömöri Oszkár miniszteri taná­
csos. A beszontclés után a magyar királyi operaház 
férfikara gyászdalt éuokelt és ezzel a közönség 
elbúcsúzott halottjától. Gróf Bawarowski Mihály, sz 
elhunyt bátyja, a bcszentelés után mogbatottan mon­
dott köszönetét az urlovas szüvetkozet tagjainak és 
különösen Bohonccy Gedeon országos képviselőnek, 
kik segítségére voltak a temetés elrendezésében. 
Rotorban pénteken helyezik örök nyugalomra az alagi
versenytér halottját.

—  H u s z o n h é t  é v . Oronóban, egy kis 
szardíniái faluban ezelőtt huszonhét esztendővel 
életo fogytáig tartó börtönre Ítéltek egy Pietro 
Sauna nevű fiatal parasztot. Gyilkosságért kapta 
a büntetést s lecsukták, bár fo'yton az ártatlan­
ságát bizonyította. Bizonyítók azonban annyi 
volt ellene, hogy az ő védekezését számba se 
vették. 8 most huszonhét esztendő múlva kide­
rült ártatlansága. A deli fiatal ember öregen, 
összetörve került ki a börtönből. Do kapott 
aztán elégtételt szépet, a község tanácsa eléje 
ment u határig s a polgármoster bőszedet mon­
dott neki. Valami előkelő kis lány bokrétát adott 
az agg fegyencnek s fölvirágzott zászlós kocsi­
kon vitték az öreget a háza kapujáig. Ott egy 
öreg asszony várta s szálas nagy férfiak. A 
felesége ós a gyermekei. A piacon a sorba állí­
tott lövészek sortüzet adtak a tiszteletére, aztán 
ndtak neki fényes nagy vacsorát, tósztot, még 
pénzt is, éppen csak azt a huszonhét esztendőt 
nem adták noki visszu, amit elvettok tőlo. Az 
elmúlt.

— Kauolóssádelrógósók. Egy Bokor Sándor 
Sándor nevű kétes exisztencia a múlt hónapban Fő­
városi Tanácsadó címen krajcároá újságot indított, 
amelyet később Budapesti Újság címen pár napig 
árusították is. Az ujságvállalatboz felvett kát pénz­
tárosnőt ötvon forint óvadékkal, egy péuzboszedőt 
hatvan forint óvadékkal, egy szolgát, akitől kaució­
képp háromszáz forintos váltót fogadott el. As uj- 
ságkiadast néhány nap múlva beszüntette, do az 
óvadékképp adott pénzt az illőtöknek nem adta visz- 
sza s eaéit kauciósikkasztás óimén feljelentették. A 
rendőrség Bokor Sándort ma letartóztatta.

Prolii József csapos. Péter István pénztáros, 
özvegy kovács Béláné ielirónő, Csuka József pénz­
táros és Fos Irma pénataroauő, özvegy Gosstonyi 
Júzsefne született Rubin Helén győri születésit varrónő 
ós társa llatsinasr József győri születésű korcsmáros

ellen a napokban csalás miatt feljelentést tettek. 
Ezeket Gosztonyiék különféle üzletekre pénztárosok­
nak fogadták s tőlük óvadékpénzekot vettek föl. 
Tegnap önkínt jelentkezett Gosztonyiné s olőadta, 
hogy a múlt év decomber havától szerződött Hatcinger 
Józseffel s kettőn csekély pénzkészlettel korcsraanyi- 
tással mog mészárosüzletekkel próbáltak szerencsét. 
Ezek azonban nem váltak be. Kellemetlenségeik is 
voltak alkalmazottaik kauciói miatt, de akkoriban 
sikerült velük kiegyozniök. A múlt hónap 6-dikán a 
Szondy-utoa 58-ik számú házban hohtesüzletnt bérel­
tük és három pénztárost és egy felirúnőt vettek fel. 
Péter Istvánt 400 forint, özvegy Kovács Bélánét 160 
forint, Csuka Józsofet 140 forint és Vas Irmát 250 
forint óvadékkal. Az üzletnek május 2-án kellett 
volna megnyílnia, de Hat2ingsr József 30-dikán el­
ment, s azóta nem tért vissza. Valószínű, hogy a 
pénzt — mintegy 1000 forintot elsikkasztva meg­
szökött.

— Az utolsó koosl. A szentgyörgytéri Hentzi- 
szobor végső maradványaival ma indult el az utolsó 
szekér a honvédelmi minisztérium épülete elől a bad- 
apród-Iskolába. Néhány oszloprész és alapul szol­
gáló öntött vasdarab volt az egész rakománya, 
amelyről senki sem hihette volna, hogy a Ilentzi- 
szobor tartozéka. Szét kezték már bontani a szobor 
eltávolítása oéljából épitett fabódét is ós alkalmasint 
ez sem éri ott a holnapi estét.

— A z  ö n z e t le n s é g é r t  —  t iz e n ö te z e r  
fr a n k . Micsoda szédítő ür választ el egymástól 
akadémiát és akadémiát Itt van például a mi 
hozzánk legközelebb álló, a magyar. Ennek a 
működése rendesen csak bosszantó. Vagy sommit 
se csinál, vagy ami még ennél is rosszabb, rosz- 
szul csinálja meg a dolgait Az öreg urak csen­
des gyülekezete, ami miatt irodalom, tudomány, 
művészet akár a feje tófején táncolhat, vagy éhen 
veszhet. A jeles urak csinálják a maguk kis csa­
ládi politikáját, még azt is álmosan, nagy körül­
ményesen s tartsa föl az ujját az, aki legalább 
egy egészséges ötletről tud, ami ott született meg 
abban a szép nagy palotában, ahol a Borárus-tér— 
Akadémia nevezetű villamos vasúti vonalnak az 
egyik végo van. Ha kissé túloz ez a penna, azt annak 
tessék felróni, hogy egyéb akadémiákról csupa 
szépet, nagyot olvasunk. Azok tényezők a nem­
zetok ólotében s — no de minek annyit beszélni. 
Nem kell bizonyítgatni azt, hogy nyugat nyugat 
s nálunk mesterségesen teszik még keletebbé a 
kelotet. A párisi Académienek van egy tizenötezer 
frankos dija, amitannak kell kiadni, aki az elmúlt 
esztendő leforgása alatt a legfontosabb önzetlen 
munkával szolgálta a tudományt. A dijat az idén 
Marchand őrnagy kapta meg azért a nagy 
munkáért, amit Afrikának az Atlanti Óceántól a 
Vöröstongcrig való kikutatásával végzett. Be nem 
fejezhette, amit elkozdett, mert expedíciója kon­
fliktusba keverto a hazáját Angliával — s vissza­
hívták a feieutról. Most az Académie megvigasz­
talni próbálja egy kis pénzzel ős koszorúval. 
Pedig nem belső ember a párisi akadémiában... 
Hát ott nincs klikk, nincsonek családi tekinte­
tek? . . . Akkor hát micsoda akadémia?

— Á lla lfo tograflák . Száz képnél többet foglal 
magában az a hatalmas album, amelyet Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter megbízásából Erdélyi ud­
vari fényképész készített. Mind a száz kép állatfoto- 
grafla és így egybegyűjtve Magyarország állatte­
nyésztésének legkiválóbb produktumait mutatja be. 
Állattenyésztésünk hatalmas föllendülését és nagy 
sikereit bizonyítják ezek a fotográfiák. Ezt a sikert 
a küllőiddel is megismerteti majd ez a díszes album 
és nyilvánvalóvá teszi a magyar állattenyésztés ver­
senyképességét. Szerencsés gondolat volt a millen­
niumi kiállítás alkalmával bemutatott állatok fotogra- 
fálása, mert akkoriban állattonyésztésünk legreme- 
kebb példányait láthattuk együtt és ezek a képek 
tehát a kiállítás egy részének maradandó emlékét 
teszik. Do az albumot nemcsak gazdasági szempont­
pontból illeti elismerés. Művészi munka az egész 
album, amely hatalmas lépessel vitte előre a magyar 
fényképészetet is.

Az album bemutatja az állami telepek legkivá­
lóbb lovait, Magyarország saját hazai marhafajtáit, a 
meghonosított nyugoli szarvasmarhafajtákat, a hazai 
színes tájfajok kiváló példányait, továbbá néhány 
bivaly- és fojójuh-példányt. Az albumhoz nógynyolvü 
magyarázó szöveg van csatolva, amelyben lo vannak 
Írva a bemutatott állatok, az egyes tenyészetekre 
vonatkozó adatok. Némelyik állatnak egész család­
faja bonno van, bol, mikor született valamelyik állat, 
esetleg honnan és mennyiért vásárolták. A verseny­
lovak élettörténete mellé meg van írva, mennyi dijat 
nyertek. Ismertetve vannak a mének, kanoák, bikák, 
tehenek atb. Bemutatja az album a magánosok te­
nyésztéseit is, amelyek közül SslU Kálmán minisz­
terelnöké a legkiválóbb. Ebből a tenyészetből törzs­
bikát, kétéves és ötnegyedéves üszőt és egy 1839-ben 
született Nóra nevű tehenet mutat be az album. 
Ebhez a legutóbbi állathoz a magyarázó szöveg azt 
a sok gazda által irigyelt megjegyzést fűzi: tejhozam 
5980 liter. A miuiszterolnük tenyészállománya ez idő 
szerint 180 darab.

A pompás kiállítású diszos album aránylag 
olcsó: negyven forint. Minden könyvkereskedésben, 
valamint Erdélyi udvari fényképésznél is kapható. 
Helyénvaló volna, ha az albumot nemcsak nálunk, 
bánom a külföldön is mogilletö elismerésben része­
sítenék. Ez kedvoző hatást gyakorolna állattenyész­
tésünk fejlődésére.

— Ú jságírók ta n k e tje . Gáspdr Artúr hírlapíró 
tiszteletére abból az alkalomból, hogy az országos 
vivóversenyen a Koresztessy-dijat és az állami arany­
érmet megnyerte, újságíró kollégái e hőnap 7-ikóa 
este 8 órakor banketet rendeznek. Akik a bankóién 
résztvenni óhajtanak, a kibocsátott ivet pénteken esti 
7 óráig írják alá.

— A z A spern v lzreb oosátása . Pólóból jelentik, 
hogy az Aspern nevű uj oirkáló torpedót ma boosá- 
tották vízre. A vizreboosátási ünnep tisztán tengeré­
szeti jellegű volt 8 az udvartól senki sem vett részt 
benne.

— G yilk osság  és ö n g y ilk o ssá g . Lőcsei tudó­
sítónk táviratozza: Frdnyi Gyula, aki a lőcsei gya­
logezredben mint szakaszvezotő szolgált, ma délelőtt 
elment egy Demeter Rozália nevű rendőri felügyelet 
alatt álló leány lakására és életveszélyesen össze- 
szurta a leányt. Aztán elrohant a kaszárnyába és ott 
szolgálati fegyverével agyon lőtte magát.

— Jótékony adomány. A Szabad Lyceum 
vasárnapi közgyűlésén Benicskyni Bajza Lenke asz- 
szony ütvén forintot adott át Hegedűs Sándornénak, 
a kereskedelmi miniszter nejének a Nagypénteki Refor­
mátus Társaság javára.

— A p ö sty én i fürdőből. U'Arronge Adolf nő­
met színműíró a pöstyéni iszapfürdők használata vé­
gett több heti tartózkodásra ma Pöstyénbo érkezett.

(x) Legjobb minőségű és színtartó harisnyák
és sportruházatok legnagyobb választékban Hegek 
Adolfnál IV., Szorvita-tér 8. A vadásmöhöi.

(x) Anyaság, Bourgonnier, a párisi Salónban ki­
állítva volt kényes tárgyú, do a legnagyobb diskré- 
eióval megfestotl Maternita képét — a tavaszi tárlat­
ból visszautasittatván — kiállította a Bem-Petőfi kör­
kép külön termében, bol azt a körkép látogatói mától 
fogva díjtalanul megtekinthetik.

S z e n z á c ió s  m ü v á s á r lá s o k .
— Nem igaz. —

Egy teljesen megbízhatatlan barátom ma meg­
látogatott, és a következő szavakkal nyomott a mar­
komba egy papírlapot:

— Itt a nap szenzációja.
— Mi az ?
— Müvásárlások. Egy egész csomó olyan do- 

amiről a közönség nem tud.
Megnéztem a papírlapot, amelyen a követ­

kező szöveget találtam :
Legújabb müvásárlások,

A tavaszi mütárlaton a következő müvek kel­
tek el:

1. Nagy: Másodvirágsás (42. sz.)Megvette Ugrón 
Gábor.

2. Ujváry: Vihar után (44. sz.) Megvette a kép­
viselőház.

3. Szenes: Kis hamis (55. ez.) Megvette Mol- 
nár apát.

4. Markup: Enyelgő oroszlánok (114. sz.) Megvet­
ték Hock János és Pállik Béla.

6. Benes: Tempi passati (127. sz.) Megvette 
Bánffy Dezső főudvarmesler.

6. Chrétien: Kit palack ő és jő bor (198. sz.) 
Megvette az Engel borkereskedő cég.

7. Karvaly: Nem akar szelelni (238. sz.) Meg­
vette a magyar királyi dohányjövedék igazgatósága.

8. Nadler: Libák (577. sz.). Megvette az állami 
felsőbb leány-iskola.

9. Dettman: Kacsák (588. sz.). Megvette az 
Újságírók Kongresszusa.

10. Spányi: A gólya (559. sz.). Megvette Matta* 
sich-Keglevick ur.

11. Meyer: A béke (629. sz.). Megvette a kép­
viselőház.

12. Róna: Savoyai Eugén lovasszobra (1. sz.) Meg­
vette — Zenia városa. •

A jogyzéket, amelynek hitelességéért abszolúte 
nőm vállalhatok felelősséget, ezonncl a közönség ólé 
terjesztem.

—o —
f e g g = U L '  ■ ---------------  • ,,J— ■ - .... ..

N y i l t t é r .
(Ax e rovat alatt költötteknek sem tartalmáért, xem alakjáér 

nem felelői a szerként őség.)

F. évi május hó 1-tffl

B3od. dr. H uszár Miksa B
bőr- és külső betogeknek rondel fcí—4L.
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F Ő V Á R O S .
(*) A i  állandó v íz v e z e té k i b izo ttság  ma dél­

után ülést tartott, Halmos János polgármeser elnöklése 
mellett. Azzal kapcsolatban, hogy a vízpazarlásnak 
egyik igen szembeötlő forrása a rosszul elkészített 
vízvezeték-berendezés, Hieronymi Károly fölvetette 
azt az eszmét, vájjon nem állithatna-e a főváros 
olyan külön műhelyt, a honnan a magánfól kívána­
téra a hatóságilag alkalmazott fölszerelők mennének 
ki a berendezések elkészítésére. Kajlinqer Mihály 
müvezetéki igazgató megjegyezte, hogy ilyen ható- 
sári műhely ugyan most is van, de az csakis arra 
szolgál, hogy a városi épületek vízvezetéki berende­
zéseit tartsa rendben. Különben már a múltkoriban 
je volt szó arról, hogy a városi műhely ma- 
gánfelek részére is dolgozhassék, de a köz­
gyűlés ezt a vállalkozók megkárosításának tartva, 
határozottan ellenezte. Hieronymi ezzel szembep 
úgy vélekedik, hogy a vállalkozók érdeke nem 
kívánhat több figyelmet, mint a nagyközönségé. 
A bizottság abban állapodott meg, hogy a fölvetett 
eszmét a vízvezetéki szabályrendelettel együttesen 
fogja tárgyalni.

Bejelentette Kajlinger Mihály vízvezetéki igaz­
gató, hogy a szent-endrei szigetről a pesti partra 
átvezető vízvezetéki alagút mar csaknem toljeson 
készen van, úgy, hogy a sziget felőli részen abban 
hagyták a tárna fúrását A bizottság a jövő héten 
megtekinti az alagutat

Minthogy a vízvezetéki igazgatő kijelentette, 
hogy május hónap végén már vizet lehet kapni a 
szigetről. Halmos János polgármester azt a kivanatát 
fe czte ki. hogy akkor a mesterséges szűrőket, ame­
lyek olyan rossz hírben állnak, mindenesetre el lehet 
távolítani. Ez iránt ma a bizottságban némi kételyek 
merültek föl s abban történt megállapodás, hogy 
lega abb is addig, amig a legújabb tíz uj kút elké­
szül, a mesterséges szűrőket le lehet ugyan kap­
csolni, de — az eshetőségekre való tekintettel — 
lerombolni és eltávolítani nem szabad, mert mégis 
csak jobb, ha a mesterséges szűrők vizével kevert 
víz áll rendelkezésre, mintha egyáltalán elégtelen a 
vízvezeték szolgáltatasa.

Bejelentette a vízvezetéki igazgató, hogy a to- 
vábl i kutak építésére szükséges terület most inár — 
a kisajátítások folytán — teljesen rendelkezésre áll.

(•) A höimnnka redukálása. A polgármester­
nél ma értekezlet volt, amely a közmunka redukálá­
sáról tanácskozott. A fővárosnak ugyanis nyolcmillió 
hétszázezer forint értékű közmunkát kelleno elvégez­
tetnie, de csak hat millió függő kölcsönt kapott és 
ez teszi szükségessé a munka r egszoritását. A mai 
értekezlet, mely zárt volt, konstatálta, hogy a munkát 
csak nagyon kis mértékben lehet megszorítani, de 
hogy mégis több pénz jusson a munkára, azt indít­
ványozta, a város kérje meg a pénzügyminisztert, 
hogy adjon halasztást annak az egy millió hatszáz­
ezer forintnak a megfizetésére, melyet mint a Ká- 
ro'.y-kaszárnva vételárának utolsó részletét januárban 
kellene megfizetnie.

SZÍN H Á Z, zene.
••  N épszínház. Égtek a csillárok a királyi páholy­

ban, amint a Görög rabszolga előadására felgördült ma a 
függöny a Népszínházban. A közönség hamar megsej­
tette, hogy Ferenc Ferdinánd főherceg látogatását várják 
és minden szem a kivilágított udvari páholy felé irányult 
ahol azonbm nem mutatkozott senki. A főherceg 
csakugyan bejelentette látogatását az igazgatóság­
nak, de a magas látogatás elmaradt és a harmadik 
felvonás közepén megint elsötétült az udvari páholy. 
Do a Görög rabszolga mai előadásának azért mégis 
megvolt a maga nevezetessége. Heliodorust, Ac- 
weth József helyett Kovács Mihály játszotta. Pár­
huzamot vonni a két komikus közt felesleges volna, 
do szívesen elismerjük, hogy a fárasztó szerepet uj 
gazdája is pompás humorral alakította és pazar ötle­
tein nagyon jól mulatott a közönség. A második fel­
vonásban Csatai Zsófival való jelenetében nyílt szí­
nen is zajosan megtapsolták. Archiast ma Szirmai 
helyett Kenedics játszotta, diskrét játékával, művészi 
énekével igazolta tehetségének sokoldalúságát és 
azt, hogy a Népszínház legérdemesebb tagjai kö­
zül való.

•* Hírek a V ígszín h ázb ó l. A Vigszinház erre 
oz évadra még egy érdekes újdonságot készít elő. 
Ez az újdonság Henneguinnek Utazás a válás körül 
(Voycge autour du code) cimü három folvonásos 
1 ohóznta, amelynek a párisi FaudviV/e-szinházban 
i agy sikere volt. — Az Arany kakas cimü bohózat a 
Vígszínháznak állandó müsordarabja lett, amelynek 
előadásai estéról-estére telt házak előtt folynak. Az 
Jrany kakas telt házaiban is feltűnő sok a fiatal 
leány, aki jóízűen mulat a kacagtató g a mellett min­
den sikamiósságtól ment darabon.

•• A Budai Színkör főpróbája. Somló Sándor 
pályaDyertes történeti drámájának, a Szombatosoknak, 
amely megnyitó darabja a Budai Színkörnek, május 
negyedikén, csütörtökön délelőtt tizenegy órakor tart­
ják meg a főpróbáját. A darab bemutatója pénteken lesz.

• •  Á bránylné ven d ég szerep lése  D ebreoenben.
Abrányiné-Wein Margit asszony, a Magyar Királyi 
Opera kiváló művésznője, tegnap kezdte meg három 
estére terjedő vendégjátékát a debreceni színházban. 
Fényes sikerrel énekelte a Cremonai hegedűsben 
Giannina szerepét. Az előkelő közönség nvilt jelene­
tekben zajos tapsokkal jutalmazta a művésznő éne­
két s szebbnél-szebb virágbokrétákkal árasztotta el. 
Az opera megkezdése előtt a Bohém-keringót és 
Carmen dalát énekelte, majd ráadásul magyar dalo­
kat. Frenetikus tapsokkal és éljenzéssel fogadták s 
háromszor megujráztatták. Holnap Nedda szerepét 
énekli a Bajazzókban.

• •  Edmond R ostand. A Cyrano de Bergerac 
szerzőjéről nz utóbbi napokban az a hir járta be a 
külföldi sajtót, hogy — megőrült. Ezt a hirt Rostand 
maga megcáfolja. A napokban küldte meg az arc­
képét, irja a Berliner Börsencourir, Fulda Lajosnak, a 
Cyrano német fordítójának s a kisérő levelében azt 
irja, hogy a legjobban érzi magát. Arcképére meg­
lehetősen maró gunynyal ezt irta rá: „Je vais admi- 
rablement, — malgró les journaux.^

• •  B erlin i kritik a  Palm&yról. A berlini sajtó a 
legnagyobb mngasztalással ir Pálmay Ilka első fellé­
péséről a berlini Wintergartenben. Nem tartjuk ér­
dektelennek lenyomtatni, amit egyik újság, a Berliner 
Lokál-Anzeiger ir a magyar díváról :

Pálmay Ilka tegnap jelent meg először a TFin- 
tergarten deszkáin, amelynek most a legnagyobb 
lelaesedéssel ünnepelt hősnője. Mond'uk ki minde­
nekelőtt: Pálmay olyan szép, olyan friss és olyan 
daloskedvü, mint amilyen volt, amikor a berliniek 
legutolsó ittlétekor tapsoltak neki. Megőrizte speci­
alitását jó kedvének legpajkosabb tuiáradasaban, 
kedves bájában s nemes fa tára mutató mozdulatai­
ban s kacagasa olyan édesen cseng ki derűs leiké­
ből, hogy mindenki egész szivéből együtt kacag 
vele. Énekelje bár a berlinieket üdvözlő dalát, amely­
ben esküszik, hogy .Berlin neki imponál, — az áll 1“ 
egy kacér keringót, egy angol dalt, vagy Berlinből, 
Bécsből, Londonból visszatérve magyar bazajába egy 
csárdás tomboló igézetét mutassa is be, Ő a mosolygó 
kecsesség királynője volt és marad, aminöt az ő mű­
vészete másodikat nem ismer. Ennek a benyomásnak 
felelt meg az elismerés is, amelyiyel előadását meg­
köszönték s azok a virágajáudékok, amelyekkel ei- 
halmozták.

•* A szín padi rendőr. A wiesbadeni udvari szín­
ház intendánsa kreálta ezt a legújabb szerepért Á 
színpadi rendőr valóságos, komoly rendőr, hivatalos 
egyenruhában és — hivatalos észjárással; köteles­
sége: rendet tartani a színpadon, a kulisszák mögött, 
hogy senki se beszélgessen nagy hangon, senki se 
csapkodja az ajtókat stb. Az illető wiesbadeni rendőr 
azonban úgy látszik nagyon is buzgón felelt meg 
hivatásának, mert alig néhány nappal kineveztetése 
után már sűrűn érkeztek ellene a panaszok. A leg« 
súlyosabb vád az volt, hogy nem engedett egy 
színészt a színpadra, dacára az elhangzott végszó­
nak, mert nem ösmerte az arcat, és idegeneknek a 
színpadra lépni tilos! A dologból botrány lett; és 
az okvetetlenkedó rendőrt elcsapták a hivatalától, 
de — helyettesítettek egy másikkal. A weimari udvari 
színháznál, mint a Frkf. Ztg. irja, ennek következté­
ben sztrájk van készülőben. Úgy látszik, hogy a 
rendőrség a színpadon is épp oly irányban befolyá­
solja a rendet, mint lent az utcán.

”  A b etilto tt T akácsok. A becsi színészek, 
mint erről töub ízűén megemlékeztünk, a Takácsok­
nak egy nemet cióa iásat tervezték a pozsonyi szín­
házban. Mint egy bécsi újságban olvassuk, a belügy­
miniszter egy Pozsony varosa tanácsához intézett át­
iratban betiltotta a május tizenhetedikére tervezett 
előadást.

••  T ilos a bemenet! Merül Adolf kollégánk 
Tilos a bemenet cimü énekes bohózatának a bemutató 
előadását a Magyar Színház igazgatósága az őszre 
halasztotta. A halasztás az előrehaladt szezonra való 
tekintettel, a szerző óhajtására történt.

•• Joli Sport. Ez a címe egy uj énekes francia 
bohózatunk, amelynek a párisi Pejazd-szinházban 
nagy sikere volt. A darab szerzői Dehere, Froyez, 
akik uj emberek a színpadon.

•• Premlér a vid ék en . Deák Péter előnyösen 
ismert színigazgató jól szervezett szintarsulatával 
Zentán működik a közönség nagy pártolása mellett. 
A társulat kiválóbb tagjai: Pálffy Nina, Lányai Pi­
roska, Murányi Juliska, Dulich Mariska, Deák Péter, 
Palágyi Lajos, Gyárfás Ödön. Április 29-én a nemzeti 
szövetség rendezett sikerült színházi estélyt a társulat 
közreműködésével, moly alkalommal helyi szerzők, 
Kabos Ármin és Novoszel János hírlapírók Szobor 
cimü s a Zh/yomce-pályázatou megdicsért egyfelvoná- 
sos vígjátékét adták elő. A vígjátéknak tőrül-mctszett 
vidéki alakjai állandóan derültségre hangolták a szép 
számú, előkelő közönséget. A darabnak szép sikero 
volt; taps, kihívás volt bőven s a szerzőket koszo­
rúval lepték meg tisztelőik. A sikerült előadást reg­
gelig tartó tánc követte*

•* Q yerm ekhangverseny. Balassa Jent, a Vígszín­
ház tagja, aki Basa bácsi néven nagy népszerűségnek Ör­
vend a  gyermekvilág előtt, holnap (csütörtökön) pompás kis 
koncertet* rendez a Telefon Hírmondó gyermek hallgatói 
számára. A hangversenyben a rendező Basa bácsi mellett, 
aki szebbnél-szebb mesékkel mulattatja a  hallgatóságot, 
ének- és zeneszámok előadásával közreműködnek: König 
René, Vidor Laura, Nánásy Géza, Várady Sándor, Vasváry 
Sándor. Kezdete délután 5 órakor lesz. — Este az Opera­
házból a Danczkay Sarolta vendégfellóptóvel szinrekerülő 
Ördög Róbert előadását és utána a rendes cigányzenét köz­
vetíti a Hir mondó.

M Ű V ÉSZET.
□  M a g y a r  m ű v é s z e k  O r o s z o r sz á g b a n .

Nagyjelentőségű művészeti esemény készül Orosz­
országban: magyar és osztrák művészeknek mü- 
tárlata. Ezzel nemcsak erkölcsi sikere örogbedik 
a mi művészetünknek, hanem  egyúttal uj és gaz­
dag piac nyílik meg festőink és szobrászainknak. 
Az eszmét néhány héttel azelőtt dr. Ambrozovics 
Dezső, a Képzőművészeti Társulat titkára pendítette 
meg lapjában, a Műcsarnokban s az eszme most 
ime valóságra vált. A Képzőművészeti Társulat 
ugyanis a következő átirato t kapta Wlassics mi­
nisztertől :

Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulatnak.
A közös külügyi miniszter urnák az Orosz 

Művészeti Egyesület által Pótervárlt és Moszkvában 
tervezett osztrák és magyar képzőművészeti és ipar­
művészeti kiállítás létrehozása ügyében kelt átiratál 
mellékleteivel együtt visszakéróleg ide mellékelten a 
Képzőművészeti Társulatnak ezennel leküldöm.

Az Orosz Képzőművészeti Egyesület az osztrák éa 
magyar műtermékeket a folyó év november és decem­
ber hónapokban kívánja az említett két központban 
kiállítani.

Az orosz művészeti egyesülőt kéri az érdekeli 
körök figyelmének fölébresztésót és óhajtása, hogy 
úgy az osztrák, mint a magyar műtárgyak Becsben 
gyüjtessenek össze s erre nézve egy megfelelő he­
lyiséget kér, valamint személyzetet a tárgyak rende­
zésére. A csomagolási és szállítási költségeket az 
Orosz Egyesület teljeson magára vállalja arra az esetre 
is, ha a tárgyakat Oroszországból a párisi világkiál­
lításra kellene is szállítania.

Midőn erről a Képzőművészeti Társulatot értesí­
tem, nem kétlem, hogy fölismeri a tervezett kiállítás­
nak nagy fontosságát és hogy egész erejével és befolyásá­
val törekedni fog e kiállítás létrehozására és a hazai mű­
vészet legfontosabb érdekeit érintő sikerének biztosítására.

Tekintve azonban, hogy a tervezett kiállítás ki­
terjeszkedni kíván az iparművészeire is, tekintve to­
vábbá. hogy a párisi nemzetközi kiállításnak közvet­
len küszöbén, befolyással lehet a párisi kiállítás 
előkészítő munkálataira is, különösen pedig a Képző­
művészeti Társulat folyó évi őszi tárlatára, mely fő­
képpen a párisi szépművészeti kiállításra készült 
műtárgyak bemutatására lenne hivatva: fölkérem a 
Képzőművészeti Társulatot, hogy e kettős szempontnak 
megfelelőleg szíveskedjék tárgyalásba bocsátkozni 
egyrészt az orosz iparművészeti társulattal, másrészt 
pedig a párisi kiállítás magyar kormánybiztosságá­
val s a tárgyalások eredménye alapján legyen szives 
és pedig a lehető legsürgősebben soron kívül jelen­
tést tenni hozzám az Oroszországban rendezendő 
kiállítás módozatairól, összeállítandó anyagáról, ren­
dezéséről 8 egyszóval mindarról, mely a fönnforgó 
viszonyok közt a legszebb és legeredményesebb 
megoldását képezheti ennek az ügynek s mely alapul 
szolgálhat nekem a külügyminiszter ur által várt 
válaszomnak mielőbbi megadására.

Szíveskedjék nyilatkozni arra as óhajtásra nézve 
is, hogy a kiállítás anyaga magyar részről is Bécsben 
gytíjtessék össze, valamint arra nézve is, hogy a 
magyar képrőmüvészot és iparművészet termékeinek 
teljesen különálló föltüntetésére mily eljárás lenne köve­
tendő.

A részletkérdések tisztázása szempontjából szí­
veskedjék az Orosz Művészeti Egyesülettel is közvetlen 
érintkezést tartani fönn, hogy a tárgyalásoknak ily 
szempontokból való egyetértő eredményei is hozzá­
járulhassanak föntemlitott válaszomban kifejezendő 
álláspontnak minden irányban megnyugtató viliágos­
ságához.

Szives jelentését minden vonatkozásban tisztá­
zott adatok alapján mielőbb elvárom.

Budapesten, 1899. április hó 21-én,
Wlassics.

A miniszteri leiratban idézett mellékletek 
közül az egyik a cs. és kir. külügyminisztérium 
— a másik pedig a pétervári osztrák és magyar 
nagykövet kísérő levele, amelyiyel a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez átteszi Eugénia ol- 
denburgi hercegnőnek, a tervezett kiállítás 
védnöknőjénck levelét, amolybon a hercegnő 
a kiállításban való részvétel támogatására a pé­
tervári nagykövet utján, úgy a magyar, mint az 

1 osztrák korm ányt a  legmelegebben fölkéri*
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A pélorvári nagykövet, hosszabb kisérő le­
vőiében, az ugyancsak Póterváron és Moszkvá­
ban angol és "francia, művészek müveiből rendezett 
kiállítások nagy sikerére hivatkozva, a legmele­
gebben figyelmébe ajánlja kormányunknak a vál­
lalkozás támogatását és kilátásba helyezi, hogy 
Lobko, a cári pár védnöksége alatt álló Orosz 
Művészeti Egyesület titkára ez év junius havában 
személyesen is eljön Budapestre, hogy a kiállítás 
előkészítése iránt az illetékes körökkel közvetle­
nül érintkezésbe lépjen.

□  E rz s é b e t királyné arcképei. Egyezerre négy 
arcképe készült most Erzsébet királyasszonynak, 
hármat közülük a király rendelt meg, egyot a ma­
gyar kormány. A három arcképpel a király azt a 
három udvarhölgyet akarja kitüntetni, akik a leg­
utóbbi időben hü kisérői voltak a boldogult király­
asszonynak. Jíi/id a négy arcképet magyar művészek 
készítik. Az első, amelyet Festettek grófné fog kapni, 
n á r  kész, Horovitz Lipót festette s most ki van 
állítva a bécsi Künstlerhausban. A másik Ferenezy 
Ida számára készül, ezt 7?en«ur Gyula festi az ő 
.budapesti műtermében. A harmadikat Koppay József 
készíti, ez is életnagyságu s mint a többi is, gyász- 
ruhában mutatja a boldogult nagyasszonyt. A király 
valamennyi képpel nagyon meg volt elégedve. A 
negyedik képet, amelyet a Szépművészeti Muzeum szá­
mára rendelt meg a magyar kormány, László Fülöp 
festi Becsben.

□  N e g y ed m iilió s  birság egy szoborért. Meg­
írtuk egyszer, hogy Turin városa pörbe fogta I’ietro 
Costa szobrászt s nem kevesebb, mint negyedmillió 
líra kártérítést követelt tőle azért, amiért a szobrász 
a nála megrendelt Viktor Emánueí-szobrot nem ké­
szítette el idején. A pör sorsa tegnap dőlt el. Turin 
város a nyertes fél, Costa pedig kénytelen a város 
pénztárába 245,0C0 lírát fizetni. A városi tanács már 
lefoglaltatta a szobrász vagyonát, amelyből bőven 
kifutja a büntetéspénz, mert Costa igen gazdag em­
ber. Annyi bizonyos, hogy ily kemény bírsággal 
még nem sújtottak szobrászt.

□  A páriái sza’őn. Tegnap nyílt meg a párisi 
szálún, amely ezúttal egy födél alatt egyesíti mind a 
két müvészlársaság tárlatát, a  kiállitásbaa 7859 mű­
tárgy van, köztük 3525 festmény. A legérdekesebb 
müvek Boáin egy arcképszobra, Falguiere Balzacja, 
Jean Paul Laureus nagy mennyezetképe. A kiállított 
tárgy k szokatlan nagy száma nagyon megnehezíti 
íz  áttekintést. A kiállítás mintegy hetedrészét mu­
tatja be az évi párisi mütermelésnek, amely ilyen­
formán mintegy 50,000-re tehető. Rengeteg tulproduk- 
ciő, amelynek még a kiállításra került legjava sem 
valami nagyon kiváló.

TU D O M Á N Y , IR O D A LO M .

O Vergődés című uj verskötetre hirdet előfize­
tést Luby Sándor, az országszerte ösmert kiváló 
költő. Az előfizetési ár fűzött példányért 1 forint, 
díszpéldányért 2 forint. A pénz a szerző nevére (VI. 
Eütvös-utca 23. B.) küldendő.

Az Akadémia nagyhete.
Budapest, május 3.

A Magyar Tudományos Akadémia ma délután 
összes ülést tartott báró Eötvös Lóránd elnöklésével. 
A mai ülésen bontották ki a pályanyertes munkák 
joligés leveleit és egyúttal megállapították a vasár­
napi nagygyűlés programmját.

Az ©gyes osztályok pályázati jolentéseiről már 
tegnap megemlékeztünk. E jelentésekhez a mai ülés­
ről a következőket fűzzük hozzá:

7. osztály. A B«/yor.5zA-y-jutalomra 16 munka ér­
kezett. A jutalmat nem adják ki. A Nddasrfp-jutalomra 
31 elbeszélő költemény érkezett. A bíráló-bizottság ki­
emeli a Szilágyi ét Hajmási cimü palyamuukát jeles költői 
tulajdonságai, a verselés készsége és sok sikerült 
része miatt. Ennél is jobbnak tartják a bírálók a 
Bon Quijote cimü költeményt, de a jutalomra ezt 6em 
tartják érdemesnek. Az összes ülés természetesen 
hozzájárult a javaslathoz. A Sámuel-dijat — mint már 
jeleztük — Gömböc? Zoltánnak Ítéli oda az Akadémia.

77. osztály. Fáy-jutalom: Az Akadémia Thallóczy 
Lajost bízza meg a Magyar nemzet története 1301-től
I .  Mátyásig cimü muuka megírásával. A mü 1910-ben 
lesz kész. A Bük László-jutalomra nem érkezvén

LÓ DÉN Iskola-öltöny 8.50
LO D uN  Fiu-mencsikoff _ ____— _  7.—
LÓDÉN Férfi köpeny — _ __ — — 12.—
LÓDÉN Kocsis-köpeny — __ __ _  _ _ _ _ _  _  10.—
LÓDÉN H a v e lo k ____________________________8.—
LÓDÉN Rövid kabát . . . . . .    _  _  _  ...   8.—
X*0DEN Vadász-Öltöny «. _ ...    16.—
LÓDÉN Tnzüta-Sltünr___________________ _  _  1L—

pályamű, az Akadémia dr. Komáromy Andrást bízta 
meg Erdély történetének megírásával a nemzeti fejede­
lemség idejében. A Kanizsay és Fécze/y-jutalmak pályá­
zatai meddők maradtak.

777. osztály. Vitéz-jutalom: A kagylós rákok 
monográfiája. A jutalmat a Natura inditta confirmat 
jeligéjű műnek ítélik oda, melynek szerzője: Daday 
Jenő, egyet, tanár. — Lévay-jutalom: Erdőségeink 
értéke stb. Egy pályamű érkezett, de a jutalmat nem 
adják ki.

Az egyetemi hallgatók részére kitűzött jutalmakat 
az idén a következők kapják : A budapesti egyetemen: 
Suhajda Lajos (a nyelvtörténeti szótárat), J/adzsar 
Imre (Monumenta Históriáé Hungaricae); a kolozsvári 
egyetemen: Szodolny Gyula (Nyelvtört Szótár), Szabó 
Márton (Monumenta Ilist. Hung.); a zágrábi egyete­
men : Sufflay Milán (Mon. Hist. Hung.)

Az összes ülés megállapította ezután a vasár­
napi diszülés programmjat, mely a következő:

1. Elnöki megnyitó beszéd, báró Eötvös
Lóránd akadémiai elnöktől.

2. Jelentés az Akadémia 1898. évi munkás­
ságáról, Szily Kálmán főtitkártól.

3. Brassai Sámuel tiszteletbeli tag emlékezete,
Concha Győző levelező tagtól.

4. A z olasz keramika remekművei a renais- 
sance korában, Wartha Vince rendes tagtól.
Ma kellett volna határozni az összes ülésnek 

Zichy Antal arcképe dolgában is, de minthogy a sza­
vazásra jogosított (tiszteleti és rendes) tagok nem 
jelentek meg határozatképes számban, e kérdésben 
péntekre maradt a döntés.

E G Y E SÜ LE TE K .
(A bu dapesti keresk ed elm i é s  Iparkamarában)

ma délután Lánczy Leó elnöklete mellett értekezlet 
volt, amelyen a Duna és Odera közt létesítendő csa­
torna kérdését vitatták meg. Az élénk vitában Bamberger 
Béla, Sándor Pál, Pollak József, Tolnay Lajos, Weisz 
Berthold, György Endro, Klein József, Burchard-Béla- 
váry Komád, valamint Lánczy Leó elnök vettek részt. 
A teljes ülés elé május 9-én tárgyalja a csatorna 
kérdését.

(A Tabltha-nöegyesttlet) ma tartotta évi rendes 
közgyűlését, özv. Haberern Jonathánné elnöklete 
alatt. Az elnöki megnyitó után, amelyből kitűnik, 
hogy az egyesület a múlt évben is sok jótékonyságot 
gyakorolt a szegényekkel szemben, a titkári jelentés 
következett, amelyet Juresiák Janka terjesztett elő. 
A jelentés megemlékezik Erzsébet királyné el- 
hunytáról.

V ID É K
— iK rassó-S zörény várm egye) mai tavaszi 

közgyűlése, táviratozza lugosi levelezőnk, rendkívüli 
érdeklődés mellett ment végbe. Bredicean román 
ügyvéd hevesen kifakadt a kormány telepítési poli­
tikája ellen, mely oda irányul, hogy az országot in- 
fiiciálja és a román népet tönkre tegye. Szende Béla 
orsz. képviselő az ellenkezőről győzte meg a gyűlést, 
amennyiben azt bizonyította, hogy a kormány a ro­
mán nemzetiségnek is engedményez telepitvényi 
földeket.

Széli miniszterelnök leiratára azt az indítványt 
tették, hogy a vármegye üdvözlő feliratot intézzen a 
kormányhoz. Patyánszky Elek, a most feloszlott dél­
vidéki nemzeti párt elnöke azzal támogatja az indít­
ványt, hogy Széli Kálmán programmjának varázsha­
tása nemcsak a parlamentben, hanem az ország leg­
végső határáig érezhető volt.

Bredicean ügyvéd, a románok vezetője kifejti, 
hogy az uj kormányba nem helyeznek bizalmat, mert 
az a látszat, hogy a régi nemzetiségi politikát foly­
tatni akarja, de azért sem üdvözölheti a kormányt, 
mert a szószékparagrafust hirdeti.

Muntean oláh ügyvéd helyesli a Széli-kormány 
üdvözlését, mire a közgyűlés óriási lelkesedéssel el­
fogadta az indítványt.

Ezután megejtették a megyei választásokat. 
Alispánná Fialka Károly orsovai főszo'gabirót, főszolga­
bírókká Reitter Rezsőt, id. Biró Bélát, ifj. Bíró Bé­
lát, a megüresedett megyei főjegyzői állásra egy­
hangúlag Issekutz Aurél teregovai főszolgabírót vá­
lasztották meg.

Az oláhok kijelentették, hogy a megyei válasz 
fásoknál is passzíve maradnak.

L 0D E N Sacco vattával bélelve
L 0D E N Szőrme-sacco._
LÓDÉN Vadász-sacco .„ ...
L 0D E N Vadász-bunda
LÓDÉN
LÓDÉN Utazó-bunda_____ ... ___________ 3 5 .-
L 0D E N Szőrrae-meacsikoff — ____
L 0D E N Gazdásiatt banda _  — — ——  - t —

— (Klnevesés.) Szepesmegye főispánja — mint 
lőcsei tudósítónk táviratozza — kinevezte TAiirzó 
Miksa alknpitányt Szepesváraija rendőrkapitányává.

— (Sátoralja újhely.) Zemplénmegye közönsége 
örömmel értesült arról, hogy a belügyminiszter 
jóváhagyta Sátoralja-Vjhely város közgyűlésének azt 
a határozatát, amely a derék magyar várost rende­
zett tanácsú várossá kívánja átalakítani. Különösen 
Sátoralja-Ujhely intelligens közönségének óhajtása, 
tolt e nagyjelentőségű átalakulás, amelytől joggal 
várja városuk olyan fejlődését, hogy méltó központja 
legyen nemcsak Zemplén vármegyének, de az ország 
egész északkeleti részének, ahol nagy hivatás 
vár reá a magyarosodás és a nemzeti kultúra szol­
gálatában.

SPORT.
,* +. I f jú s á g i  to rn a -ü n n e p é ly . A V. kerületi 

állami föreáliskola május 7-én (vasarnap) rendezendő 
nagy tornaversenyére az intéző körök meghívták 
JF/flSstcs Gyula minisztert és Zsilinszky államtitkárt 
is. A számos versenyből álló programmnak egy 
kiemelkedő pontja a többek közt a Hymnus es 
Tornász-induló eleneklése, melyet az intézet közel 
400 tanulóból álló hatalmas énekkara fog előadni. A 
verseny és csapattornázás után a középiskolák tanulói 
által gyakorolt összes játékokat bemutatják, köztük 
a footballi is, amelyet az intézet VII. és VIH. osz­
tályú tanulói fognak játszani.

P o z s o n y i v e rse n y e k . Mozgalmas napra virrad 
holnap a koronázó város, melynek engeraui-verseny- 
terén a hét hátralevő napjain tartják az idei négy 
napos meetinget. A meeting tulajdonképpen két rész­
ből áll, mert első két napját, a holnapit és holnap- 
utánit az urlovasok szövetkezete rendezi, pénteken 
és szombaton pedig a katonai verseny-egylet lesz ura 
a pompás pályának. A meeting legnagyobb eseménye, 
a Pozsonyi nagy akadályverseny holnap kerül döntésre. 
Huszonkét ló indulhat a 8000 koronás díjért s 
ezek közül már Pozsonyban is van vagy 12 
8 így előreláthatólag nagy mezőny lesz együtt 
a startnál. A benevezettek közül mi Conjurort, a Mil­
lenniumi nagy akadályverseny győztesét, melynek 
Kreuzbruck főhadnagy lesz a lovasa, Hableányt és 
Csehit tartjuk legméltóbbaknak arra, hogy nevüket 
az engeraui versenytér már vány tábláján megörö­
kítsék.

Az egyes futamokra tipjeink ezek:
—  Első nap. —

I. Mór go I I .—Mesébe való. ■
II. Kántor—Ohó.

HL Toll— Steuermann—Futár,
IV. Toll—MiüefUuro.
V. Conjuror—Hableány— Csehi,

VI. Mesébe való—Abszi, _

—  Második nap. —  "
I. Morgó I I .—Geist is!álló

II. Újfalu—Jour fix 
Hl. Gallitrac—Toll—Erbpriiut
IV. Longchamps—Ex offo
V. 2Mb Hellene—Futár—Pletyka IL

VI. lvonne— Ohó. . ‘
A b e szé lő  ú jság  a p ozson y i ló v er se n y e k ­

ről. Holnap, (csütörtökön) futják le Pozsonyban a Nagy po­
zsonyi akadályversenyt. Ennek, valamint a többi futamnak az. 
eredményéről a  Telefon Hir mondó már esti kiadásában részle­
tes tudósítást olvastat fel.

Bécsi futtatások.
— Tizedik nap. —

— A B u d a p e s t i  B a p l i  tudósítójától. — 
B ioa, május 3.

Kis közönség, kellemes tavaszi idő és elég ér­
dektelen versenyok, ez volt az áprilisi meeting mai 
utolsó napjának szignaturája. Szinte jő, hogy véget 
ért a meeting, mert ba még egy hétig tart, alig lett 
volna már a versenyintézóségen, tulajdonosokon és 
trainereken kívül más a versenytéren.

A futamokban, az egy Kétéves nyeretlenek ver­
senyét kivéve, csupa kis mezőny indult, ebben pedig 
olyan nagy favorit volt Boyal Flush, hogy a totali- 
zatőr, bár tizenkét ló vett részt a versenyben, csak 
kétszeres osztalékot fizetett. A nap legnagyobb meg­
lepetése jtrulő II  győzelme volt a Kétévesek eladó- 
versenyében, amely a budapesti közönségre annál 
nagyobb meglepotés, mert ennek a lónak a neve

RENDELJENEK CSAK

a „ T I R O L I “ -nál
JUSTITZ LCOPOLD

specialista loden-öltönyökben
B é O t, IX .. W ü h r ín g e rs tra s s e  4S,
M in t á k a t  é s  k é p e s  á r j e g y z é k e k e t  in g y e n
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csodálatos módon minden ideérkezett nevezési liszté** 
ból hiányzott s így a közönség nem is vehette kom­
binációba Ferdinandy győztes lovát fogadásainál, ami 
azt hiszszük, sok kellemetlenséget szerez a fővárosi 
fogadási irodáknak.

A versenyek részletes eredménye a következő:
I. Duna verseny. Dij 3000 korona. Távolság 

1200 méter. Mr. Green Sarkantyúja (Gilchrist) első, 
Dréher A. Billnitze (Smith) második, báró Springer
G. Jane Eyreje (Hyams) harmadik, azután Dominik. 
Bírói Ítélet: Biztosan 3 hoszszal első. két és fél 
hoszszal harmadik. Totalizatőr: 6 : 7. Holyrefogadá- 
so k : I. 25 : 35. II. 25 : 60.

II. Kétéves nyeretlenek versenye. Dij 3000 
korona. Távolság 1000 méter. PóebyA. Royal Fluthja 
(Sharpé) első, Schossherger L. Kartalja (Griffits) 
második, lov. Wiener-Welten Imisluja (Barker) har­
madik, azután Roma, Avar II., Gézánkt, Winifred, 
Patvarista, Flottwell, Suada, Fa$on, The black Princo. 
Birói Ítélet : Igen könnyén 5 hoszszal első, 4 hosz­
szal harmadik, 1 és fél hoszszal negyedik. Totaliza­
tőr : 5 ; 10. Helyrefogadások : I. 25 : 32. II. 25 :40.
III. 25 : 97.

III. Kíncsem-handtoap. Dij 5000 korona. Tá­
volság 2400 méter. Egyedi A. Káplárja (Rumbold) 
első, gróf Esterházy M. Moringja (Cleminson) máso­
dik, Mr. Silton A tempója (Sands) harmadik, azután 
Bátor. Wedding, Duna. — Birói Ítélet: egv hoszszal 
első, hat hoszszal 3-dik. Totalizatőr: 5 : 17, helyro- 
fogadasok : I. 25 : 42, II. 25 : 40.

IV. K étévesek  eladó versen ye . Dij 2000 ko­
rona. Távolság 1000 méter. Ferdinandy B. Ártatlan 
Xl.-je (Hesp) első, gróf Sternberg A. Carmaja (Bar- 
kér) második, br. Wiener Welten Isadieje^ (Maroh) 
harmadik, azután Finom, Jambe légére, Násznagy, 
Golden Lock, Emmy, Ida, Legalitő, Krone. Bírói Íté­
let: Könnyen 2 hoszszal első, 3 hoszszal 3-dik, i/i 
hoszszal negyedik. Totalizatőr: 5 :67 , helyrefogadá­
sok: I. 25 : 101, II. 25 : 63, III. 25 :101.

V. Beaten-handicap. Dij 2000 korona. Távolság 
1600 méter. Gróf Esterházy M. Francia M u'atója 
(Milne) első. Capt. Gaston The Winnigso (Gilchrist) 
második, Mr. Redgray Illusionia (Slack) harmadik. 
Azután : Tiok-Tack. Vigéc, Wahrscheinhch, Felénk, 
Banda, Dúca. — Birói Ítélet: Igen könnyön 2 hosz­
szal első, «/s hoszszal harmadik. Totalizatőr: 5 :87 . 
Helyrefogadások : I. 25 : 151, II. 25 : 80, III. 25 : 278.

VI. Riadó-verseny. Dij 2000 korona. Távoléig 
1300 méter. Wahrmann R. Zntruderje (Wilton) első, 
Mr. Green Brab.>ntineje (Gilchrist) és gróf Sternberg 
Dilemmája (Barker) holtversenyben második, azután 
Nerissa. Poroszló, Dráva, Ulima, Bambula. — Birói 
Ítélet: Biztosan 2 hoszszal első, holtverseny. Totaliza­
tőr: 5 : 78. Helvrelogadások : I. 25 : 85, II. 25 : 70 és 
IH. 25: 126.

VII. A ga-gá tversen y . Dij 4000 korona. Távol­
ság 3200 méter. Schindlor L. Margoaza a (Salto’') 
első, Mr. Trial Stuwerje ÍWilliamson) második, Ottó 
főherceg Trialja (Khawa) öarraadik. Trial elbukott. 
— Birói Ítélet : Igen könnyen 10 hoszszal első. To­
talizatőr : 5:19.*

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ B Srtönflgyl irodalm i p á lyása t, A váci or­
szágos fegyintézet igazgatósága az igazaágügyminisz- 
teriumtől kapott felhatalmazás alapján még az 1897. 
ívben 600 korona pályadijat tűzött ki szakbeli - ér­
tekezésre. Beérkozett 4 pályamű, amolyek közül az 
igazságügyminiezterium a 000 korona pályadijat a 
Mehr Lieht jeligével ellátott műnek ítélte oda, mig a 
Ifi dolgunk a világon stb. jeligéjűt dicséretre méltatta. 
A pályanyertes mű szerzője Balkay István váci or­
szágos fegyintézoti igazgaté, aki a legutóbbi pályá­
zatban is elnyerto a dijat. A megdicsért mű szerzője 
pedig XJhlárik Albin szamosujvári országos fegyinté­
zet! igazgató, a börtönügyi irodalomnak szintén buzgó 
munkása.

§§ E g y  b iz tosítá s i bddpur v é b-j. .in u tc  idujéu 
nagy föltünést keltett az a bűnvádi feljelentés, 
amelyet több külföldi biztosító társaság tett Fodor 
Zsigmond nyíregyházai lakos ellen, azzal vádolva ól, 
hogy 100.000 forintra biztosította haldokló édes­
anyját azzal a csalárd szándékkal, hogy a biztosító 
társulatokat megkárosítsa. A följelentés elmondta, 
hogy Fodor elhallgatta az anyja betogségét, a az or­
vosokkal hamis bizonyítványokat állíttatott ki. A 
nyíregyházai törvényszék vád alá is helyezte Fodort 
az orvosokkal együtt s •  végtárgyalás nagy érdek­
lődés mellett folyt le. A három napig tartott végtár­
gyalás azonban úgy Fodor Zsigmonduak, mint dr. 
Fist Jenő és dr. Harsányt Károly orvosoknak fel­
mentésével végződött. Ugyanígy ítélt utóbb a tábla is, 
a ma délelőtt a Kúria, amely Sebestyén Mihály biró 
előadása mollett megerősítette a két alsőbirőaág fel­
mentő ítéletét.

§§ Ttiaas vsa aa lakóiéban. Két rákospalotai 
íöldmivea, Ssenográiy Sándor és Dudái András nagy 
vádat emelt Lassip János tanító ellen. Feljelentették 
őt az egyházi hatóságoknál, hogy irtózatos kegyet­
lenséggel kínozza a növendékeit, tüzes vassal megy 
nekik, ha nőin tudják a leckéjüket. A megejtett vizs­
gálat Lasziprn nézve kedvezőtlenül ütött ki, a a taní­
tót nyomban el is esapták, a pestvidéki törvényszék 
pedig súlyos testi eértésért vád alá helyezte. A vég-

B U D A P E S T I  N A P L Ó  ________

tárgyaláson felolvasták az igazságügyi orvosi ta­
nács véleményét a kis Szenogrády József nyakán 
levő hegodesro vonatkozólag. Á tanács nem adott 
pozitív választ. Arra a kérdésre, vájjon a seb égéstől 
származik-e, azt feleli, hogy lehet égéstől származó 
is, de az sincs kizárva, hogy l^arbunkulusnak a 
nyoma. A törvényszék azonban beigazoltnknak vette 
a vádakat, s Laszipot súlyos testi sértésért két hónapi 
fogházra és húsz forint pénzbüntetésre ítélte. Az elitéit 
tanító az Ítélet ellen folebbezett, s az Ítélőtábla ma 
Burg Lajos biró előadása mellolt megváltoztatta az 
elsőbiróság ítéletét s Laszip Jánost az ellene emelt 
vád alól fölmentette. A tábla ugyanis nem talált elég 
pozitív bizonyítékot, amely a vádbeli cselekményt 
minden kétséget kizárólag beigazolnák.

Az agent provocateur.
— A Budapesti Napló tudósitójától. —

B udapest, május 3.
A rendőrség politikai osztályának — ipy neve­

zik hivatalosan a detektiv-kart — bizonyos misztikus 
tekintélye van a közönség előtt. Innen van, hogy 
ügyes csalók oly gyakran használják föl a titkos 
rendőr címét gazságaik elkövetésére. Ez volt a mód­
szere Lázár Vilmos rajzolónak is, aki hiszékeny em­
bereknek közvetítésre ajánlotta fel szolgálatait és 
kicsalt tőlük kisebb-nagyobb összegeket. Legtöbb- 
nyíre italmérési engedélyek szerzésére vállalkozott 
és egyik kliensétől például oly cirncn csalt ki pénzt, 
hogy egy miniszteri titkárt kell vele megveszte­
getnie. Természetes, hogy akikot ilyen módon csa­
pott be, nem igen mertek panaszra menni, mert ma­
guk is féltek a kalaraitásoktól. Hat csalási és egy 
zugirászati eset miatt vonta ma felelősségre a büntető 
törvényszék Tóth Ernő elnöklete alatt Lázárt, aki el­
len még azt a vádat is emelték, hogy szeméroir.sértő 
rajzokat készített és terjesztett az éjszakai kávéházak 
mulató közönsége közt. Ez az üzlet különben igen 
jól mehetott, amit abból lehet sejteni, hogy Lázár a 
6. gyalogezred irodájában két katona által a kő­
nyomó gépen százával sokszorosította rajzait. Egyszor 
aztán Szvaszták Gusztáv detektív rajtakapta egy ká- 
véházbin, ahol Lázár éppen a detektívet készült meg­
kínálni egy-két pikáns rajzolattal.

A mai tárgyalás, melyre a rendőrség számos 
tisztviselője, köztük rendőrtanácsos is
be volt idézve tanúnak, a szeméremsértő képek 
ügyével kezdődött. Lázár Vilmos tagadta, hogy ő 
rajzolta a képeket; azzal védekezett, hogy valami 
Rubin nevű átutazóban levő németországi razolótól 
kapta őket.

Elnök: ön  az utóbbi időben a rendőrséggel is 
összeköttetésben állott?

A vádlott: Politikai ügynöke voltam a rendőr­
ségnek.

— És abból is élt?
— Oh nem, én már gyermekkorom óta vers­

írással foglalkozom. E mellett természetesen rajzol­
tam is, do ha jó dolgom volt, mindig verseltem.

— És ha rosszul ment a dolga ?
— Akkor is verseltem.
— Az szép. De most mondja ei a törvényszék­

nek, hogyan jutott abba a helyzetbe, hogy dehonesz- 
táló dolgot kövessen el ? Hogy jutott poéta létére 
arra a gondolatra, hogy fölajánlja szolgálatát a rend­
őrségnek ?

— Arra igen nagy a hallgatóság, hogy uzt itt 
elmondjam, szólt foutoskouó arccal a vádlott.

— Ha hivatalos titok, akkor ne is mondja el, 
figyelmeztette az elnök. Sőt abban az esetben meg 
is tiltom önnek, hogy elmondja.

A vádlott nőm is feszegette ezután ezt a dol­
got, csak annyit árult el, hogy 6 agent provocateurfa 
volt a rendőrségnek és sok kényes megbízást kapott.

— Az igaz, monda, h<*gy detektivnek adtam ki 
magamat, de nőm mondhattam azt, hogy' agent pro­
vocateur vagyok, mert nem mindenki tud franciául 
s így nem értették volna meg.

Azután a csalási esetek tárgyalása következőit. 
Maguk az esetek jelentéktelenek, száz forint kár­
összeget egyik sem ér el. De érdekes az a szerep, 
amelyet, mint a tárgyalás folyamán kitűnt, Lázár a 
rendőrségnél játszott

Szombotfalvy rendőrtanácsos vallomásában el­
mondta, hogy Lázár a múlt évben több hónapig állandó 
besúgója volt a rendőrségnek és meg volt bízva a stoda* 
lista és anarkista mozgalmak megfigyelésével. Ilyen minő­
ségben több hónapon át állandó javadalmazást húzott 
a rendőrség rende'kezési alapjából.

Hogy milyen szolgalatok voltak ezek, erről 
Lázár nem adhatott felvilágosítást, mert az elnök 
megtiltotta neki, hogy hivatalos titkokat eláruljon. 
Csupán annyit mondott maga a vádlott, hogy Kenyér 
és munka óimén ezocialietáskodó, de tulajdonképpen 

I enti8ZQciahsta lapot próbált kiadni, de az első
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számnál tovább nem futott. Annak idején a Nép. 
ssava több cikkben foglalkozott Lázár Vilmossal, 
kinek a spicli-szolgálatait kíméletlenül leleplezte. Ez, 
meg egy másik eset, molylyel a Szegedy-féle akta né- 
von a vizsgálat foglalkozott, de amely a mai vég­
tárgyaláson nem kerülhetett szóba, — szegte nyakát 
a rendőrségnél Lázárnak.

A Szegedy-16\e eset után, mely miatt a rendőr­
ség szakított Lázárral, sorra érkeztek a följelentések 
Lázár ellen nz ügyészségbe*. A végtárgyaláson Lá­
zár nem is tagadta, hogy előlegeket vett fel az en­
gedélyek közvetítéséért, de azzal védekezett, hogy 
magát hivatalos személynek tudta. A harmadik vád 
ellene az voll, hogy ILets- Rudolfnak, aki dohány— 
eladási engedély kieszközlését kérte tőle, Lázár azt 
mondta, hogy adjon neki 150 forintot Szikszay István 
pénzügyigazgatósági titkár megvesztegetésére. E miatt 
nz ügyészség a becsületsértés vádját emelte Lázár 
ellen. Lázár ezt is beismerte. A vád negyedik pontja 
a zugirászat volt. Lázár ezt tagadta és pozitiv bizo­
nyíték ellene felhozható nem is volt.

A bizonyítás befejezése után Magyar ügyész 
kiemelte, hogy milyen aljas szerepet játszott Lázár a 
rendőrségnél és szigorú büntetést kért a szemérem 
elleni vétség, hat csalás büntette, becsületsértés és 
zugirászat bűnhalmazata alapján.

Dr. Székely védő az enyhítő körülmények közt 
azt emelte ki, hogy Lázárt a rendőrségnél kapott 
foglalkozása vitte a bűnbe.

Végül maga Lázár mondott figyelemreméltó 
dolgokat védelméül. Elmondta, hogy ő nem volt 
közönséges besúgó. A rendőrség fontos missziókkal 
bízta meg, gyakran 3O—1O rendőr ment vele. A szocialis­
ták közt mint agent provocateurnek kellett sze­
repelnie, gyűléseiken ál-szak óllal, ál-néven szere­
pelt, éjjelüket töltött lesen és számtalanszor kockáz­
tatta életét. Sőt a Szegedy-féle esetre hivatkozva, 
melyet a törvényszék az aktákból jól kell, hogy is­
merjen, — arra is felhívja a törvényszék figyelmét, 
hogy neki politikai küldetései is voltak, melyeket nyilvá­
nosság előtt nem tárgyalhat.

Ezután a törvényszék meghozta Ítéletét, amely 
a szemérem elleni vétség, 6 rendbeli csalás büntette 
és becsületsértés vétsége miatt összbüutetésiil egy évi 
és 8 hónapi börtönre ítéli Lázárt. A csalásokért mel­
lékbüntetésül 130 forint pénzbüntetést, a becsületsér­
tésért 100 forint főbüntetést mért ki a törvényszék, 
amely nemfizetés esetén 23 napi fogházra változtat­
ható át.

Az ügyész súlyosbításért felebbezett, de meg­
nyugodott abban, hogy a törvényszék felmentette 
Lázárt a zugirászat vádja alól. A védő is feleb­
bezett.

T Á V IR A TO K .

L em berg, május 3. Az esküdtszék ma kezdte 
tárgyalni Qoldsicrn Salamon és Löwenherz Dávid bün- 
pörét, akik négy év előtt hamis csődöt jelentettek 
be. Már tavaly megkezdték a bukott bankár-cég el­
len a végtárgyalást és egy hétig folytatták, de akkor 
az államügyész a vizsgálat kitér osztése céljából 
visszavonta az első vádinditványt, mert kiderült, 
hogy Goldsternnek is része volt a bűnös üzelmek- 
ben. Négy évig húzódó vizsgálat után ma került a 
vádlottak padjára a két bankár. A tárgyalás egy 
hétig fog tartani.

B erlin , május 3. Búlow ma pite meg ötvene­
dik születésnapját. Mindenfelől üdvözölték Bülowot, 
a császár pedig drága mivü ezüst írókészlettel 
lepte meg.

B erlin , március 3. A gyárosok egyre-másra el­
bocsátják azokat a munkásokat, akik május elsején 
nem dolgoztak. Eddig 1900 asztalost, 1500 kőművest, 
és ácsot, 400 ércöntőt és 1000 más szakmabeli mun­
kást bocsátottak el. Az iparosok között igen nagy 
az elkeseredés. A megtartott munkások elhatározták, 
hogy szolidárisak lesznek az elbocsátott iparosok­
kal, viszont a gyárosok és egyéb munkaadók is el 
vannak tökélve, hogy nem fognak tágítani. Az asz­
talosok csak abban az esetben hajlandók megint 
munkába állani, ha megtérítik nekik a munkabért 
arra az időre is, amikor nem dolgoztak.

Hasonló háborúskodás ütött ki munkások Ős 
gyárosok között Spandaubau, Drezdában, Lipcsében, 
Magdeburgban, Hamburgban és Lubeckben.

Bozen, május 3. Ma begyosuszamlás történt, 8. 
mely eltorlaszolta a popravilei-utat. A lezuhanó szik­
lák magúk alá temettek két testvért. Mikor kiásták 
őket, mar meghaltak. Egyikük nős volt és egy árvát 
hagyott hátra.

Pária, május 3. Loubet köztársasági elnök mft 
Bodeuhausen német tengernagyot fogadta, aki Vilmos 
császárt a monakói tengerrajzi muzeum alapkŐlotételi 
ünnepén képviselte.
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Strassou rg, május 3. A német császári pár ma 
ideérkezett s a pályaudvaron a helytartó és neje, a 
tábornoki kar és a hatóságok fejei fogadtak. A vá­
ros fel van lobogózva, az utcák képe nagyon moz­
galmas.

M ad rid , május 3. A hivatalos lap mai szá­
mában a Párisban aláirt zpaní/oJ-aroeriáat békeszer­
ződés szövegét közli.

M adrid, május 3. A katonai bíróság ma szaba­
don bocsátotta Chamon katonai állatorvost, akit nem­
rég a színházban letartóztattak.

Cherbourg*, május 3. Viktória angol királynő 
ma délután ide érkezett és katonai fogadtatásban 
részesült.

K onstan tináp oly , május 3. A szultán Nahmud 
Nedin bej bécsi török nagykövetnek a gyémántos 
Medsidje-rendet adományozta.

A  V a s k a p a  a z  a n g o l  p a r la m e n tb e n ,
L on d o n , május 3. Az alsóház tegnap éjjeli 

ülésén Brodrick parlamenti államtitkár bejelen­
tette, lR>gy gróf Deym osztrák-magyar nagykö­
vet nemrég értesítette a kormányt, hogy a Vas­
kapunál a múlt év őszén megnyitották a hajózást. A z  
életbeléptotendő díjszabás-tervezetet az 1871. már­
cius 13-án kötött londoni szerződés VI. cikke ér­
telmében bemutatták a brit kormánynak, amely a 
szerződés pontjainak és a brit hajózás érdekeinek 
gondos megvizsgálása után a tervezetben nem ta­
lálta a szerződéses jogok sérelmét.

V ilm o s  c s á s z á r  a m n e s z t iá ja .
Berlin , május 3. Ilire jár, hogy Vilmos császár 

a hágai leszerelési konferencia megnyitásának nap­
ján amnesztiát fog hirdetni a politikai vétségek miatt 
elitéltek javára.

A z  a b r u z z ó i h e r c e g  e x p e d íc ió ja .
Róma, május 3. Az aóntrzot herceg ma este 

Tttrinfca utazott, a honnan északsarki útjára indul. 
A király elkisérto a herceget a pályaudvarra, ahol a 
miniszterek, a hadsereg és a tengerészet tisztjei s 
a hatóságok képviselői is megjelentek. A vonat elin­
dulásakor az összegyűlt tömog a királyt és a horco- 
get éltette.

A  le g s ö té t e b b  v á r o s .
H a m b u r g , május 3. Hibás csatolás követ­

keztében a villamossági müvek főkábelje meg­
rongálódott, s e miatt a város fele egész éjszaka 
világítás nélkül volt. Sok motor üzemképtelenné 
vált. Bár sok munkás dolgozik a főkábei kijaví­
tásán, mégis azt hiszi az igazgatóság, hogy a 
hibát csak holnap estére javíthatja ki.

A  n é m e t  b ir o d a lo m g y ü lé s b ö l.
B erlin , május 3. A birodalomgyülés mai ülésén 

gróf Ballestrem elnök bejelenti Simson Edének, a 
birodalomgyülés első elnökének elhunytat és méltatta 
működését. A birodalomgyülés tagjai az elhunyt 
tiszteletére felálltak. Az elnökség a birodalomgyülés 
nevében részvétét fogja kifejezni a családnak és ko­
szorút tesz a ravatalra.

A Ház azután áttér a napirenre. A zsidó rítus 
szerint való állatclés megtiltása tárgyában beadott in­
dítvány második olvasását elhalasztották és folytat­
ták a munkáskamarákról, munkahivatalról, iparbiró- 
ságról, szakegyesületekről stb. szóló indítványok 
tárgyalását.

A  z s id ó k  O r o sz o r sz á g b a n .
B erlin , május 3. A Berliner Tageblattnik jelentik, 

hogy az orosz kormány újabb rendszabályokat lép­
tetett életbe a németországi zsidó kereskedőknek 
Oroszország területén való utazására nézve. Ezek 
szerint a zsidó kereskedők kötelesek a pénzügymi­
niszterhez engedélyért folyamodni s kérvényüket a 
tőzsdetanács igazolványával felszerelni, amelyben 
üzletük kiterjedését és természetét kell bizonyita- 
niok. A folyamodványt a nagykövet utján is be­
adhatják.

Alig hihető, hogy a német kormány nem fog 
felszólalni az uj rendszabályok ellen, amelyek ellen­
keznek a német-orosz kereskedelmi szerződéssel, fnwt)

A n g l ia  M e z o p o tá m iá b a n .
F r a n k fu r t , május 3. A m int A nglia arról 

értesült, hogy perzsa területen orosz expedíció 
tű n t fel, azonnal felszerelt egy ellenexpediciót, amely 
ágyunaszádjával m ár á t is haladt a hormusi szoro­
son. Az angol expedíció célja kétségkívül az, hogy 
az oroszoknak a perzsa öbölnél való letelepedését meg­
előzze, Az angol intézkedés különben biztos elő­
jele  annak is, hogy az Eufrátes és a Tigris torko­
latainak végleges megszállása az angolok részéről kü­
szöbön áll,

A  fllip p in o k  h a r o a .
W ash in gton , május 3. (Reuter.) Otis tábornok 

jelenti: Lawton tábornoknak egyik hadcsztálya teg­
nap bevette Balinagot és a szomszéd falvakat, 8 szét­
vert cs megszalasztott 1600 fülkelöt. Az amorikaiak- 
csak két sebesültök volt. A fölkolők vesztesége több 
halott és igen sok sahaaült és fogoly,.

A m erik a , n em  e n g e d .
N ew  York, május 3. Az Evening Journalnak je­

lentik Manilából, hogy Arguelles ezredos, a filippinúk 
megbízottja, Otis tábornoknak átadta Aguinaldonak 
egy közvetlen ajánlatát, a mely lényegében hasonlít 
Luna tábornok múlt heti ajánlatához. Otis tábornok 
visszautasította Aguinaldo ajánlatát és azt mondta 
Argueilcsnek, hogy hiába jönnek hozzá a filippinók, 
ha nem akarják elfogadni az amerikaiak föltételeit.

A n g o l-k h in a i c s e te p a té .
L o n d o n , május 3. A Timcsnnb. jelentik Po- 

kinghől: A brit ügyvivő tudtára adta a eunglijá- 
mennek, hogy Anglia teljes elégtételt követel a kan­
tom alkirály és az odavaló hatóságok maguk tar- 
tásáért, amiért mogengodték, hogy egyenruhás 
khinai katonák Kaulung területén megtámadják 
az angolokat. A cunglijámen tagadja, hogy a 
hatóságok beleegyeztek a támadásba s azt mondja, 
hogy a támadást titkos társulatok készítették elő.

S z tr á jk o k .
Brttnn, május 3. Ma délelőtt ötszáz sztrájkoló 

tüntetett Svoboda testvérek szövőgyára elő'.t; a rend­
őrség szétverte a tüntetőket. Dobrovicében is tün­
tettek a szövőmunkások; itt dragonyosok állították 
helyre a rendet.

Brünn, május 3. Egy szövőgyárban ma reggel 
kilencven munkás jelent meg a munkához. Délelőtt 
sok száz sztrájkoló vonult a gyár elé s megfenye­
gette a dolgozó munkásokat, mire a gyáros meg­
szüntette a munkát.

Brttnn, május 3. Ma délelőtt a gyapjuipar-rész- 
vénytársaság gyára előtt körülbelül 1000 főnyi tömeg 
verődött összo és fenyegetőzni kezdőit. Egy rendőrt 
kővol hajigáltak meg. Egy század lovasság is meg­
jelent a helyszínén, de nem kellett közbelépnie, mert 
az őrség szétoszlatta a tömeget. A katonaság már 
vissza is ment a kaszárnyába.

Qráo, május 3. A téglagyári munkások sztrájkja 
terjed. A sztrájkolók béremelést követelnek.

Hanensteln, május 3. Száz olasz munkást, aki 
részes volt a tegnapelőtti erőszakosságban, elbocsá­
tott a vállalat. A hatóságok intézkedtek, hogy az el­
bocsátott munkások azonnal haza utazzanak. Újabb 
rendzavarás nem fordult elő.

K ö z g a z d a s á g i  tá v ir a to k .
B erlin , május 3. (A Budapesti Napló tudósító­

jának távirata.) Esti forgaiom.NéscyBzáz&\ékoB magyar 
aranyjáradók 100.45. Magyar koronajáradék 97.35. 
Osztrák hitelreszvóny 223.90. Osztrák-magyar állam - 
vasút 154.10. Déli vasút 26.50. Északnyugati vasút 
— . Elbavölgyi vasút Orosz bankjegy
készpénz 216.35. Busohtiehradi —.— Orosz bank­
jegy —.—• (Ullimo.) Lombard — .

Frankfart, május 3. Árfolyamok májusra. 
(A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forga­
lom. Osztrák hitelrészvény 224.10. Osztrák-magyar 
államvasut 154.50. Déli vasút — . Olasz jára­
dék 95.—. Lnura-kohó 258.10. Harpeni 204.40. 
Discont 199.30. Alpesi 242.20. Szilárd.

N ew  York. május 3. Liszt helyben 2.85. Búza 
májusra 78.1/®, júliusra 77J/8, szeptemberre 76.*/s. Ten­
geri májusra 39.4/i.

Chlo&go, május 3. Búza márciusra 71.Va Tengeri 
májusra 33.*/#.

- Szerkesztői üzenetek.
— kéziratokat sem adnuk Tissza. —

Assiouxa^ioni Generált tttzcsztályáuak hiva­
talnokai. (3 frt 60 kr.) Ven Micike. Budapest. (1 frt.) 
Kolos Jenő (1 frt.) F. J. Sopron (2 frt.) a T . . . . r 
Budapest (50 kr.) Phllemon J. Szombathely (1 frt.) 
Oelder 8. Raja (1 frt.) H. J. Tauc (60 kr.) Robiig «r 
Vilma. Sopron (5 frt.) Esti Asztaltársaság u bamja- 
nich-kávéházban (3 frt 50 kr.) Adier Irén ea Tinike 
(2 frt.) Lamberger Henrietté (6 frt.) Sárvárt ma­
gyar polgári kör (1 frt.) Thury Zoltán izeni, hogy a 
neveik után zárjelbo irt összegeket, összesen 28 frt 
60 krt fölvette s köszöni a most már fölsegitett sze­
gény hordár nevében. A gyűjtést pedig méltóztassék 
lezártnak tekinteni.

Kékszemtt barna. A kis hirdetések előtt jelent 
meg a nyugtatvány. Jóságát azonban itt is köszö­
nöm. (Th.)

K. L. Trencsén. 1. Az a bankintézet még nem 
alakult meg. A hivatali állásokért som lehet még 
folyamodni. 2. Méltóztassék ezt közvetlenül a párt 
irodájánál megtudakolni. 3. Névmagyarosításért a 
belügyminiszterhez kell folyamodni. Melléklendők a 
zületési és illetőségi bizonyítványok. 4. Az útlevél- 
eljárást részletesen megírtuk a januári almanachban; 
ott megolvasbatja. 5. Ügyvezető-igazgatók : Giczey 
Lajos és Arnstein Henrik. 6. Dijnoknak vagy segéd­
hivatali irodatisztnek azzal az iskolai képzettséggel 
bejuthat. Folyumodjék a közpouti igazgatósághoz.

B. R. Nem eléggé amerikai. Humoreszket pedig 
mi egyáltalában nem közlüuk. Azt se tudjuk, hogy 
mi az ?

v. A. Ssinálatunkra. nem közölhető*

K iván csi olvasó. ízlés dolga. Nálunk is akad­
nak némelyek 8 köztük e sorok Írója is, akik nem 
becsülik olyan túlságosan nagyra azt a humoris­
tát, akiről ön bőszéi, mint a milyen nagygyá a divat 
tette. Szive nincs. Megviccel beunünket . . .  Az a hu­
mora, ami az amerikai karrikatura. Túlságosan szá­
raz, kicirkalmazott, úgyszólván Üzletszerű. Inkább 
kötclességtudásból mulat az embor rajta s nem a 
szive szerint, a leikéből kacagja meg az ötleteit. De 
hát más a világa, nem az, ami a mienk. (Th.)

K a v a sa ljl előfizető. Fizetési meghagyás utján 
csak 1000 koronát meg nem haladó követelések ér­
vényesíthetők. A fizetési meghagyás hatálya és 
végrehajthatósága megszűnik, ha az adós ellen a 
teljesítési határidő leteltétől számított egy év alatt a 
végrehajtás nem kéretett.

A lfa. A mi mértékünket még nem üti meg. 
Nincs benne egyöntetűség. Nem úgy halad, ahogy 
indul. Reális, komoly dolog akar lenni, aztán szélső­
ségekbe csap át. Szóval: az a hibája, hogy aki irta, 
nem eléggé kiforrott talentuma ember. Majd kapunk 
öntől még jobbat is.

T elepathia. Sajnálatunkra nem szerelhetjük 
meg önnek még azt az örömet, amiről levelében 
szólt. Talán más alkalommal.

P. R. Kemecse. Szives ajánlatát köszönjük, de 
ebben az irányban már megtörtént az intézkedés. Az 
apróságért is köszönet.

B. L. Nincs elég magva. Nem eléggé történet. 
Nem látja az ember azt, hogy miért kellett megírni. 
Olyant írjon, aminek a tárgya nagyon érdekli, az 
aztán érdekelni fogja a publikumot is. Kívánságát 
teljesítettük.

V. B. A cikk — sajnálatunkra —- már nincs 
meg. Portósan : bórmoutvo. Portó nélkül t bérmentet- 
lentil. Mi tehát azt, hogy portosan, sommiesetre se 
magyarázhatjuk úgy, hogy bélyeg nélkül adjuk föl 
önuek a levelet. A tíz krajcárt házi szegényünk 
kapja meg.

S o rs je g y ek .
G. K. Alsó-Domboru. Méltóztassék megírni a 

sorsjegy teljes címét, mert ha nem tudjuk, hogy 
melyik évből való s milyen névértéko van, nem is 
nézhetünk utána.

F. P. Nagy-Ida. Mind a két osztálysorsjegye 
200—200 koronát nyert.

B. R. Budapest. Bazilika-sorsjegyei közül a 
3983. sorszámú négy sorsjegy (1M 9., 23. és 31. ssá- 
mok) egyenkint 6—6 forinttal kisorsoltatok. Többi 
sorsjegye nem nyert.

H. M. Nagy-Becskerek. Szerb sorsjegyeiről nem 
irta meg. hogy milyen az. Teljes címét kérjük. Többi: 
sorsjegyét mindeddig nem húzták ki.

Dr. W . A . Léva. Csak 5831—52. száma magyar 
vörös-kereszt sorsjegyét sorsolták ki 6 frt 50 kr. nye- 
roménynyel, a többit nem.

M argit 50 . Sorsjegyei közül csak az 5680—03. 
számú nyert 6 frtot, a többi semmit.

Nemo. Arad. Rudolf sorsjegyét kisorsolták.: 
Fleissig Sándor bankháza (VII. Erzsébet-körnt 2.) 
megmondja, mennyivel. Tessék odafordulni. 3724—93. 
számú Jósziv-sorsjegye pedig 2 frtot nyert; a többit 
nem húzták ki. N

Dr. G. X. Hatvan. Bazilika-sorsjegyei közül a 
3998—017. számú 6 forintot nyert, a többi semmit.

Sz. X. Milyen olasz sorsjegyről van szó?, 
Tessék az egész címét megírni. Többi sorsjegyei nem 
nyertek.

H. Zs. Igái. Milyen az a Magyar Jelzálog Hitel­
bank sorsjegy, 3% vagy 4<>/o-os? Többi sorsjegyei 
nem nyertek.

M. H. Kis-Jenó. 1. Osztrák 3°/o-os hitelbank 
sorsjegyo nein nyort. Árfolyama ma 120 forint. 2. Jó- 
sziv sorsjegyei nem nyertek. 3. Osztrák Vörös Kereszt­
sorsjegyei közül a 7815—48. számút 11 forint 60 
krajcárral kisorsolták.

Sz. X. Budapest (Alkotmány-utca). Magyar Vörös 
Kei oszt sorsjegyei közül a 0154—81. számút 6 forint­
tal kisorsollak ; a többi sorsjegy nem nyert.

M. X. Hunyad-Dobra. Milyen Vörös Kereszt 
sorsjegyekről van szó ? Ismételje a számokat is — 
Bazilika és Jósziv-sorsjegyei nem nyertek.

W . fii. Szombathely. Milyen szerb sorsjegy az ? 
Többi sorsjegyeit nem húzták ki.

F. Vádi. — B. Gy. Budapest. — R . Beszterce­
bánya. — T. J . Nagy-Sajó. — K. K. Újvidék. — G. 
J. — D. K. Török-Becse. — H. J . Selmecbánya. — 
B u styah áza l előfizető . — K. D. Bakony-Szombathely. 
— 83.788. szám a előfizető. — L. B. Zsarnóca. — 
Ghymoa. — L udovio , Győrs2iget. — K. J . Szeged. — 
Dalm and. — K lotlld . — G. A. Kőbánya. — F. A, 
Iharos. — H. D áka. — B. B. Eger, — W . J . Oros­
háza. — T. J. Héderfája. — T. J . Csurgó. — Szeren- 
ose  fe l. — Hü pártoló. — M. K. Tisza-Alpár. — 8t. 
J . Érsemjcn. — P. M. Telek. — 8 . P . T ia/s-U /há. — 
72.418. az. e lőfizető , Szatmár. — L. H atvan . — 8. 
M. Páhi puszta. — K. B. Budapest-Kelen'u.d. — R. 
Mező-Kovácshdza. — W . Á. Budapest. — Dr. W . M. 
Török-Szent-Miklós. — 3212. szám . — Sz. V. 71 632. 
az. — Pr. M. Budapest. — K. J . Dárda. — O. Gy. 
Zombor. — 6 8 .824 . az. előfizető . Arad. — M. J. 
Batta. — F. N. Szeged. — Csendőraóg, Tauc. — K. 
L. Kassa. — T. S. Kecel. — W . T. Léva. — 8. 
M ernye. — T usi, Ujvtciéá. — L. B. Nagyszombat. — 
borsjegyeik nem nvertek.
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K  0  L ö  N F E L E K .  

Vihar-madár.
— A Vergődés című kötetből. —

Ha a lég nem mozdul, égőn, földön béke,
Hullám nem fodorul, nem ring falevélke,
Napsütötte felhők terpeszkednek lomhán, 
Vihar-madár megszáll magas szikla ormán . .  •

De ha vihar támad, zeng az ég s a föld reng, 
Elemek csatáznak odafönt és itt lent.
Égig tornyosulnak a tenger-hullámok,
Mintha a felhőket ostromolná árjok.

Nézzétek, hogy csapkod irdatlan, nagy szárnya, 
Hogy szeli a felhőt, mint egy légi gálya.
Hogy siklik az égbe, hogy csap le a mélybe, 
Vijjongva sikoltoz kéjes gyönyörébe’ 1

Dühönghet az orkán, csapkodhat a hullám,
Vad üvöltéseiktől soha le nem hull áml 
Bizton röpül s bátran a levegő-égben.
Az ő országában, az 6 elemében.

Mert övé a légnek tiszta birodalma.
Uralkodik rajta szárnyának hatalma,
Ó előtte nyitva mind az égi tájak.
Hova el se lát más, ő oda elszállhat.

Am jaj neki akkor, hogyha a balvégzet 
Fondor kénye folytán föld porába téved,
S a helyett, hegy jutna szellős szirt-oromra, 
Lecsapódik sivár, alacsony porondra.

Veszve van ő akkor, veszve mindörökre,
Lenyűgözi őt az anyaföld göröngye.
Küzködik, hasztalan 1 repülne, h iába!
Földi portai súlyos, tehetlen a szárnya.

És amig vergődik, mint a játék-sárkány 
A gyerekek által kurtára vont spárgán,
Leverik botokkal, kövekkel dobálják,
Tolláit kitépik, szárnyait cibálják.

9 ki az elemekkel gvőztesen csatázna,
Azt a csőcselék most mélyen megalázza.
Legyűrik, elnyomják, — eo csőre, se karma 
Nem lévén alkotva földi viadalra.

— Szegény költő-társak! hányán vagyunk, hányán, 
Kik példánkat látjuk — a  vihar-madárban!

Luby Sándor.

4* A k is DlUon a parlam entben. A kis Dillon 
olyan kicsi, hogy mindössze még csak három esz­
tendős és fia John Dillonnak, a rettegett ir pártve­
zérnek. És már ilyen fiatalon megkezdte politikai 
szereplését. És megmutatta, hogy épp úgy, mint az 
apja, megmondja a Háznak, ha kell, a maga vélemé­
nyét. Az angol parlamentben ápriiis 29-én javában 
pezsgett a politikai élet. Egymást érték a felszólalá­
sok és mr. Powell Williams, a hadügyminisztérium

R E G É N Y .

E d i t h  b o s s z ú j a .
(42 J — REGÉNY. —

Irta: SZÁNTÓ KÁLM ÁN.

— Oh, ma már a föispánság is csak hiva­
tal. Megnősülsz, olvoszel valami derék leányt...

— És tönkro teszem magammal együtt. Már 
csináltam számvetést, — a mi megyénkben! 
Pedig izgat a dolog ; az ország leguribb megyé­
jének főispánja lenni 1

— Hát próbáld meg, harapj bele!
— Előbb vagyont szerzek. Tudod, mire gon­

doltam? El sem találod, Landsberg Edithre.
— Landsberg Editre ?
— Már utána is jártam a dolognak; 6 lesz 

egyedüli örököse apjának ; fiát kitagadta egészen. 
S Edithre még a peres köteles részt is leszá­
mítva, néz legalább liz-tizenkét millió.

— Akkor meg rendben vagy I
— Igen, csak azt nem tudom, akceptálni 

fogják-e majd aztán feleségemet, ezek a gőgös 
famíliák.

— Mint a te feleségedet, — igen.
— Azt hiszed?
— Bizonyosan.
— Ti például?
— Mi mi nem is számítunk I
Amint György visszatért a szobába, odalé­

pett Hildához, végigciiógatta a leány vékonyka, 
most rózsaszínben átfutott arcát.

— Ugy-e Hilda, nagyon, nagyon szeretsz 
eDgem ?

— őh, bátyám!
i •— S nem is tudnál semmiképp megszo- 
moritani ?
'  A leánv riadtan ugrott fal.

pénzügyi titkára szónokolt éppen, amikor hirtelon 
éles gyermekhang sikított bele a szavába.

— Ni mama, milyen sok bácsi 1 — Ez hangzott 
végig a Házon.

Minden szem fölnézett s mindenki egy kis ka­
csét pillantott meg, amely a női karzat rácsozatán 
bujt elő És aztán egyre-másra következtek ilyen 
kijelentések :

— Ó, ott van Dnddy!
— Mamuszka, ott van a . . .  bácil
— Nini, nincs ott a . .  . bácsi ?
Beszélhetett akkor már mr. Powell! Senki so 

figyelt rá, de azt se kiáltotta senki, hogy :
— Order! Order !
Mint ahogy máskor szokták szigorú angol hon­

atyák, ha valami imparlamentáris szó hangzik el a 
Házban. Mindenki kíváncsian várta, mit fog még össze­
csacsogni az a gyermekhang. A bon apáiban fölébredt 
az apa, de a teremőrség feje nem fogta föl a dolgot 
érzelmi szempontból s éppen olyan erélyesen intéz­
kedett, mintha az angol alkotmány forgott volna ve­
szedelemben. A kis Dillon, hiven az öregebbik Dil­
lon példájához, nem egy könnyen engedett az erő­
szaknak és tiltakozott. Hevesen kiáltotta, hogy:

— Mamuszka, én isz beszédet atalot taltani I 
Én isz atalot I . . .

Ez a kijelent's még csak növelte a kis Dillon 
iránt támadt szimpátiákat. S ha ezek után a kis Dil- 
lonból sem lesz híres politikus, akkor már csak­
ugyan nem érdemes elárulni a legzsengébb korunk­
ban azokat a bizonyos Jeleket*, amelyekre a élet­
rajzírók a nagy embereknél olyan szívesen vissza­
mutatnak olyanképpen, hogy: „Már gyerekko­
rában . . .*

•
4- Kiváló gyermek. Még csak csecsemő, alig 

néhány napos. Az apja Harry Payne Wbitney, az 
anyja Vanderbilt Gertrud. Született New Yorkban s 
mindenesetre nagyon érdekes életpályát kezdett meg, 
amennyiben a vagyona születése pillanatában éppen 
Ezáz millió font,tehát körülbelül kétezerkétszázmillió 
forint. Azonkívül van ötven milliomos és harminc 
többszörös milliomos rokona. Legközelebbi rokonai 
közt van két herceg és két hercegnő. Anyai nagy­
atyjának harminc millió font vagyona van, atyai 
nagyatyiának körülbelül félanuyi. Két nagybácsija 
közül az egyiknek harminc millió font, a másiknak 
négy millió font a vagyona. Micsoda játékokat fog 
ez a gyerek kapni I

•
4- A vak nagynéni. Londonban tárgyalta az 

esetet a válópörökben illetékes bíróság. Mr. Evans 
jómódú tőkepénzes feleségül vette Lady Mooret, aki 
viszont csodaszép volt. De már három hónapos há­
zasság után olyan állapotok jöttek létre, hogy a 
házasfelek jónak látták a válás kölcsönös felajánlá­
sát. Egészen békésen bontották fel a frigyüket, Mr.

— Ha téged búsulni látnálak, az lenne ne­
kem legnagyobb szomorúságom, mondta halkan 
György.

— Nem fogok búsulni — felelte — s sá­
padt lett a homloka hegyéig.

— S szeretni fonsz engem mindig?
— Csak egyedül téged foglak szeretni, 

bátyám !
Hilda szédülni kezdett, mintha a világ for­

gott volna vele s a szék karjába kapaszkodott 
György felfogta karjaival s végtelen szánalom s 
együttérzés csendült föl szavában, amint mondta:

— Bátorság, Hilda, C6ak bátorsági
A leány mosolyogni próbált s ájultan esett 

karjai közé.
Temetés, temetés I . . .

TIZENÖTÖDIK FEJEZET.

Edith.
Edith várt.
Mióta György elment tőle, azóta mindig. A 

csókok kéjes záporára, melylyel György kitörött 
szenvedélye elárasztotta, méla, végtelen kimerült­
ség, elbágyadás következett. Szinte jó volt várni 
gondolatiénál, tompult érzékkel. Számot nem 
adni az ol múltról, nem törődni a jövendővel. Élni 
növényi életet, öntudat és akarat nélkül valót. 
Milyen jó, hogy már hetek óta nem vizitelt se­
hol, s hozzá sóin jön senki. Lehunyt szempillák­
kal, félig nyílt ajakkal heverni órahosszat, egye­
dül, feá ómban, félig ébren, egész éjszakán. Alom 
és való folynak össze képzeletében, s bizonytalan 
szövedékben eaye ülnek, melyben a valóság 
durva vásznát a rájavotett tündéri aranyiiimti 1 
nem lehet elválasz.ani. Euyszer-egyszer kigyul 
az arca, minden látható ok n é lk ü .s  keble bul- 
lámzani kezd. Mosoly ül ajkaira, kéjes, bágyadt, 
reszkető. Másnap is, még szinte ki kell dolgoz­
nia magát a kábultságból, hogy magához térjen.

A grófné bekövetkezett halálának híre még 
aznap eljutott hozzá. Mellékgondolat nélküli, 
őszinte, igaz könnyeket sirt rajta. Györgyre gon­
dolt. akinek Rvivét most bizonyosan kegyetlen

Evans tisztességes járadékot biztosított elvalt nejé­
nek s azt pontosan fizette is. Esy napon azonban 
r; jött arra, hogy az egykori Mrs. Evans nagyon bizal­
mas barátsá?ot tart fenn Mr. Patte-tal, egy fiatal fis­
kálissal. Megfigyeltette a fiatal párt, meg is kapta 
a kellő adat kát, amelyek alapján aztán nemcsak 
hogy beszüntette a járadékot, hanem még kártérí­
tési port is indított mr. Patté ellen hatszáz font 
sterling ereiéig. Amint panaszát előadja a bíróság 
előtt, megvilágosodva szól mr. Evans:

— Most tudom csak, miért volt az én felesé­
gem olyan kiállhatatlan, olyan veszekedős irányom­
ban ! Fel akart dühösiteni egészen a válás forrpont- 
jáig, hogy aztán annál zevartalanabbul folytathassa 
mr. Patte-tal a barátságot! És ezért fizettem én já­
radékot! Ha csak két hétig viselkednék olyan .sze- 
retetremóltóan* ez az angyal mr. Patte-tal szemben, 
mint ahogy velem viselkedett, akkor belátná mr. 
Patté, hogy nagyon szerény vagyok, amikor csak 
hatszáz font sterlinget kérek.

Sir Francia Jeune, a bíró oda fordul a vád­
lotthoz :

— ön esküt tett. Mondja meg most már, mi­
kor volt az első találkozójuk, a válás előtt, vagy a 
válás után?

— Azt „hiszem*, hogy a válás után.
— Tehát nem biztos a dologban?
— Do igen, most már emlékszem. 1896-ban 

történt, november 12*én, Balba mben.
— ügy?! — szól most közbe a panaszos — 

akkor az egy egész hónappal a válás előtt történt* 
Akkor éppen arra kért az én kedves feleségem, hogy 
Balhambe mehessen, egy vak nagynéniének a meg­
látogatására. Hát ön volt a vak nagynéni?

Mr. Patte-ot elmarasztaltak a 600 font megfize­
tésében.

•
4- Asszony-hotel. A legújabb fajta szálló most 

épül New Yorkban egészen sajátszerü rendeltetéssel. 
Mind az ötszáz szobát kizárólag hölgyek lakhatják 
és nőkből áll természetesen az egész személyzet is. 
Az igazgató, a portás, a pincér, de sőt még a haus- 
knecht is — nő ! Amerikában nagy lelkesedéssel fo­
gadta a gyengébb nem az első Hölgyszálló tervét, 
és csakugyan szép dolog is társadalmi szempontból? 
do milyen szép lesz még az az operett, melyet bi­
zonyára farag majd belőle egy élelmes libretustal

•
4* Apró párbeszédek.
Ozsonnán.
Háziasszony: Ugyan kérem nagysád, egyék még 

egy süteményt l
Hölgy'. Köszönöm, már ettem egyet.
Háziasszony: Ami azt illeti, hát már kettőt evett, 

de azért ehetik még egyet. . .

fájdalom tépi. S arról cszébo jutott, hogy e fáj­
dalomban mindenkinek van joga osztozni, csak 
neki nem. És ez azután már fájt neki is. Azután 
csak telni kezdtek a napok. Kezdte őket számol­
gatni. Az első telt a siratással, a második a 
gyászpompával, a harmadik, a negyedik a szállí­
tással, az ötödik az elföldeléssel, a hatodik, hete­
dik a kesergéssel, hát a többi? A tizedik, a tizen­
kettedik . . .  a huszadik ?

Odalenn, a gyászoló palota borús termeiben, 
nem jutott eszébe senkinek, egyszer se, ha csak 
egy pillanatra is, egy másik elhagyatott szív, 
mely a magányosságban özvegykedik? Nem érez’o 
szükségét egy percre sem. megosztani a szív 
benső gyászát, azzal, akiről tudhatta, hogy örö­
mének, bánatának egyforma osztályosa?

Nyugtalankodni kezdett. Rebegő szive réme­
ket sejtett meg a félelmesen nyugodt levegőben; 
fölizgatott képzelete baljóslatú látomásokkal né­
pesítette be a szobát maga körül, a haldokló 
anyáról, ki elmerevült ujjaival kezebe szorítja és 
sötét koporsójába magával viszi a fia kebeléből 
kiszakított érző szivet.

Aztán csak teltek a napok tovább. A messze 
falusi kastélyból egy hír, egv levél, egy szó föl 
nem keresi Edithet. A kételkedés marcangolását 
a bizonyosság kínja váltja föl. Az elárult és meg­
csalt leány vad keserüségo szakad fel Edith szi­
vében. Megcsalták és elárulták öt! mint cseléd­
lányt a mester legénye, ha más városban uj gaz­
dát cserélt. Csakugyan-e? Hát vannak lányok, 
akiket megcsal, elbágy a kedvesük? Hát el lehet 
hagyni a leányt, akinek ajkat csókjainkkal ma­
gunkévá pecsételtük? akinek szemét a magunk 
képével megtöltöttük? akinek urca bíboráról a 
hamvat, a tisztaságot letörültük ? Mi vár az el­
hagyott lányra, akinek minden erólyét, minden 
büszkeségét egyszerre megtörte az, hogy elha­
gyatott ?

Vár.
(Folytatása következik.)
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Erdész: Óh, a fanséjjes assaony nem is tudja, 
mennyi bajunk van nekünk vadászat előtti

A fenséges asszony : Hotrvho?y ?
Erdész: Hat míg az ember egy szarvast úgy

alaposan megvadit. . .

Tudományos apróságok.
'Telegrafálás elektromos fénynyel. — Uj szemüveg. — Hid- 
oszlopok eltolása. — Folyékony lövegű. — Három uj szé­

rum. — Elektrokémia az arany kohászatban.)
Arai" Marconi az elektromos hullámok sajátsá­

gos tulajdonságait felhasználva a vezeték nélkül 
való távirást tette lehetővé: Zickler Károly hrünni 
tanár már is egy másik fizikai jelenséget, a fénynek 
ibolyántúli sugarait fogta be a tudomány szolgála­
tába és e sugarak segítségével vezeték nélkül te- 
legrafál.

A Marconi-találmány akadálya, hogy a vetítés 
vájt tükrökkel történik, s minthogy több kilométer 
hosszú távolságra igen magas felfogó drótok alkal­
mazása szükséges, ami ennek a használatát kizárja: 
csak a napokban nyert megoldást a hangolt fel­
fogókkal. Ez sem tökéletes még és sok más 
nehézség az általános elterjedést még soká fogja 
hátráltatni, úgy hogy biztos jövőt inkább a Zick­
ler találmányának lehet jósolni. Bizonyos irány­
ban a fényt sokkal tovább lehet vetíteni; igy 
például a chikagói világkiállításon alkalmazott 
reflektor 128 kilométerre is el juttatta sugarait. Zickler 
fénysugarakat vetít, felhasználva az ibolyántúli 
sugaraknak azt a fontos tulajdonságát, hogy ezek 
elektromos elsüléseket váltanak ki. Tehát ő a jel­
adó állomásból erős ivfénynyel ibolyántúli suga­
rakat vetett az elfogadó állomáshoz, oly időközökben, 
amelyek a Morse-féle jeleknek feleltek meg. Ezek a 
sugarak az utóbbi helyeken megfelelő időközökben 
elektromos szikrákat választottak ki, s mivel csakis 
a láthatatlan ibolyán túli sugarak idéznek elő fény- 
elektromos hatásokat, ki van zárva az az eset, hogy 
a sugárkup adta jeleket az elfogadó állomáson kívül 
felfoghassák. A berendezés röviden a következő : 
A feladó állomáson lévő elektromos Ívfény lencse- és 
vetítő készülékkel erősítve és irányítva olyan pneu­
matikusan mozgatható üvegen megy keresztül, a 
mely az ibolyántúli sugarakat felfogja, s igy ekkor 
az elfogadó állomáson fényelektromos hatás nem ke­
letkezik; de ez a hatás rögtön jelentkezik, mihelyt 
az üvegzárt kinyitjuk. A felfogó készülékben elektró­
dok vannak beforrasztva és ezek egy indukciós ké­
szülékkel összekötve. Midőn az ibolyántúli sugarakat 
egy lencsével összegyűjtve az elektródokra vetítik, 
azok közt szikra-kiválasztás indul meg, amely az 
üvegzár alkalmazásakor megszűnik. Ha tehát a jeladót 
a Morse-féle készüléknek megfelelően nyitjuk és 
zárjuk, a szikra-átmenetek hasonló időközökben 
fognál történni. Ezek a szikrák a felfogót kör­
nyező térben elektromos hullámokat idéznek elő, 
amelyek Morse-készülékkel vagy telefonnal hall­
hatóan is felfoghatók. Zickler találmányáról biztos 
eredményt újabban nem tudunk, de két kísérleti 
sorozatából látható, hogy csak az ívfény növelésé­
vel sikerült 1*3 kilométerre telegrafalni, mely távol­
ság a gyűjtő lencse nagyobbitásával, erős iv-fény 
mellett s jobb vetítőnél a legmesszebb menő remé­
nyekre jogosít.

A mig itt az ibolyántúli sugarak hasznos vol­
tukkal szolgálnak, addig az életben igen káros 
hatásuaknak bizonyulnak : a szemre nézve. Ezek a 
sugarak fölöslegesek a látáshoz s igen sok szem 
nem fogadhatja be őket a nélkül, hogy tönkre na 
menjen. Eddig a különböző színes szemüveget hasz­
nálták védőül, ami a óéinak megfelelt, de hátránya 
is volt, mivel az összes tárgyakat ugyanoly színben 
látták. Sobulek tanárnak érdeme az uj szemüveg, 
amely kettős üvegből áll, s a közte levő rés xylol- 
ban feloldott triphenylmethannal van kitöltve, amely­
nek az a tulajdonsága, hogy mig minden más szint 
átbocsát, az ibolyántúli sugarakat elnyeli. Különösen 
elektromos fénynyel vagy fény mellett dolgozókra 
megbecsülhetetlen fontosságú az uj találmány.

Nálunk a házeltolás eszméjét — gyakorlatilag 
— nem igen akarják elfogadni, Amerikában a Pa­
ci fi 0 vasút mérnökei ezalatt a Missouri-Bismarck, 
északi Dakota allam fővárt sa mellett a vivő vasúti 
híd egyik oszlopát 7 lábnyira tolták el oldalt. Ugyanis 
az eredeti alapozás nem látszott elég erősnek, ezért 
eltolták, az eltolt hidoszlopot ideiglenesen megtámasz­
tották, hogy a forgalom fenn ne akadjon, s miután 
az alapot megerősítették, az oszlopot a régi helyére 
visszahelyezték.

Hatására és jövőjére el sem képzelhető Tripler 
E. Charles találmánya, akinek sikerült a levegőt 
folyósítani. Ugyanis ő közönséges levegőt addig nyom 
Össze, mig a nyomás köbcentiméterenként több ezer 
fontra növekszik. A levegő r>óg ekkor is lég­
nemű. de ha melegítik, úgy a hő folytan a le­

vegő kitágul 8 a nyomás oly óriás fokra emel­
kedik, ugv hogv a légnemű test folyékonynyá válik; 
továl b hevítve szilárd állapotba megy át, amikor 
körülbelül 400 fokkal hidegebb a közönséges jégnél 
és egy pillanatra — éppen úgy, mint a fehérizzásu 
vas — kézzel is megfogható, mert a keletkező pára­
réteg megóvja a hideg hatásától. Ehhez a hideghez 
képest az északi sark hidege valóságos egyenlítői 
forróság. A folyékony levegő a leghatalmasabb rob­
banó anyag, amely egymagában nem robban fel, 
még ha gyújtóval is közelitjük meg. Ha azonban 
alkohollal vegyitik és olzárják, rögtön felrobban, nem 
különben heves robbanás támad, ha egy gyapotda- 
rabot öntünk le folyékony levegővel és azt mog- 
gyujtiuk. A folyékony levegő a hadviselésben óriás 
fontosságú, mert a lövegeket eddig meg sem közelí­
tett erővel lökné ki az ágyucsőből, s e mellett azok 
teljesen hidegek maradnának. Az iparban az összes 
gépek folyékony levegővel lesznek hajthatók, nem­
különben a vasutak is, úgy, hogy minden téren át­
alakulásoknak nézhetünk elébe.

Eléggé fontos három uj szérum. A bélpoklos- 
ság gyógysavójával — lepra-szérum — most kísér­
leteznek. A merevgörcs gyógysavójával — totanus 
szérum — igen szép eredményeket értek el, ameny- 
nyiben idejekorán alkalmazva a merevgörcs beállását 
megakadályozza, de a m r b e lit  merevgörcsöt nem 
gyógyíthatja mog. Az újabban úr. Landmanntól feltalált 
gümőkór-toxin kifogástalan és rendkívül hatásosnak 
bizonyult az eddigi gümőkór-ellenes gyógysavókkal 
szemben, amelyek csak könnyű esetekben alkalmaz­
ták sikerrel.

Amint az aranykutatók Amerika aranymezőit 
elfoglalták és a drága, csillogó ércet keresték, fogal­
muk sem volt, mennyi aranyat hagytak kárba veszni, 
mert kiszámították, hogy csak Kaliforniában 10 
milliárd forintra rúg annak az aranynak értéke, a 
mely a régi iszapoló mód mellett a Csendes-Óceánba 
úszott. A régiek csakis a szinaranyat ismerték és 
keresték, ma már az aranyásó tudja, hogy az arany 
különféle burokban rejtőzik, de sein az iszapolással, 
sem amalgamozássiil — biganyuyal — nem tudta ki­
venni. Végre ^lac Arthur a cyankaliumban találta fel 
azt a kémiai szert, amely az aranyat minden alak­
ban oldja. Ezt újabban egy elektrolitikus módszerrel 
egészítették ki.

Hogy ennek az eljárásnak nagy értékét megértsük, 
csak arra kell gondolnunk, hogy a délafrikai arany­
bányákból évenkint átlag 16.000 kilogramm arany 
kerül ki, mintegy 21,000.000 forint értékben és hogy 
az amalgamozás maradékának — a tailnignek — évi 
menuyisége, amelyből az elektrolízissel kapcsolatos 
cyanid-eljárással aranyat választanak ki, több mint 
egy millió tonna, mely tömeget Mao Arthur talál­
mánya nélkül akár el is dobhatnák. P. R.

KÖ ZG AZD ASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Az u ltim é . A jegybank kölcsöniizlete április 
legutolsó hetében 28 millió forinttal, bankjegyforgalma 
pedig 26 millió forinttal emelkedett. Az adómentes 
bank jegy tartalék 239 millió forinttal csökkent és az 
állomány 38 3 millió forintra csökkent. Az elmúlt 
esztendőben az áprilisi ultimó igényei körülbelül 
egyenlők voltak az ideivel, de a bankjegytartalék ‘ 
magasabb volt. Figyelembe veendő azonban, hogy 
az idei ultimó vasárnapra esett, tehát az esedékes­
ségek nagy száma május első hetében juthat majd 
kifejezésre.

A férjhezmenendö leányok hlházasltáaár& 
alakult Gizella Egylet választmánya az előttünk fekvő 
l8'.»8. évi mérlegében ismét bizonyítékát adta annak, 
hogy mennyire be tudta vinni a jövőről való gon­
doskodás eszméjét a nép körébe. É mellett különö­
sen kiemelendő, hogy az alább felsorolt üz’eti ered­
ményeket a legszerényebb költségekkel érte el: a 
Gizella Egvlet költségszázaléka körülbelül csak fele 
akkora, nnnt más élet biztosító-társaság költség atlaga. 
Az 1893-1 k évben 16961 kötvényt állított ki az in­
tézet 20.675.574 korona tőkére; az állomány ezzel az 
összes megszűnt biztosítások levonása után 81,834 
kötvényről 89.579 kötvényre és 103.631.000 korona 
biztosított tőkéről 113.403,000 koronára emelkedett, a 
díjtartalék pedig 26 193,000 koronát tosz ki. A díj­
bevétel 5.-180,000 korona volt, a tiszta nyereség pe­
dig 302,000 korora. Ez utóbbiból 187,600 korona a 
tauok osztalékalapjára, 53,600 korona pedig alap- 
szabályeserüleg az intézet sebeiében fennálló sze­
gény leányok kiházasitdsi alapjának gyarapítására 
fordittatik, amely ennek folytán 231,078 koro­
nára emelkedik. Ebből az emberbaráti alapból 
az elmúlt évben 91 szegénysorait menyasszony része­
sült kihazasitasi segélyben, ezek közt több olyan, 
akik az intézetnél biztosítva voltak, de szülőik elsze­
gényedése folytan díjfizetéseket nem teljesíthettek. 
Különösen Magyar-.rszágLan a Gizella-Egylet jelen­
tős eredményt ért el. A lenn kimutatutt biztosítási 
állományból a magyar korona országaira 26.003 
kötvény esik 32,375.400 korona biztosított tőkével, a 
magv&iortuagi biztosítások tartalékja uedig 5,592.000

koronát tesz ki. Az április 29-en megtartott rendes 
közgyűlés egyhangú elismerésben reszelhette a Marék 
A. veze»ő-ignzgató. kereskedelmi tanácsos áltál ismer­
tetett üzleti jelentést Az intézet újból megválasztott 
elnökségének tagjai dr. Exwer Vilmos Ferenc, cs. és 
feir. udvari tanácsos, dr. Mtinnich Aurél, országgyű­
lési képviselő és Ludwig Albert kereskedelmi taná­
csos. vezérigazgató mellé az intézet vezér­
titkára Eónigsberoer Rikárd igazgatónak neveztetett 
ki. A magyarországi vezérképviselóség intézője Faber 
Lipót, titkár Markbreiter Jakab.

A» Országos Iparegyeattiet ezidei rendes évi 
közgyűlése máius 14-ikén délelőtt 10 órakor lesz az 
egyesület helyiségeiből! (Uj-utca 4.). A közgyűlés 
napirendje a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Hite­
lesítő és szaviizatszedő-bizottságok kiküldése. 3. Évi 
jelentés. 4. Zárszámadás; a számvizsgáló bizottság 
jelentése és a fölmentvény megadása; költségvetés.
5. Az igazgatóság egyharmadának és a számvizs­
gálóknak megválasztása. 6. Diszérmek és jotalmak 
kiosztása 8 ezzel kapcsolatban az aranyéremmel ki­
tüntetett ipartelep ismertetése. 7. Netaláni indítványok.

K ö zlek ed ési muzeum. A Városligetben létesí­
tett közlekedési muzeum megnyitása alkalmából 
Banovits Kajetan igazgató szerkesztésében emlékirat 
jelent meg, amelyben a muzeum keletkezésére vonat­
kozó adatokon kívül a muzeum beosztási terve és a 
kiállítás egyes részleteit feltüntető fényképük foglal­
tatnak. Az emlékirat áttekinthetően van készítve és 
a fényképek jók, érdekesek.

Városi vegyészeti állomás. Amint értesülünk* 
a földmivelésügvi miniszter a Kaposvár város által lé­
tesített városi vegyészi laboratóriumnak a nyilvános- 
sági jogot megadta és az állomás vezetésével Scholz 
Lajos városi vegyészt, az országos központi minta- 
pinoe volt igazgatóját bízták meg.

Fizetésképtelenség. A bécsi Löw Siegfried oég 
(Az arany golyóhoz) fizetéseit beszüntette. Hitelezői­
vel egyezkedni óhajt. E célból 6-ikán a hitelezők 
gyűlést tartanak.

Bzeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten 16.50 forint pénzben, 16.75 forint áruban. 
Becsben a nyersszesz ára 17.20 forint pénzben, 17.40 
forint áruban.

Vm . (A Budapesti Napló tudósítójától.) A 
vasöntödék eddigi gyenge üzletmenetének tartós ja­
vulása a piacon határozottan észlelhető, a kereslet a 
kinálattal szemben állandóan fokozódik, mi a nyers­
vasárak szilárdságára lényeges befolyással van. Az 
építkezési anyagok, a vidéki építkezések fejlődése 
folytán meglehetős keresletnek örvendenek, különö­
sen a hengerelt vasgerendák tekintetében nngyobb- 
szamu k<ités létesült. A horganylemez ára állandóan 
emelkedik, az elmúlt héten újból 1 frttal magasabb árt 
kertek 100 kgként. — Budapesti helyi árak 100 kilo­
grammonként készfizetés ellenében, 2% pénztári 
engedménynyel : magyar nyersvas 4.45—4.65 frt, 
Bessemer-nyersvas 4.65—4.75 frt, witkowitzi nyersvas 
4.50—4.60 frt, félnyersvas 4.20—4.30 frt, magyar rud-
vas 9.60—10.— frt, stájer rúd vas 11.-----11.20 frt,
tartánylemez 20.--------.— frt, hengerelt vasgerenda
10.75—11.30 frt, vaslemez 12.----12.50 frt, horgany-
lemez 42.20—43.— frt Ócskavasak: nehezebb vas­
darabok 3.50—3.60 Irt, könnyebb vasdarabok 2.90 
—3.— frt, I. rendű öntöttvas törmelék 3.30—3.60 
forint, elégett öntöttvas törmelék 1.70—1.80 forint, 
ócska vas-sin 3.80—3.90 frt 100 kgk ént tiszta kész­
fizetés ellenében.

Budapesti eertéa-konsum vásár. A ferencvárosi
petróleum-rakodónál lévő székes-fő városi sertészon- 
zumvásár ári^gyzexe 1899. május 3-an. Készlet 801 
darab. Érkezett 283 darab, összesen 1084 darab. 
Eladatott 704 darab. Maradt 380 darab. — Napi 
árak: 120—180 kgr. súlyban 47—41— krsjoang, 
220—280 kgr. súlyban 47 — 49— zrajcarig, 320—380 
klgr. súlyban 46—49 krig. öreg nehéz páronkint
400—500*' kilós 44—46 ara cárig. M alacok--------
kra'cárig kilónkint A vasár hangulata élénk volt.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, május 3.

A buzai.zlet ma nyugodt hangulatban nyilait 
meg. Mérsékelt kínálat és korlátolt kereslet mellett 
18.000 métermázsa került eladásra változatlanul tar­
tott áron.

Egyéb gabonaneraüekbon gyenge volt a for­
galom, változatlan árakkal.

Eladatott:
Busa. T i s z a v i d é k i :  100 mm. 80 k. 9 

frt 30 kr, 200 mm. 79 k. 9 frt 30 kr, 200 mm. 7ó3 
k. 9 frt 40 kr. 400 min. 78 5 k. 9 Irt 40 kr.

F e h é r  m e g y e i :  500 ram 763 k . 9 frt 30 kr.
P e s t  v i d u i t i :  200 mm. 785 k. 9 frt 20 kr, 

200 mm. 78 k. 9 frt 12*/a kr. 3400 min. 76 k. 9 fit 
20 kr. 100 mm. 76 k. 8 Irt 90 kr, 100 min. 75’5 k. 9 
frt 10 kr.

F e l s ő  m a g y a r o r s z á g i :  1100 mm. 76.3 
k. 8 frt 96 kr.

B á n á t i :  250 mm. 77 k. 9 frt 05 kr.
B á c s k a i :  1700 mm. 74 k. 8 frt 85 kr.
Mind 3 hónapra.
Rozs: 100 mm. 7 frt 10 kr.
Árpa : 100 mm. 6 frt 40 kr.
Zab'. 100 n,m. 6 frt, 300 mm. 5 frt 90 kr, 100 

mm. 5 frt 65 kr. 100 mm 5 Irt 50 kr.
Tengeri: 300 mm. 4 frt 50 kr, 200 mm. 4 Irt 

43 kr, 260 mm. 4 frt 57»,t kr.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivrtalcs jegyzéke a budapesti ar. - 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kílogrammónfeint — A zunóeég hektoliterenkint ec 
kilogrammonkint
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Zan ma usra . . . .
Zab októberre . . .
Tengeri májusra . .
Tengeri júniusra . .
Tengeri júliusra . .
Repce augusztusra. .

D éli e g y  ó rako r
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folyamán a következő köté-

7 .------7.15

. 8 63-8.81-8.67-8.S l -8.78 
. 8.24—8.22—8.29—8.27—8.31—8.29 
. . 6.74—6.7S
. . 0.-----0.—
. . 0.------0.—
. . 5.58-5.59 
. . 4.39-4 44—4.43 
. . 4.50—4.51 
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0.-----0.—
a következő záré árakat állapi-

Búza májusra . . . . . 8.79 pénz , S f?0 áru
Búza októberre . . . . . 8.28 8J0  .
Rozs októberre . . . . . 6.78 6.79 .
Zab májusra . . . . . 5 69 5.70 .
Zab októberre . . . . 5.62 C 68
Tengeri má usra . . . . 4.43 4.45 .
Tengeri júniusra . . . . 449 4.50 .
Tengeri júliusra . . . . 4 56 4 5S .
Repce augusztusra . 12.30 • 12.40 .

D é ln ta n  fa l 5 ó ra k o r z á r u l :
........................8.79— 8.80

Búza o k tó b e r r e ........................• 8.29— 8.30
Rozs o k tó b e r r e ........................6.78--------.—
Zab m á j u s r a .............................—.--------- .—
Zab o k tóberre .............................5.59--------.—
Tengeri má'usra ................... 4.43—4.45
Tengeri jú n iu s ra ........................ 4.58—4 60
Repce au g u sz tu sra ................... —.--------- .— *

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsdón változatlan külföldi és bécsi egy- 

eésekre a hangulat nyugodt volt, kötések csak el­
szórva jöttek létre és az üzlettelenség következtében 
íz árfolyamok lemorzsolódtak.

A helyiértékek piacán közúti vasut-részvények- 
oen több érdeklő lés mutatkozott és 1 forint 25 kraj­
cárral emelkedtek.

A déli tőzsd u berlini jegyzésekre csekély for­
galom mellett -z irányzat csöndes volt. A spekuláció 
tartózkodó maradt A valuta- és ércárak változatlanok.

A helyiértékek piacán közúti vasutrész vén vek­
ben élénk kereslet nyilvánult .s ismét 1 forint íO 
krajcárral omeikedtek.

Az elótözsde tartott.
Jegyezte.. : Osztrák hiteirászvény 357.80--358.50. 

Osztrák-magyar allamvasúti részvény 361.90—3C2.—. 
Rimamuránvi v mii részvény 313.75—314.—. Közúti 
vasút 377.50—378.25. Magyar cukoripar B) 178.50— 
179.50 forinton.

A déli tőzsde csendes.
Jegyeztek: Magyar hilolrészvény 383.80—384.—. 

Osztrák hitelrész vény 357/ 0—358.50. Osztrák-magyar 
államvasuti részvény 361.70-—362.2i*. Jelzálogbank 
részvénytársaság 241.25. Leszámítol bank rés 
társaság 255.50. Rimamuránvi vasmű 313.—313.75. 
Közúti vasutrészvény 378.50—379.50 forinton.

Az ?(/.' j  /én az irányzat csekély üzlet mellett 
nyugodt maradt.

Jegyeztet: (Osztrák hitelrész vény 358.-----358.25.
Magyar hitelrészvény 3S3.80. Osztrák-magyar állam- 
vasút ..‘11.75. Rimaraurányi vasmű 313.50. Közúti 
vasút 379.— forinton.

Délutáni zárlat:
Osztrák hitelrészvény 358.10 forinton. 

leszámítoló árfolyamok :
Magyar általános hitelbank. . . . 381.—
( ‘sztrák hitelintézet...................................356.—
Magyar aranyjáradék..............................119.59
A.agyar k o ronajáradék ...................  97.50
Magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.—
Magyar jelzálog hitelbank . . . .  241.—
Magyar leszámítoló bank . . . .  256.—
Rimamurányi v a sm ű ........................ 314.—
Budapesti közúti vasp. részj. . . . 374.—
Déli v a sú t...........................................  57.—
Osztr.-magv. államvasut................... 361.—
Budapesti bankegyesület . . . .  '44.—
Magyar asztalt részvénytársaság. . 208.—
Salgótarjáni kosz nbánya r. társaság 346.—
Bpesli városi villamos vasút . . . 221.—

A hivatalos zárlatok a kővetkezők voltak: 
Államadósság, 

a) Magyar Államadósság.
Arsny*arBd'’k <•/«._ I19.SC 190.— Mairyar nyerem  -uy
KomnajArad. 4®/» ... W.iC V7.7O kölcaün (60 (•!) ... tfS .25  114.25
Kelet: vasú ti kPt- Magyar rofhUsktit-v. nvnn 5*» . .. 120 7ú 121.76 v m y  4>/z®/«_____ 100.35 101.35A llan.vasúti a^any- Ilorv.-nzlav. ropalv-

Mölcafln H/s®/# _ 121.— 1 2 2 .- kötvény 4»/s®'» „ 1U1—— if l .7 6
A llan.vasul! czü«t- M agyar frtldteher-

zfijcaón 41/J®/# ... 101.— 102.— m ent. 4 / a _ .......... »;ao 87.40V aa^anuhöltsön S°,'» fc7.— H orv.-szláv, frtldta- »7
tfarjar n yercm -n  v- herm ent. 4®/«____ 9 40 9 7 /0

attlrarta (KA írti I d i l l 1C5.26 Tisaal aoiateffy 4®js 1 3 - /0  -130.10

Boznvdk kOIcaSn

100.20 101.10

íoo.eo sót :o 
120.— ÜW.fC

c) Idecen Államadósság.
Szerb 100 frankot 

110.5a 111.S0 .ersjeg-y C®/e _  _

K á a  kö lcsönök .
B udanest fövAront

95.— fcr.— .ölckőn 4®«    
T em et • b zev « lg y t  

99.77. 100.75 eo .oeőn  5’/ # _____

Bcl’Arogl lak áré kp. 
cAlogl. ___

Fsryet. fCr. tak»- 
r» kp. zAlop’..

E p r e i. f ív .  taka- 
r*kp. zAlopl. 4®/o

E i'b írtr  k o tok  zA- 
Joe!. Ó »M ________

K ithlrtnkoaok xA-

F öld h itelin tézet z i -  
’opl. <*/»*(• _ _

h tfld h iir lin ttzet (S 
•Tetl 4®<e________

Földhitellnt* xei I -1 
év est 2>/K Zi___He.vi A'de f: v m u U 
kőtr'-nr _

H ely . érdek li r e sa ti  
kíttv n y  *°l»___Helyi rdekü Tt'cü (▼f. 1050(8) 4« e _

JelzAlocbar.K z» ioe-  
ler« 1 '°/«_____

Jelz.lloe-hank zAlo?- 
ler~ l ■*’/»*,« _____

JelzftUibac.; rí'r"- 
!•▼*! •«(#_____

JelzAloeb. k f /v .  fcöt. 
▼í. 11<>/«i «®/« „

Jelzálogbank közt. 
kö*T‘-ny <c/«___

Jeizá'otrbask t-őzt. 
fcS trésv  _

ac.:o
9W

Z á lo g lev e lek  és kölosönk ötvények .
Budapesti intézetek kibocsátása.

Adria eleCbsápl k t- 
T*TV ẐZ®̂ __

K tizuJ Ta«ut <’/» _  
liu d acev t-p  c«í Ta- 

sut 4 ® « ...____ ...
Katea • od-rt < c: 

IFK. etilt 4®.« _
Ea;-*a -oderberg! 

1%1. e z u i .  i*l» _

10U .- 101.—

100.— 101.— 

96.60 97.50

1 1 .5 0  102.50 

10C.— 102.— 

10C.— 10U-0 

9 8 / 0  9 6 /0

8 7 . -  M .—

9?.75 99.75

93.— 94.—

V7.76 98.76

10C. -  1OC.50 

97.25 97.75

10C__ 10C/0

iau_ io:.—

E lsőb bség i

97.— VS__

9?.— 99^—

te .— 91-.—

Jelz i: nffbaok nver.ketv*- 4e ,___
Je..-.i'->_-b«nk nyer. 

l e i r y ___________
Jelzálogbank nyer. 

k ötv . 3®/e_______
Or»z. kiizp. taka- 

pökp. zálot-l.
O n .  kőarc, taka- 

r kp . t á lo n .
K öze. ie lzá locb aaz  

zAlop!. 4t/j«'e____
Közp. íelzálogbanz  

zálopl. 4® - _ _
E ózd. -elzüncrbanK 

‘•ötvény 4t/*zo _
KCzp. :clzáloirban : 

kötvénv -!®«_ __
Oszt rák-mae-y. bank 

zálojrl. 4*/» _  _
Hazat tak o . közt. 

kbtv. ________
Hazai ak->. zálog­

lev é l 4®/8 ______ _
K eret.:, bank z6- 

lOPl. __
E ero g :. ránk z i-  

■ -------
Kero-- . . b á n t  <vf. 

110 frt’ közt. köt­
vény 4’/l° o __ __

K eresk. bank (t*. 
210 frt) - í z t .  köt- 
▼eny ________

k ö tvények .
Folyam ba 6zá«! ét  

tensrerhajózá11 
4t/^/4 _  _ _ __

Fajcrar - ga líc ia i l. 
kibcca. y - io ____

B rrunézá • u ’.caön  
ar. á b A t ________

121.50

103.50

100.—

97_
1C0.23

9C.25

K'.—
96.—

100.20

96.—

97.2#
100.—

9 7 /0

1 0 2 /0

IX_
1 0 c —

11 -.30

97.50

97.60

li.,60
18.—

10L60

101.—

98.—
102.95

99.25

100.—

97.—

101.20

9 5 /0

&C.2S

101.—

92.60

1 0 1 /0

99.75

100.—

11?. 0

B a n x ep re’ lü e t . .  _  
Elfrf na. ipa~ban'<._ 
Fiume: hitelbank _  
F övöm -; ban» r. ’ . 
Haza- baar. „ .  _ .  ... 
H errát—zlarun jel- 

sálc>í,'baafc _  _

Berakok réssv én v eL
í" ,— ! 7 .— K ereskedelm i

174.— 17i\— v -'ytA”-a*>ácr _  ' h —
'•6.— iíap-var a-'P. közp.
70.— ' • ciaA o?ban« _  5<G«—

11-'.— 11 . — O^zt'ák -  marrya »
bank  _______ ' 1

11 . — 111.— E e r e tsed e lm í bán ; 1 '' .—

T a k a ré k p é n z tá ra k  ré szv én y e i.
1 0 '—  105.— 
1 - - .— 1 ; . —

Érve*, ’fvárosi _ H‘
Magyar általános_■
FerU h a z a i_ _ _ ’ :

Heivá-oe!____
Jll. «e illeti______
i.rzs r e ’.vá o«:_  __ 
b u d a p esti takp. es 

lAíof'k. r. tárt. _  XJ’ . -  -.-?*! —

B iz to s ító  tá rs a s á g o k  .ö sv én y ei. 
H<ct*i b'ztoai'.o r<  1V5.— 2>'.5.— F onelere— _  _  — 
b^cr. - le l-  • • ’4 a- Lloyd vtezAatblzt.

flAV -bizto«itásiln- -• r-.pzuirb.
? Z- _  _ _  -5 .— -hitt ir.agy. által. _  72F '0.— I anaon .o  n a zu n to .

Rrae di b án va— _ . 
B udapest: i/ f í i  * 

tn* ’ z- p, _  —
Egyertlli tegia 6« 

cemi-n- ____
Ecoai a -
Felaömsgy. bánya— 
ktvtn u-elajry*' — haara-roB Odl _  —

1 9 ? .-  

606__

1 « _  1 0 8 . -

B án y á k  és té g la g y á ra k  ré szv én y é!.
Kőbánya. pCzt’ jr—  
Kő zén o . f-, tégla

(Drahcbel_____
A«zlaltgy& r------- ----
Alta ino* kőMzénb. 
Kerám iái gyár— —
Paluötar'áni___l |laid

• i.-

V a sm ü v e k  i-eszvény 41.
•ápl p őpgy—.  1 —  r  .— .Sicnoi onr;»zd _

1 »anub:u» — —. _  
Ganz _  _  _  _

A lt. wagi 
Bt ezt: TiUam'»t. _  
Elfcó map-

Cla« mip-rr “érté - hlzl. FZT. _ —
EltC m apv. «zál!.. . 
Flrfcm apy. pod lu . 
U tch irin d t szeoZSTT-

—  bchlit. — — — . 
1 V eitzuenrsjrjroa..

K ü lön fé le  vá lla la tca i res7VéuyeL
K .rálv őzödé _  
F aivári »eiföz5dG. 
M agyar cu on p ar

r. ;. B. -o : . eiöj. 
M arva Igm ot. _  
Non v . j .  _
Nemzet. . : »ag-

ponkölcrönzó — 
le ic lo n -iitrm o n d d —

4 ' .—

Adi-ia • e c e c T a : .  _
BpMtl köxuti va-.

. !<'e ;-. Pét v
e ' ,v
.  v illám , va .
• !▼. ;«try -

ZTÖztokeheái v á lla la to k  tesxvén-ueL

B a a lllk e ___________
.  o»z»r. felülő. 
.  nyer. jejry.(.éc'Várrs! _  ... _  

Budavár oki _  ... —
•  o s z t : . felü lb . 

• r x i v ____ ...
„  o tz tr .fe lillb .

Vert arany — _  — 
20 trkos arany _  
2v m árk i _______

Amsterdam__ _
London ________ .
Nem et piai _  .

C jpevt-rlkoer alotal 
v ííiam c — —

K a fa -o d e r b e r g i „ . 
Xla^yar-fallcia! _

. nyugit! _

Sorsjegyek
7.50
1.90

4.0 4.45

l'airyt.’  v ö ’öeker..,. 
t'i.'yanuz o<ztr. flb.

. nve>. )eny.
o la sz  vör. Rét__ _
(’ irynnat oeztr. ír b. 
i ’ixtráR vő -. e r ..„  
O«strák h it e in ; .  ... 
I’á ld y — ___________

Pénznemek.
6. 'G '.7 N tne‘ back;etry
9.55 «.' ■ Úlaaz líra „  —

11.; 11/2
K ülföldi váltód  (látra).

P9.30 <»lasz p ta e— _
120.15 1 3 1 /5  F áiiz _  ... _
5̂ .95 6 .10

A ra n y  árad ____
KoronaJArad'-h... — 
Majry. hitelbank _  
M. ip . « 3 .er . bank  

a g y . jalzálogban*

5«/-2
44.10

H a tá rid ő re  k ö tö tt  é rtékpap írok .
119/0 119.76

7*3.75 •
101.—

I etzám lt. bank 
Kim am u.ónyi „ . __ 
O tztr. h iteir szvé:ir  
D eli vasu l _. 
O tztr .-B . államv

J’ ’?o

I I / .

44.’ 6
47.. ’ú

A budapesti terménytőzsde.
tsrményiizletben a szezonszorü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti ur egyzőbizottaág hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította ir.e;, :

J ’- y i J i  ••• Ilcrcir.ng: luceru; 40.-----46.— forint,
v' 1 1 ' »idi é t ftlvídéki ! 0.- loriut.

.:i gi - -.--------- -
forint. Közepszenüi 36.-40.—. Kagvszemü 42.—46.— . 
Disznózsír: budapesti öl.50— — forint, vidéki
—• . frt. Táblatsalonna: lugenszáritott vuiéki

—.--------vároti 4 darabos 42.50—43.— forint, 3
darabos 45.50—46.— forint, füstölt 49.50—50.— forint.
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.--------.—
forint. 120 darabos 9.50—9.75 forint. 100 darabos 
10.——10.25 forint, 86 darabos 12.75—13.— forint 
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szorinti minőség
8.-----8.23 forint. 100 darabos 9.----- 9.25 forint,
85 darabos 12.50—12.75 forint. Szilvaix: szlavóniai 
13.50—14.50 forint, szerbiai 12.50—13.— forint azon­
nali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
liéos. május 3. (A Budapesti Bapló tudósítójá­

nak telefonjelentése.)
Jegyzésen : Bűz* tavaszra 8.93—8.99. Búza 

május—júniusra 8.80. Őszi búza 8.40. Tengeri május 
—júniusra 4.75, julius—augusztusra 4.88,

A bécsi értéktőzsde.
Az elótőzsde. tekintettel a kedvező berlini jelen­

tésekre, ismét jobb irányzattal kezdődött. Járadékok 
forgalom nélkül. Valuták változatlanok.

A dili tőzsdén nagyon csekély a forgalom és 
csendes az üzlet. Több exekutiv eladás folytán az 
árfolyamok gyengültek.

Zárlat változatlan.
E écs. május 3. tMaqyar frjékek zárlata.) 4°‘0arany 

járadék 119.70. Tiszai és szegedi köic6Öu sorsjegy 138.40. 
Magyar va-uli kölcsön ezüstben 101.10. Magyar keleti vasúti 
áliaiu. kötvény 120.10. Magyar leszámítoló oénzváltóbank 
25j . — . Rimamuránvi vasmürészvénv 310.—. Magyar ko- 
ronaRradék ••7.35. 4° 0-03  Magyar földteberm. kötvény 96.80. 
.'.'agyar hitelbank részvény 384.—. Magyar nyeremény köl­
csön sor ?iry 104.25. Kassa-oderbergi vasúti részvény 1S6.70. 
Magyar kereskedelmi bank 1394.

B écs, május 3. /Onztrál: értékel: zárlata.)*'?? opuyir* 
járadék 101.—. 4 c-os osztrák arnnyjáradék 119.30. 1860-iki 
ser- egv 139.70. Csztr'.k hiteisorsiegy 199.50. Angol-osztrák 
bank . '.4.—. bécsi bankegyesület 276.25. Osztrák-magyar 
bank 91‘ . béli vasút 56.75. Dunagózhajózási részvény
43 .—. Dohányrészvénv T . .— Császári és királyi arany 

Néi ct a?...'. - ö S'21' ezüst járadék 100.60.
Osztrák koroaa’árzdék 100.25. 1864-lki sorsjegy 195.50,
< isi ... '• .1 tásoti rétzváay 3ÓS.2Ó. L'r.ionbank 31Q—.
•Osztrák b. r  ?rb:.r.k .43. — Osztrák-magyar államvasut

I..r? Cibavölcyi vasút 2- 4.50. A •. ősi bányarészveny 243.—. 
frankos arany 0.55* 3 Londoni váltóár 120.45. Bécsi

Tramwuv 501.- . Ax irányzat meglehetősen szilárd.
r  ccs. május 3. ÍA Budapesti Saplá tudósítójának

tekí'njelentése. A (\iutdni magánforgaíombsn zárlatok a 
következő; voltak Csztrák hitelrészvénv 358.— Magyar 
hitPÍrészvény : 84.—. Angol- . -ztrúk bank 154.— t'cisn  bank 
3’.9 2.', I.. ; e r b ' .n b  243. —. banke^vesölet 276.—, osztrák, 
matryar állam vasút részvény 361.75 északnyugati vasut- 
részv. 251.—. clbavölgyi vasút 2b4— , riunagozhajós réxzv. 
—.—, alpesi bánvarésavéov 242.60 májusi járadék 100.—, 
osztrák korona járadék —.—, matryar aranyj. —.—. masrvar 
koror.ajárauék 97.25 német birodalmi márka áprilisra 
—.—, májusra 58.97, török sorajegyek 65.30. rimamurányi 
vasmű 313 50 déli vasút — dohány részvény 132.25. 
Napóleon d’or 0.55i 2.

Külföldi értéktőzsdék.
i. w»a _ ,  május 3. í Tőzsdei tudósitás.} A tőzsde meg- 

1:. ...i, ..kor a bányaértékek és a vezető spekulációs papírok 
erőst n hanyatlottak, helyi realizációk következtében. Később 
a kohó- és bányátészvéryek jelentékenyen emelkedtek, ami 
a b.i, k órtékckre is kedvezően hatott. A járadék piac csön­
des. A vasutak közül az aacheniek és osztrákok hanyatlot­
tak. Déli va lu ta  3° ó-os arauyelsóbbségek hanyatlására gyon- 
sri’X  <’unitla-l’aeiüc Londonra szilárd volt. Zárlatkor az 
irányzat által, bán szilárd volt. Magánleszámitolási kamat­
láb 3:> i,‘ 1.

B erlin , május 3. íZcr.’oM 4*2c/f*os papirjáradék 
j —•—• -10 0 osztrák aranyjáradék 1 ‘1.30. Elbavöigyi vasút 

—.—. Marryar koronajáradék 97.40. Osztrák-magyar állam- 
vanrt 1 -s-.-ouerbertri vasút —.—. Bécsi váltóár
19.50. Magyar vasúti bérűi ázási kölcsön 103.25. Alpesi 
tánvartszvény — . Disconto-’ omn.andit 199.25. Általános 
vil’amossági Edison 302.—. Gelsonkircheni 204.00. Laura- 
konó 2 3.C0. 4*£ú.c ezüstjáradék 100.10. 4° n magyar arany- 
járadék 100.: 0. Osztrák bitelrészvény 224 —. Déli vasút 
2 ' í'O. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 210.35. 
4 - u.i orosz kölcsön — . Török dohányrészvénv — . 
Olasz áradék 94.80. Magyar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust 179.00. Ha. j eni 202 75. Az irányzat szilárd.

P á ria , májú?* 3. iZárlat.) 3° t francia járadék 102.15. 
Olasz járadék 96.95. Osztrák-magyar államvasut 750.—. 

::< iu ;■ rieszfh. 'áradék 100.67. 4°,o magyar aranyjáradék
102.40. T éri k dohányrészvény 290.—. Osztrák Lánderbank 

, —.—. 3* y  0 :rancia járadék 102.82. Osztrák földhitelinté­
zet! részvény 1315.— Déli vasút 156.—. 4% osztrák arany- 
járadék 1C1.50. Ottomanbank 601.—. Páriái bankrész­
vény 1145. Alpesi bánya részvény — , Az irányzat
szilárd.

H am burg , május 3. (Zárlat.\ 4.2°/n eziistjáradók 
100.—. 1860. sorsjegy 146.—. Dőli vasút 26.25. 4°/-, osztrák 
aranyjáradék 101.50. Osztrák hitelrészvénv 223 80. Osztrák­
magyar államvasut 153.75. Olasz járadék 94.60. 4% magyar 
aranyjáradék 100.50. Az irányzat gyenge.

F ra n k fu rt, május 3. (Zárlat.} 4*2o'o papirjáradék
100.50. 4ft/o osztrák aranyjáradék 101.30. Magyar korona- 
járadék 97.35. Osztrák-magyar bank 153.10. Déli vasút 
2<:.8O. Elbavöigyi vasút — . Londoni váltóár 204.26. 
Bécsi bankegyesület 138.—. Villamos részvény 161.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 85.40. 4’2° o-os ezüstjáradék 100.20. 4°/o 
magyar aranyjáradék 100.45. Osztrák hitelrészvénv 224.—. 
Osztrák-magyar államvasut 151.50. Északnyugati vasút — . 
Bécsi váltóár 169.40. Párisi váltóár 81.12. Cnionbank 161.50

1 Alpesi bányarcszvény 242.—. Az irányzat szilárd.

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Május 3. A hízott sertés üzlotirányzata könnyű áru 
keresett.

A) Ilizott terttsek ára: I. A) M a g v i r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz q áronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban! 46——4c’ 2 Krajcárig. Öreg közép páronkint 300- 400
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kilofframmipr terjedő súlyban 46’/£—47 krajcárig. Fiatal ne­
héz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 50-----51
kralcárig. Fiatal kürép ípáronkint __ 231—320 kilogrammig 
való súlyban' 49—4'.?1 .• krajcárig. Fiatal könnyű páronkint 
230 kilogrammig terjedő súlyban) 49 — 50 krajcárig. — 
II. M ag  v a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 260 kílogram*
mon íelttii sú lyban)----------- — krajcárig. Közép (páronkint
240—260 kilogramm s u lv b a n -------- krajcárig. — Könnyű
(páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 1----------- kraj­
cárig. — III. R o u i í n i a i  : Nehéz (páronkint 320 kilo­
grammon felüli s ú ly b a n ) ----- —— krajcárig. — Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő s ú ly b a n )--------
krajcárig. — Könnvü (páronkint 250 kilogrammig terjedő
s ú ly b a n ) -----------krajcárig. —- IV. R o m á n i a i e r e *
d e t i ÍS t a o h 1). Nehéz ípáronkint 240 kilogrammig terjedő 
sú lyban I .— krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő sú lyban)-------- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm /elüli súlyban) 48-----48Vs
krajcárig. — Közép (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő sulyoan) 471,-—18 krajcárig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban) 46-----47 krajcárig.

S e r t é s l é t s z á m .  1899. május 1. napján volt 
Részlet 41.789 darab, 1899. évi május 2. napján fel hajta­
tott 882 darab, 1899. évi május 2. napján elszállittatott 
327 darab, 1899. május 3. napjára maradt készletben 
42.314 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 2. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Kafga 
János és Huber János posta- és távirda-számvizsgálókat 
posta- és távirda-számtanáesosokKá ; — a szabadalmi hiva­
talhoz Szitár Ferenc hivataltisztet jegvzővó nevezte ki. —
V pénzügyminiszter a makói pénzügyigazgatósághoz Deák 
Ferenc deési pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá 
a ges minőségben; — az alsó-kubini pénzügyi£azgatóság 
mellű rendelt számvevőséghez Kubinyi József pénzügyi 
-zámellenőrt pénzügyi számvizsgálóvá végleges minőség­
ben; — Kőszegi Sándor tényleges állományú bonvédhad- 
nagyot adóhivatali tisztté ideiglenes minőségben: — Breicha 
Ede díjtalan pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minő- 
hégü segélydíjas szám gyakornokká az alsó-kubini pénzügy- 
-/azg-.tóság mellé rémiéit számvevőséghez kinevezte. — Az 
• ga’ságűgyminiszter Tátray Kálmán nagyvárad-városi járás- 
bírósági joggyakornokot a  nagyvárad-városi tárásbirósághoz 
aljegyzővé; -  Darvas Bé’a miskolci törvényszéki írnokot 
a lévai királyi járásbírósághoz segédtel*kkönywezetővé 
nevezte ki. — A belügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszteroinök a székeslővárosi áilamrendőrséghcz dr. Geb- 
hardt Jenő kolozsvári lakost segély díjas gyakornokká kine- 
rezte. — A va lá«s- és közoktatásügyi miniszter Koszilkov 
.János állami rendőrt a Magyar Nemzeti Múzeumhoz szol­
gává nevezte ki. — V tengerészeti hatóság felső-dragai 
születésű Belien Józset kereskedelmi hadnagyot hosszu- 
Hratu t> ngerész knpitánynyá; — szt.-barbara costrenai 

ülotésü Randich Milntin kereskedelmi hadnagyot hosszu- 
ratu tengerész k .pitánynyá « s buccari születésű Dittrich 

Dussan tengerészt hosszú járatú tengerész badnagygyá nc- 
v-.-zto ki. — A fő- és székvárosi pénz ügy igazgatóság 
l.angmáhr Ferenc dijtalan fogyasztási adóhivatali gyakor­
nokot dijas fogva ztási adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Pályázatok. A medgyesi adóhivatalnál ellenőri állásra 
k é t hét alatt; — a soproni tö.vényszéknél telekkönyvi át­

alakító dijnoki állásra két hét a la tt; — kir. közjegyzői 
állásra.Galgócon (Pozsony) három hét alatt; — a szatmári 
telekkönyvi hatóságnál telekkönyvi átalakító dijnoki állásra 
két hót alatt lehet a folyamodásokat benyújtani.

N a p i r e n d .
Naptár'. Csütörtök, május 4. — Római katholikus: 

Flórián vt. — Protestáns : Flórián — Görög-orosz : (április 
22.) Svc. Teodor. — Zsidó : Ijar 24. — A nap kél reggel 
4 óra 22 perckor. — Nyugszik délután 6 óra 59 perckor. 
— A hold kél éjjel 1 óra 33 perckor. — Nyugszik délelőtt
11 óra 44 perckor.

Legfelsőbb kihallgatás dólelőtt 10 órakor a budavári 
királyi palota tróntermóben.

A kereskedelemügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
.4 közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
.1 belügyminiszter fogad délután 4—5-ig.
.1 honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 4—5-ig.
A képviselöház elnöke fogad délután 2 órakor.
Tavaszi nemzetközi tárlata, műcsarnokban. Nyitva dél­

előtt 9 órától, esto 11 óráig. Délután 6 órától katonazeno. 
Belépődíj 50 krajcár.

Gyászistentisztelet Mária .<!»»« Pia királynéért, délelőtt 
10 órakor a budavári helyőrségi templomban.

A magyar tudományos akadémia igazgató-tanácsának 
ülése déli 12 órakor.

Az országos levéltár oklevélkiálli fásának megnyitása 
délelőtt 11 órakor, az országos levéltárban (vár, belügy­
minisztérium.)

.1 magyar történelmi társulat igazgató választmányá­
nak ülése délután 5 órakor az Akadémia I. emeleti ülés­
termében.

A Magyar Színházban Misa Mary Halton vendégfel­
lépte a „Gésák*bán.

Nemzeti Muzcum: Természetrajzi tára és a néprajzi 
osztály (Csillag-utca 15.) Nyitva van délelőtt 9-től délután
1 óráig. A muzcum többi tárai 1 korona belépődíj mel­
lett megtekinthetők.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig. Délután 
3—-8-ig.

Iparművészeti Muzeum könyvtára nyitva este fél 7 érá­
tól fél 9 óráig.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Iparművészeti Muzcum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja, nyitva délelőtt 9—1-ig.
Teknologiai lp ármúzeum nyitva délelőtt S órától

12 éráig és délután 3—5-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsóbot-korut 19.) nyitva délelőtt 

9—1-ig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá­

nos könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1 
óráig.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ke- 
reskedelemtörféneti muzeum és keleti mintatár az Iparcsar- 
nokban délelőtt 9—12-ig és délután 8—6-ig van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-tŐl délután
2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár, Kerepesi-ut 22. 
I. emeltt délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól esto 7 
óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kere- 
pesi-ut 20. szám alatt, délelőtt 9 órától 12-ig és délután 
3—6-ig. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig.

.4 Hódold disz felvonulás. Eisenhut Ferenc óriási kör 
kére. látható Városliget, András*v-nt végén, reggel 9 órá­
tól este 5 óráig. Belépő dij 50 krajcár, gyermekjegy 
30 krajcár.

Allatkert nyitva egész nap.

I d ő j e l z é s .

— A w. kir. országos meteorologiai intézet jelentése. — 
B u d ap est, május 3; 1

A légnyomás eloszlása bonyolódott. Kőzép-Európán 
át délnyugattól északkeletig egy aránylag alacsony nyomású 
sáv húzódik, melynek egy-*»gy mélyebb centruma Finnor­
szág s másfelől déli Németország fölött van. A maximum 
ószaknyugoton van, de Közép-Oroszország fölött is magas 
a légnyomás.

Az idő európaszerto túlnyomóan borús ós szórvá­
nyosan esős; a hőmérséklet eloszlásában nincs lényeges 
változás.

Hazánkban nyugoton, ószaknyugoton, valamint délke­
leten voltak k;sebb esők; a hőmérséklet többnyire emel­
kedett.

Nagyborosnyói zivatarmegfígyolőnk jelentése szerint a 
tőlük délkeléire eső Feldobolv (Háromszékmegye) község 
határában május 1-én délután 3 óra 30 perckor galambtojás 
nagyságú jégeső pusztított, moly a gyümölcsösöket egészen 
tönkretette s a gabonákban is kárt okozott.

Kilát'is. Enyhe idő várható, az ország egyes vidékein 
esővel.

V i I I á s.z á
n.4jus. m ájus I május. mAJnf

m * m A » •  r
Ina g eh ir d la g 1.66 1.88 T isza M .-Sz!rai 0.82 0.90
Dun» P assau 2.S8 2 .fR Tokéháza C.60 0.68

Irina 0.41 c .so M V .-V am ény fi.— 1.63
B fcs O.fiC 0.66 Tokaj 1.Ö7 1.60
P ozsony 2 ö7 3.€2 T isza-Füred 2.03 2.—
Komárom 3.— 3.14 Szolnok 2.40 2.16

M Bndaoefl* 3.79 2.72 Csonyrád 2.68 2.SO
Paks 2.42 Szopod 3.10 2.80
Mohács r.45 3.52 ,, T örök-Beosa 2.49 2.30
Gombos 3.72 3.^6 Titel 3.37 3.80
ü jv ld ók 3.10 3.13 O ndóvá Bártfa 0.65 0.50
Tan csóva 3.0S T o p o ly a Hoőr r.5o 0.66
Orsóvá 3.43 3.8o Bodrog Zem plén 2.38 2.1 Z

Morva M ajrysrfalva 1 C.— Sajó Zsolca 1.74 1.17
Zsolna O.GO 0.63 Hernád H.-NAm stl 0.C1
T renosén 0.75 0.72 E erettyó Martrtta 0.34 0.32
Fzered O.SJ OJM B .-ü jfa ln 0.13 0.1-»

RAba Bz.-OotthAri 0.10 0.10 K óros C snosa O.C3 0.10
Sárvt’.c 0.S1 0.52 M N .-V árad 0.13 0.13

M Győr 2.70 2.78 B elén yes 0.60 0.62
Dráva Pr ttaa 0 .— 0.— Tsnka tí.16 0.21

ZAkái / o.;s Gurabooo 0.30 0.80
,, Barcs 1.10 0.— B otosien S 0.10 0.13
** 4 Esz-'k 2.24 0 .— ,, B ék és O.ö* 0.56

Mura M .-ozc.-üiD. 0.90 fi.— G yom a 1.10 0.52
Száva Zágráb 1.C8 0.9-5 Maros G y.-Fehérvár •1.20 0.16

M Sziszek 4,2’. 3.73 B ranyieaka 0.70 fi.SU
Mltrovloa 4.05 4.12 ,, rioborsin ü .— 0 .—Szamos DeAs 0.43 0.S6 A m d 0.70 0.74
Bzatmár O.Pá C.94 Makó . -1 0.47Kraszna N^Majtóny 0.00 0.— T em es K .-K ostély 0.93 1.04Latorca M unkács 0.14 O.C8 B cga Klazetó 0.90 0.94

Láborca H om onna 0.10 0 . - Tem osvár (U S 0.2',Ung DntfTár 0 .— 0 . - B eoskerek C.4I 0.13

eó g  re n d k ív ü l m e g n a g y o b b íto tt  a sz ta lo s -  és 
ké.n 't e s te le p é n  a  ta v a s z i  Id én y re  a t. közön­
ségnek m e g v é te lre  a já n l, semmi kívánni valót 
hátra r.oui hagynak. Minthogy a cég nagyon száraz 
anyagból való és egészen uj vaiasztúku, szoiid kivito.ü

sz io iú á ló , ebédlő- és urkzoba berendező seket
ugy .•» legmagasabb körök, mint a t. polgárvilág 
rz-m ára nagy választékban tart raktáron és tényleg 
• -edd cos olcsó áron árusít két esztendei írásbeli 
jótállás mellett, a t. butorvásárló közönségnek melegen 

ajánitatik a

S á r k á n y  é s  S c h ü t z
cég, Budapest, VII., Erzsébet-kcrut 12.,
a N ew-York k ávéh ázza l szem ben, fölkeresni.

ittST* Árjegyzékek 2.1 kr, bélyeg ellenében 
b ’rmenleoen küldetnek meg.

M a g y a r  C u k o r ip a r - R é s z v é n y tá r s a s á g .
A f. é. március hó 28-án tartott rendkívüli közgyűlés által hozott összes határozatok és megálla­

pított alapszabálymódositások az illetékes budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék által immár 
bejegyeztetvén, azoknak végrehajtásában felhívjuk a t. c. részvényes urakat, hogy a T ik számtól kezdve 

‘ az összes szelvényekkel ellátott részvényeiket alapszabály szerű uj, 1898. április 1-től kezdődő osztalck- 
jogosultsággal biró 1. számú szolvénytöl a további szelvényekkel ellátott cimletekro leendő kicserélés 

I végett f .  évi m á j a s  l o - t c i  kezdve
IB a d a p e ste n  a  M a g y a r  Á lt a lá n o s  H i t e lb a n k n á l ,  

vagy B é c s b e n  8 .  M . v o n  R o t h s e h i ld  b a n k h á z n á l
: bemutatni szíveskedjenek.

A jelenleg forgalomban levő minden hat B. sorozatú olőjogos részvény egy. és minden tizenöt A. 
i sorozatú részvény két, egyenként 1200 koronáról =• 1020 ném. bir. márkáról szóló uj részvénynyel fog 
. kicseréltetni.

Kicserélésre nem alkalmas darabszámú részvényekről a t. c. részvényes urak ideiglenes igazolvá­
nyokat kapnak, melyek, ha az egész részvényre igényt nyújtó számra kiegészítve lesznek, uj résévé- 

! nyekkel bováltatnak.
1 Budapesten, 1899. április havában.
I A z ig a z g a tó s á g .

Titkos betegségek ellen

25 évi, részben katonaorvosi (a bőcsi és buda­
pesti katonák órháznkban), részben magánorvosi 

tapasztalatai után legme:agebben ajánlható

B-KAJDACSY,
v . ea . é s  k .  e z r e d o r v o s .  

E leetro therap iai rendelő intézete  
Budapest, Vicl-kcrnt 4. sz. 1. em.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, bujakó­
ros sebeket, syphilist, az önfertőztetés utóbajait

Eigyengüll fé r f ie rő t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

E lectro -M assage
által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkezményekópp létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerről. 

Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; este 7—8 óráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok ; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

A lepflnom ubb franrla  é s  anirol -rn m in i-külön*  
l e g e s s e g n k ,  v a ló d i  jó tá llA a  m e l l e t t .  Rouló  
eredeti dobozban, tucatja  3, 4 . n s  frt. KoulA
egyen k én t cso m a g o lv a , tucatia 3, -I, ti, é s  8 f it  
Capotto atacrlc . írtívid) fe li-r  " 1. tucatja 3 ús 
4 frt, na a n csssíu ü  5 fi frt. V iktória. tucatja  
4. 6 é s  8 frt. H a l h ó l y a ;  i h osszú ) tucatja 3, 4. 6  
** 8 frt. H alhólysff (rövid) tucatia  4 ég fi frt. Pely  
l'orua H aaae, ürbja 2 frt. P e ly  Pórus Mensintr.ir 
d rb ja2  50 f t .  P á r is ió rsp o n g v a , tucatja 4, ó s  fi írt’ 
Nö uek legújabb D la n a o v  1 « u lel-íé lc ,3 -^ fitigrj

Csakis

P o l t a  Mór és Fiánál,
Bpest, Deák Ferenc utca 10. 

kaphatok. y  *

2.fR
fi.SU
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S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
N EM ZET I S S IN H A Z .

Csütörtök, 1899. éri május hó 4-én.
F e h é p  n á s z .

Dráma 3 felvonásban. Irta J u ’.es Lemaitre. Fordí­
totta Ambrus Zoltán.

Személyek:
Ő í v . Aubertné Felekiné Jaques de Tiévre Náday 
Márta Nagy !• Doíitreux Bercsényi
Simoné Torok I.

Kezdi te 7 órakor.
Pénteken [Széchy Mária. Szombaton A vas- 

gyáros. Vasárnap A házi béke.

W . K IR . O P E R A H Á Z .
Csütörtök, 1899. évi május hó 4-én.

Ö r d ö g  R ó b e r t .
Opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzetté Meyerbcer. 

Szövegét irta Seribe. Fordította Asztalos Károly. 
Kezdete 7 oraker.

Pénteken Mignon. Szombaton She. Vasárnap
Kukuska (harmadszor).

vígszínház.
Csütörtök, 1899. évi május hó 4-én.

A z  „ A r a n y  K a k a s* * .
Bohózat 3 fe v. írták Blumenthal 0. és Kadelburg G. 

Magyarosította Fái J. Béla.

ô Hn̂ HnnasazBBm
A Kőbányai Királysörföző

Dr. Korányi es Dr. Kétty egyetemi tenar urak által 
g gyogycéiokra a.anlott -

G Ó L I Á T

ÜALÁTASÖR3
idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési zavarok­
nál, gyengeségse! stb. kiváló sikerrel használatik 

I és ery-ítol
L e g k e l l e m e s e b b  ü d í t ő  i t . i l .
Ara vidékre kőbányai vasúti állomáshoz szállít 
v a : nagy palack 19 kr. kis palack 13 kr, fo­
gyasztási adóval együtt. Vidékre legkisebb 

sxáHitmány 30 palack.
Betét: nagy ládáért: 1 firt 60 kr, kis ládáért :
1 frt 20 kr, palackért 6 kr, mely azoknak bér­

mentes visszaadásakor visszaszolgáltatik. 
Megrendelhető a gyári irodában Kőbányán, a vá­
rosi irodában VII.. Kertész-utca 40. és a vidéki 

raktárosoknál.
Budapesten kapható minden nagyobb ÍUszerkereske- 
désbei és pofcarankint a Quisisana automata 

? buffet-kben is.

évad

rotód/ 
9/ap- 
jutát

T a v a s z i és  n yári
1 » 9 9 .

Valódi b riin n i szövetek
Ery 3 * 1 0  m é t e r  ) 2.95. &70, ISO frt jó 
hossru szelvény. ..le- 6.— és 6.90 frt jobb
gendő telj s férfiöltö- , 7.75 frt finom 
zetre (kabát mellény I 8.65 frt legfinomabb 
és nadrág) ára csak ' 10—frt/egos/egfinomabb
F.ejr sz e lv é n y t  ajuCou-öltónylióz 1O_í r t é r t ,  val&nüut fal-
6!to-82övpl*t, túrista-lodont. legfinom abb  kammfrarnoknt sáml­
iit  g y á r i árakon a leg job b  h írn evű n ek  é s  azolidnak e lism eri 

p osztó  g y ír ir sk tá r

Siegel-Irahof Brünnben.
Minta ingyen és bérmentve. Mintának megfelelő kiszol- 

gál?.pról kezeskedünk.
A m a g ó n v e v ő n e k ,  aki a szö v e tek e t k O z v o t l e n f l l  a fen ti  
cépnől > c-vAr szék h ely én  m erren d eli, e l ő n y e i  je len ték en yek

Szikra Julis Haraszthy H. 
Fürge Antal Hegedűs 
Dachsin.ayer Szathmáry 
Erzsi Varsányi
L i z a  K o s  t a g u l
Horváth Gál

Személyek : 
Klárika 
Dr. Gyárfás
Müller 
Flória

N / g r á d y
Góth 
Tapolcsai 
Gyöngyi 

Treszka Sugár M. 
Körmös A. Kazaliczky

Kezdete 71 a orakor.
Pénteken Az „Arany Kakas." Szombaton Az 

.Arany Kakas.“ Vasárnap délután Dodó főhadnagy. 
Este Az .Arany Kakas.**

F iÉ P S Z lN H Á Z .
Csütörtök, 1869. évi május hó 4-én.

A r ö r ö q  r a b s z o l g a .
Operett 3 felvonásban. Szövegét irta Owen Hall. 
Fordította Makai Emil és Pásztor Árpád. Zenéjét 

szerzetté Sidncy Jones.

Antónia 
I ria
Pomponius
Holiodorus
Aspasia
Archiaa

Személyek: 
Rzelopesényi Dioraed
uíaha S. 
riolymosi 
Kovács 
Kürv K. 

Kenedich

Siivius 
Mai.nos 
Lollius 
Curius 
Melanopis

Raskó
Lubinszky
Újvári
Várnai
Temyey
Csatai

Kezuete 71,! orakor.
Pénteken A fehér csirke. Szombaton A görög 

rabszolga. Vasárnap d. u. A piros bugyellária. Este 
A fe .é r csirke.

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Csütörtök, 1S89. évi május hó é-én.
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i a kerékpárok királya, i
i Fölülmulhatallan minőség, ele- = 
i gáncia és tartósság tekintetében. |

B ud a p e s t ,  VIE3., i 
! Jó zsef-kö ru t 35. i
s :

: Nagy választék kerékpár-alkat- = 
részekben.
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X a to n a -ü g y s k b e B i
•gjob b  aq, loffry óra abban éa lég  olosóbban eljár éa cllnté

r e k l a x x i á c i ó k a t ,
□otrazorex n t l e v e l r k e t ,  I d ő  e l ő t t i  nő*U l<*cr  
n c e d é l y e k e t .  eljár a t i s a t  u r a k  é j  b i ik é n le M c l  
Nhr.es N x e n i ő l j e s  t t i r j e i b e n  atb . a D o m l n k  
AnoM v. c só a t. é s  k ir . srátadoa tu lajdonát képez

K A T O N A Ü G Y I IR O D A
B n d ap est. VII., K cr«p esl-n t 6. s í .

Hírneves gyártmányú

so?ag£)D"ák
és

p i a n i n ó k
legdusabb választékbana Z e n e p a lo ta k o r ,

Sternberg Ármia és Testy.
. és kir. udv. szállítók 

zongora-termoben :
Kossuth Lajos-utca 22. sz. 
(K á ro ly -k ö ru t sarkán.) 

Zenepalota.
Vidékre árjegyzéket díj- 

mentősen küldünk.

I ,,Tii’jízórared“
k lim atikus  gyógyhely, h idegvlzgyógyintézet, I 

üdülő- és nyaralóhely Szepeamegye déli részén. 
K l t l l n ő  « * r h a j ln t l  v l a x o n y o k ,  Ö7O m é t e r n y i r e  a  ] 
t e n g e r  f ö l ö t t .  P o m p á s  é s  n a g y  k i t e r j e d é s ű  ő s  '

í e n y s e s e r d ő .  l i i t O n ő  fo v r iU r v ls .
Vasúti állomás, posta- és távirda Gölnlcbánya,

20 percn y ire  a  fü rd őtő l. — K assa—O derbergi v a s ú t : g ö l- ’ 
n lc l szárnyvonal.

É v a d  : m á ju s  JS — s z e p te m b e r  3 0 .  | 
Állandó fürdőorvos. Fővárosi vendéglős. 

P rospek tust ó h a jtá sra  kü ld  az  igazgatóság . í
Címe: B u d a p est. K ossu th  I .a jo s -u tc a ' 

O. II . vagy G ölnlcbánya.L .

C sak e lism e r t le g jo b b

KEBÉKPÁBOK
a legnagyobb választókban mindonkor kaphatók 
jótállás mellett mércékéit árakban és előnyös fize­

tési föltételek mellett

H e r b s t e r  K árolynál
Budapest. Károly-körut 9.

W A T T E R S A L L - V E L O D R O P *
B u d a p e s t  le g n a g y o b b  f e d e t t  s  n y i t o t t  k e r é k p á r is k o lá j a .  

5 0 0 0  C - m . n a g y ,

Kerékpárosoknak legkényelmesebb is  legkellemesebb talilkozibelye.A q é s á k
vagy : Egy Japán teaház tö rtén e te . 

Énekes játék 3 íeivonáxban. Irta í) w ö ;j Hali. Fordí­
totta Iá i  J . Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzetté

Bidney Jones.
Személyek;

Reginaid Szentir.iklóssy Bolton 
Bronville Palástby Vun-Csi 
Cunningnam udry Imán márki
Grimatou
Downey

Kardos 
b inion

Mimóza, gésa

Gazsi M. 
Sziklai 
Borosa 
M. Halton

G r a z .  G z a z .  |  .

Hotel „zűr goldenen Birne“ |
a város központjában, a meráni parkkal ázom- =

I ben, a legszebb fekvésű szálló, újonnan ké- 2 
nyelmesen berendezve.UtTTER J., t u la j d o n o l  |  

liiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiH iiiiiiiiiiiiiM iiiiiiin

Molly Seamore Ledofsky 
Kezdete 7* s orakor.

Pénteken, szombaton A gésák. Vasárnap dél­
után Robinzonuk. A Barnett-lányok. Este A Gvur- 
kovics-láuyok.

Melyik nőnek " A ! ? ™
hogy tudjon sütni, főzni?

A jé Étel elkészítése igazi művészet.
Erre a művészetre tanit meg a

e

Somossy Mulató
A lb r e c h t  F e r e n c ,  bérlő. 

X£.«d.-fc. S  c ic k o t , v ,^ «  I S  óraltov.
51a

fellépte «2 újonnan saeraödéftt aperett táriulataak.
A  S z é p  G a l a t h e a .

Operett 1 felv. Suppétöl.
U j  I U j  I U j I U j I U j 1

„ U r á n i a  t e z iu h á z .* *
A n .d l  t e n g e r é s z e t t t p k  6 felsége

L Ferenc József dicsőséges uralkodása 
alatt.

Előadva 3 képben.
S z e n z á c ió .!  S z e n z á c ió s !  S z e n z á c ió s !

M is a  E d it h  C o r a
szerpentintánoosnő, chááteuse.

A z ó r iá s  F O N T A IN E -n iu n t in á c ió .  
W o lle r  T iv a d a r, 

a jelenkor legjobb humoristája.
B o s to n  é s  G i l w .r t ,  b ic ik l i  a k r o b a tá k ,  

K o m ik u s ! K o m ik u s !
I N e l h o i - g *  -A-. e r e d e t i  b o h ó c
" X a U m lu t  e g é s z e n  n i  m & sor. .

$ Képes Budapesti Szakácskönyv
S t Hilaire Josefa. Kovács Irma. Dorn 
Anna. Gombos Erzsi. Moesz Gézáné. özv. 
Gyöngyössy S.-ne nyomán szerkesztette 
ZEMPLÉNT! SZABÓ ANTÓNIA.

Függelék:
A macryar gazdasszony kincstára.
Hatodik, négy színezett képpel, 53 fa­
metszettel és számos kiváló magyar 
étellel bővített kiadás. Nagy negyed- 
rétü 583 lapon, a legdíszesebb ki­

állításban.
Ára fűivé csak I frt 80 kr. Tartós fél- 
vászonkötésben, szinnyomitu táblával 1 

2 frt. — Díszkőiéiben 3 f r t  
E legjobb én legterjedelmesebb valódi 
magyar szakácskönyv közel 1500 ételt s 
egyé!) receptet vagy tárgyat tartalmaz, 
ami áltil minden uáziasHConyra igazi 

nélkülözhetlen kinoscsé válik 1 
Egyszerű és nagyúri konyha ve­

zetésére egyaránt a.kalmas. -yja

Megrendelhető ía pénz előlegez be- 
küldóso esetén bérmentve)

„ B u d a p e s t i  N a p l ó "
kiadóhivatalában.

• ló z t te f - ltü r u l íS .

I

FÉLIX-GYÓGYFÜRDŐ
N a g y v á r a d  k ö z v e t le n  k ö z e lé b e n ,  v a s ú t i  á l lo m á s .

K én yelm es k özlek M ás. V asúton X .-V á-ad tó l » i  korain  » < ó ra i távolban . M ájúé—A u g u sz ­
t á i  h ón ap ok b an  naponta 10 vaa írn ap  's ü n n ep n a p o k én  14 vonat közleked ik  N atrvvársddal A z  
uj vasú ti ailo tuás k ö iv o tl» n  fü rd ő te i.p  m e lle tt van.

Az európai hlrU 4 »  C. ter m ó sz sto i b * v v ir  java ira  van : s í  izS ls'.ek  *■ Izm ok
C'nzoe b án ta  m ain ál. d ű li a kQ'«n«sen » » v v  Íz 11 é ti loboknál, caonttOrSsek As k filö n ö sm  
vl«z« .m a-ad t vastsro<U aoks41. kBszvAavn*! óa annak  k ü lC n 'ö . 6 alakjainál. Idegbajoknál m e­
lyek  rhenm atlkua alapon k e le tk ez tek  f le e h U a n á l;» k ü l .o ö a  t ó i  bajoknál. a női ivarazer-
V. k b izon yos bajainál, k ü ő n ó g ea  a m éh mögö'.tl kflzfliti I z is d D ia v o k n á l; b e lső le g :  he­
v e n y ■ * Idült pyom orbántalm aknál, m ójbajok éa ve a-*kövek e sete ib en . Á llandó fürdfiorvos ’ 
D r. K a z a y  K á lm k o .

A kUlónböző Iró n y sk  aasrin t b eren d ezett n n p ys/ám u  szobák nap i ára W krtZl 8 frt 
k ö zö tt v á lta t o /ik . Gyójryterem (K úria ion) b irlnpokknl é s  tsk eaartr l a l .  T erréstok  n é p  k ilá tá sé it .  
Étterm ek. B á ta h eh sk  a fd rd őte lep en  f i  a  r  , l l c t t c e ! ‘< rfliő ő e e r d ő b e n .A z  erdőben jó  tekétia lva . 
, .Hb' k á d fü rd ő k é i k ívü l lip fü rd ő k  ia vannak ren d szero e lT e . ‘Ál-
Inndó kittlnS zen ek ar  -  T elefon i8F zek őttc téa  N a g y v á r a d d a l. — Az e leg á n su l bcrcn d ore 't  
lakáM obák, kád- éátU kftrfllrdSk  továbbá a FáUx-fUrdó e lism er t Jó konyhája é .  r ^ e e j e  ké- 
sz. n várja a leg-kdlönb.'zőbb it-ényü  v e n -l‘ e sk e t . Oy< ra f-t pontoa k la z tlg á lá s  é s  m érsék elt ár  
által l g > ek ezn i fogok L v en d é g e im e t te lje sen  k ie lég íten i.

Kiváló tisztelettel K E R S Á T S  J Á S O S , bérlő.

Húzás már 
i május 18. és 19,

Arak az I. osztáijhoz:
E0V e g á s s  6.—
Egy fél _  __ _ 3 .—
Egy negyed  f.50
EgynyoSczad . 0.73

F őnyercm í ny s z e r e n c s é s  ese tb en  
K  E G Y  M IL L IÓ  K O R .
S ^ B E IM E L  LAJOSA

f ó e l i r u B l t ő
FUDAPESTEV
kKeísteiiélí-i.j Arak mindaSosztairhoz! 

Eey cg«s* — bo frt*Egy fél .....  40 frt
EÍJI r.cgycd 20 frt. 
[Egy nyolczad  SO fr t
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I g é n  t i s z t e l t  o l v a s ó i

A n á l u n k v á s á r o l t  4 1 9 7 - e s  szám ú n y o lc a d o k -  
b ó l  á l l ó  s o r s j e g y  a l e g u t o l s ó  b ú z á s  a l k a l ­
m á v a l 6 1 0 .0 0 0  k o r o n á t  n y e r t .

Az é r d e k e l t  n y o lc  ü g y f é l l e l  a z o n n a l  t u ­
d a t t u k ,  e r e á j u k  n é z v e  k e l l e m e s  k ö r ü lm é n y t .  
A n y e r ő k  n a g y o b b  r é s z e  n y e re m é n y ü k  f e l v é t e l e  
v é g e t t  a z o n n a l  j e l e n t k e z e t t ;  m iu t á n  e lv ü n k  
a p o n t o s ,  g y o r 's 'ó s  o o u la n s  k i s z o l g á l á s ,  n y e ­
re m é n y ü k e t  h a l a d é k t a l a n u l  f o l y ó s í t o t t u k ,  
d a c á r a  a n n a k ,h o g y  a k i f i z e t é s e k  c s a k  a h ú z á s  
b e f e j e z t e  u t á n  14 n a p p a l  e s e d é k e s e k .  Ü gy­
f e l e i n k  k ö z ü l  h á rm a n  e l i s m e r ő  l e v e l e k e t  i n ­
t é z t e k  h o z z á n k ,  m e ly e k n e k  m á s o l a t á t , az  e r e ­
d e t i  n é v a l á í r á s  l e n y o m a t á v a l ,  a l a n t a b b  k ö ­
z ö l j ü k ,  A m á s ik  ö t  n y e r ő ,  e l j á r á s u n k r ó l  e l ­
i s m e r ő e n  n y i l a t k o z o t t ,  a z o n b a n  k ü l ö n f é l e  
in d o k o k b ó l  f e l k é r t e k  b e n n ü n k e t ,  h o g y  n e v ü ­
k e t ,  a l a p o k  u t j á n  n y i l v á n o s s á g r a  n e  h o z z u k ,  
m ely  k í v á n s á g o t  t e k i n t e t b e  k e l l e t t  v e n n ü n k . 
C égünk a z o n b a n  k é s z s é g g e l  k ö z l i  m in d e n  é r ­
d e k l ő d ő v e l  az  ö s s z e s  n y e r ő f e l e k  n e v é t  é s  
k ö z e l e b b i  c ím ü k e t .

A velünk való összeköttetés ajánlására szolgáljon még azon körűimén/, 
hogy még minden sorsjáték alkalmával fizettünk ki egy-egy főnyereményt, sőt 
sorsjegyeink közül több, mi^t minden második, nyert Kérjük sorsjegyszük­
ségletét nálunk fedezni ős o célból a megrendelést az utalvány szelvényre írva, 
hozzánk juttatni.

A b ú zá s  m i r  e bú 18  é s  19-éu

tezdődik, a pontos eszközlés érdekében szíveskedjék megrendelését mielőbb 
negtenni.

Arak: egész sorsjegy 6 frl, fél 3 írt, negyed I írt 50 kr., nyolcad 75 kr.

Kiváló tisztelettel

H e c M  J E S s a h I a I ? á i  3 5 ,

B u d a p e s t ,  F e r e n e £ e k - t e r c  O.

dLtoufiüWJ')jfzásrtco tun&Ádzcdotctdműdfafy

W ,

tcm<.
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Fővárosi asztalos és kárpitos butortelepemet a nagyérdemű közönség és becses vevőim figyelmébe 
ajánlva, szükségesnek találom megjegyezni, hog-y fö su ly t fek tetek  arra, h ogy  a legegyszerű b b ­
tő l a leg d íszeseb b  k iv ite lű  szilárd an yagb ól k észü lt bútoraim  ú g y  m inőség, m in t ár 
tek in tetéb en  m inden igén yn ek  m egfe le ljen ek . — L egn agyobb  vá lasztók  te lje s  lak- 
beren dezések ben  mindon k iv ite lben . R aktáram  m e g tek in tésé t a t. butorvevő k özön ség ­

nek saját érdekében ig e n  ajánlom .

fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe
Budapest, Erzsébettér és Sas-utca sarok, I. emelet

Ar.l«‘a:yxéli k ív á n a tra  lnfc-yen 6n b á rm e n tv e .
Dúsa Kálmán

„ ^ o g m ü t e r e m "  
K E M É N Y  E .

X 2exitis te
V ili., Klanzál-ntca 2. sz.I.Gifl.l6.alíó

BUDAPEST.
N tifo g a k . darabja 1 frt 50 kr., valamint amerikai 
szájpadlás nélküli fogsorok lóg,jobb minőségboa és 
legjutányosabban kaphatók 10 évi jótállás mellett.

Az ország leg r ég ib b  c ip ész -ü z le te .

LÖRINCZ ISTVÁN <2>
Budapesten, Muzenm-kSrut 5. sz. 

Számtalan bel- és külföldi kiállításon elsőrendű 
kitüntetésekben nyert elism erést 

A tavaszi idény beálltával ajánlja csak a 
legfinomabb minőségű s szigorúan leg­
újabb divat szerint üzleti hírnevének meg- 

felelően, szolidan készült

női- és férfi-cipőit,
továbbá diszcslzmákat, s e szakba vágó 
dekoratív (színházi) cikkeket a legjutányo- 
sabb áron és jótállás mellett Megrende­
lést kívánatra használt lábbeli beküldéso 

után mérték nélkül is elfogad.
Pontos és gyors kiszolgálásért kezeskedik.

LŐ RINCZ IS T V Á N
t, Hhiű;>pesten, 5 I u z e n m -k ö r u t  5. sz.

n _______/„_■ / i i ___i_i_!

] ~ :!inteFitiu) rllt*n p&r  ú tio n_slk zr ll
'*K "fn&ntű fo ly tán  lcrrn,,c?cgchb<'n |

n láziju k

i h r .  MITZSEB TSVÁDÁÁI
fi
«  I 1 I R S E V E S

*  ÍÍYDRO-IÍLKKTROTHER1PTAI 
'3 RENDELŐINTÉZETÉT

BUDAPEST,
■ J L  T  e  p ó z -k ö r ú t  4  !. em.
* TapnaxtaSt gyors  hi~to s crcümt'-
? nyelt fo ly tán  h o n o rá r ium  teljes gy  

gyulát, u tán  fize the tő .

7 4

Rendelés délelőtt 3—l-ig, délután 2—8-ig.

A legrégibb származású

m inuon uci.h' óh h ja  ••11 u f igye lőm re  m éltó k ész ítm én y

m ely  ezen  bajokat a lap oson  g y ó g y ítja  1

O r v o s o k  á l t a l  Is r e n d e lv e  é s  a j á n l v a !
Tek. Erényi Béla gyógyszerész urnák Szabad- 

szálláson. A hozzám kísérletezés végett beküldött, 
Uraságcd által készített „Ichtiol-Salicyl“-t a visz- 
keteg minden nemo ellen (ótvar, bőrlobok) teljes 
megelégedéssel használtam ős mint legmegbízha­
tóbb szert a viszkoteg és sömör bántalomban szen­
vedőknek a legmelegebben ajánlom. — Tisztelettel 
dr. Lányi László városi orvos, volt katonafőorvos. 
Egy nagy tégely ára I frt 50 kr. Utasítás mellékelve. 
Postai rendeléseket azonnal elintéz a készítő Erényi 
Béla Szabadszállás 4. (Pestmegye); kapható a főrak­

tárban is : Török József Király-utca 12.

R é s z l e t f i z e t é s ? ©
porcollánkészletek, majolika, üvegáruk, kina-ezüst, 
lámpa, tükör, bambuszbutorok, bőráruk, acéláruk stb. 
kaphatók. Kimerítő képes árjegyzékei ingyen és bér- 

menlve küld a Szegedi porcellánfesiészcti gyár
IYÁNKŐY1TS KÁROLY ÉS F IA , SZEGEDEN.
Utazó ügynökök Felsőinagyarország és Erdély részére 

jó referenciák mellett kerestetnek.

i U h t t e s * ! ! !
I Raktáram tulbalmozottf Aga miatt, mindon- 
a nemű ssjátkészitményü k á r p it o z o t t  és fa.
, b ú to r t  l e s z á l l í t o t t  á r o n  szállítok, "

úgyszintén egyes darabokat

i ? észl® tfiz© 4és? e ;
is kedvező fizetési feltételek mellett I

( í i t e i J O  I3 N Á C j
Budapest, VI!., Erzsébet-körut 23. * *

L e g s z e b b  L e g j o b b  L e g o l c s ó b b

F A F . . .F A  Fun FAJPIan

1 aci'l Brx'.ronv agybotót  
i U n gorifü  íe jv ln k o a  
1 le ta r o lt  szr-lm aaslk  
1 .  matráo
1 C rinde A friquo m aíráo  
1 lószőr .
1 párnázott ru gan yoam at-

8.80
4.5J

1 2 . -

öpszehajbatA v a ságy  3 
m atraccal

l <Jib routre paplan  
1 .  cncum ir paplan
• ■ aatin cachcii- paplan 3.50 
1 .  otlaazcachm irp íip laa  4.80 
l .  atlasz selyem  paplan 7.50 
1 .  fodrosatL B oly.paplan 12,—
1 .  jó  vászon  ágylopcdő

varrás nélkü l 1.20
1 drb .6  vászon ch iűon  pap­

lan lepedő 1.80
1 drb fa n o l takaró pekróo 1.80 
1 d ib jó  lópokróo 1.60

JO.—
1.70
SJO

10—
1 n a g y  ■zoba8xóny«g200,'30U 2.59 
1 obiak tu a is  fü ggön y  1.50 
1 bourot ágytori tő 2.29

VutóBzönyog j 
k rtól 4 Írtig.

léterenkínt 23.

G IC ÍIN E B  J Á N O S  és T Á R S A
paplan , mr.lráo • 3 k árp iU ; ura gyárosok , sz ő n y e g , függöny­

i g } .  rá aszta lterítő  s tb . n agy  vái sa rk ú b a n .
Budapest, Y ll ,  kcr., Erzsébet-körut 20, szám.

Á rjeg y zék e t k iváltaira .ü g y en  «j b. rm untve kü ldünk .
• Xom  u  tsxó áru n á l k icaorélU uk, v a g y  a p ó n zi v issza a d ju k

üzletünk tetemes megnagyobbítósa által arra törokedtünk, hogy a legmodernebb bútorokkal egészít- • 
sük ki raktárunkat, melyok a mai kor legmagasabb igényoinek is megfelelnek, k ü lö n ö se n  fö s u ly t ’’
ío k te tü v k  a  szalon berendezésekre, továbbá h á ló -, obódlo- és u r lsz o b á k  nagy választékban I 
úgy mahagóni, mint matt fából egyaránt óriási választékban és a legolcsóbb árak mellett. M ah affoa i • 

Iiá lő szo b á R  3 0 0  f r t t ó l  k e z d v e . c

Üzletünk kizárólag Kossuth Lajos-utca 11. földszint
f o t e l ü n k  sz<ili<isástáról sz á m o s  c l i s iu e r ö  l e v é l  v n n  b ir ío k u n k l ia n .



2 0 B u d a p e it , csütörtök B U D A P E S T I  N A P L Ó 1899. május 4. 1 8 3 .  szám.

Minden ttt  efZ»~« Mikul*** p*M
betűkből 2 kr. Cúninn! ellitott hi». 
deteeekért külön 30 ki. ktncrtkn 

bélyegdij j*».

vélbeli tudakozódásokra Ingyen adónk felvilágosítást

APRÓ HIRDETÉSEK Ehiröetésekre díjmentesen ad fel- 
ositást a kiadóhivatal. József-

körut 18. szára.

csak •T ílaszrn  szükséges béljeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát n k iaJéhiiatollal mindig kiizulnl kell.

APRÓ HIRDETÉSEK
és

E LŐ FIZETÉSEK
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a  k ia d ó h iv a ta lb a n
József-körut 18.,

valamint a kővetkező dohány- 
tőzsdékben :

Breuer nővérek, Teréz-kör- 
ut és Podmaniczky-utca 
sarok._______________

N?mecsek-féle tőzsde Po-
tófi-tér

Weitzznfeld Jakab, Király-
utca 1.

Bencia Józsefné, Andrássy-
ut 59.

Deutsch Mi kláné, Andrásay-
ut 38.

Schwartz hirdetési iroda
Marokkói-utca 2.

Sopronyi V.. dohány-nagy- 
tőzsde, Kerepesi-ut 1.

A t ta e h é .
Levele van o jelige 
a kiadóhivatalban.

alatt
4235

B á jo s  h ö lg y -
vis-á-vis-mat a pince ven­
dég. őben, kinek a kezeim­
ben volt Budapesti Naplót 
a pincérrel átadattam, ké­
rem az illető utca jeligéje 
alatt, melyben e vendéglő 
létezik, főposta reetante 
megírni, hogy megismer­
kedésre hajlandó-e? Leg­
nagyobb diskrécióról be­
csületszavammal biztosí­
tom. 4237

111.
A megbeszélt számot el­
felejtettem. Rémé em igy 
is észreveszi közb^nénye- 
LieL Az összejövetelre 
gondoltam, éa e miatt ren­
deztem dolgaimat úgy, 
hogy nyolcadikán én is 
ott legyek. Addig ne írjon, 
reig levelet nem kar* tő­
lem, mert tartózkodásom 
S.-en már oly rövid idejű, 
hogy levelét már meg 
nem kaphatnám. ur

4238

5 !
Egyetlen Mindenem ! Ma 
érkeztem. Tíz napig élet­
halál közt lebegtem. Job­
ban vagyok. Csütörtök 
este 8 órakor Csütörtök 
est'' 8 érakor. Jöjj egye­
dül .' Érted haló 1 kéri ói­
ké d. I2M

C s in o s  f ü g g e t le n
leány ismeretségét keresi 

fessgyerek. A. ánlatok 
.Feasgyerekneü** kiadóba 
Levelek lapban avizá’an- 
dók. 424'

p O p v  i  v  f i  I Temesvár-gyárvárosiizr.sta
O F F I C E .  * tus-quo-hitközség. 

B á r m in e m ű  ir á s -
m u n k á k a t , l e í r á ­
s o k a t , s o k s z o r o s í­
tá s o k a t  é s  f o r d í­
tá s o k a t  m i n d e n  
n y e lv e n ,  ú g y m in t  
g y o r s ír ó i  v . f o n o ­
g r á f  f e l v é t e le k e t  
e lv á l la l  a  „ Y O S T “  
Író g ép  r . t .  E r z s é -  
b e t -k ö r n t  0 —11. 
Y e w -Y o r k  p a lo ta .

H á z a s s á g o k a t
eszközöl minden előleg 
nélkül legszigorúbb t.tok- 
ta.tás ne 'le tt a Continem 
szerkesztősége Bu apest. 
Lipót-körut 28. Bővebb 
értesítés3')kr. postabélyeg 
ellen küldetik. 4119

G y ó g y s z e r tá r
Dunántúl, 2 orvossal, 60C0 
írt szolid forgalommal 
komoly reflektánsnak el­
adó. Cim a kiad5hivatal- 
ban 4239

64/1899.
rihÁzati hirdftméDT.

A temesvár-gyárváros! Izr. 
statusquo-hitközség tem p- 
l o m é n e k l i a r  • é r é ­

tő l állását egyelőre egy
próbaesztendőre, egy 

a k a d é m iá t  v é g z e t t  ze­
nészszel óhajtja betölteni.

Évi fizetés 1000 korona 
és a hitközség d jszabásá- 
ban megállapított meliek- 
jövedelem.

Eőnyben részesülnek 
azok, kik az énekkarban 
egy hangot Letölthetnek 
vagy az orgonistát he­
lyettesíthetik.

Fel hivatnak pályázni 
óhajtók, hogy képzettsé­
güket, eddigi alkalmaz­
tat sukat, é'etkorukat és 
családi állapotukat fel­
tűnt tő okmányaikkal föl­
szerelt kérvényüket leg­
később fo ly ó  é v i J ú ­
n iu s  hó S lg  alantirt 
elnökséghez terjeszszék.

Temesvárott, 1899. év. 
ápril hó 20-án.

A z e ln ö k s é g .

H o r d ó -k o r c s o ly á t
keresek megvételre. Cim a 
kiadóhivatalban.

K ö h ö g é s n é l ,
rekedtsé-. néi vegyen 30 
krért Réthy-féle pemetfü- 
cukorkát.

S t c n o g r a í i a .
A magya-- vagy német 
gyorsirászatban teljesen ki­
képez oki gyer irás-tanár
Cim a kiadóoan megtud­
ható. 419-

T a k a r i t á s t  k e r e s
fiatal leány szerény díja­
zásért, eset eg gyerm k 
mellé is elmenne. Cim a 
kiadóhivatalba. 2267

K e r e s k e d e lm i
iskolát végzett fiatal 1« ány 
ki a magyar és német 
nyelvet b rja, a gyors- é- 
gépírásban teljesen jár­
tas, egv szálliiási üzb t- 
ben már két év g vö t al­
kalmazva ábást keres. 
Címe a kiadóban. 2268

T iz e n n é g y
hónapos egéssséges fiú­
gyermek örökbe adó. Cim 

kiadóban. 4242

V is z k e te g
és sömör ellen vegyenek 
3 koronáért Eiéuyi-féle 
Ichtiol-SalycilL

K ia d ó  n y á r á r a
idősebb magányos hölgy 
részére egy csinosan búto­
rozott szoba epy Hermin - 
úti nya abban. Jó gondo­
zást. esetleg teljes e látást 
is ad jutányos árért Cim 
a kiadóban. 2133

Elegánsan
bútorozott szobát teljes 
ellát/'S’al együtt keres 
intelligens hivatalnok az 
V., VI. vagy VII. kerü­
letben. Ármegjelöléssel 

ellátott ajánlatok ..Állandó 
lakó" jelige alatt a kiadó 
hivatalba kéretnek, 2262

K é t  a n g y a l.
Felkérjük ama bájos két 
hölgyet, kiket az And- 

rássj-utou megszólított 
tünk, nyújtsanak alkal­
mat a megismerkedésbe, 

Lévőiét „ Gon ti email ok “ 
címen főposta reá tanle.

4241

Ü g y v é d i Ír n o k
ki az ügyvédi irodai ke­
zelési teendőkben, ma­
gyar és német nyelvben, 

gyorsirászatbar éa a
Yost“ írógép kezelésé­

ben teljes képzettséggel 
bir május 15-re felvétetik. 
Cim a kiadóbivata bán.

K é t  in t e l l i g e n s
fiatal ember oly két csi­
nos urinő ismeretségét 
keresi, kik az idei nyarat 
Marienbadban töltik. Leve­
lek .Bohemek- eim alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

4116

F o n to s  ir o d á k n a k .
Kereskedelmi tanfolyamot 
végzett, gép- és gyorsírás­
ban kitünően minősített 
kisasszony alkalmazást 

ker< a szerény feltételek 
mellett Cim a kiadóban

2271

A magyar nemességhez!
Homályban lévő vagy el­
veszettnek hitt régi nemes­
ségek bizonyító okmá­

nyait, családi címereket 
és egyéb e munkakörbe 
vágó okiratokat, bárhol 
is lévő levéltárakból avagy 
privá' kezekben őrzött 
iratgyüjteményekből ki­
kutat és megszerez egy 
ezzel foglalkozó szak­

ember. Épp igy a kamarási 
őspróbához s az evvel 
összefüggő munkálatok­
hoz szükséges dolgozato­
kat is stb. Költség és 
honorárium a munka 

knmnlikáltságától függ­
vén nem egyforma. Válasz- 
bélyeggel ellátott komoly 
megkerezések az ügy rész­
letes ismertetésével .No­
bilis* cim alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

2254

O lc só  la k á s .
Egy szoba, konyha, spa’z 
a Vl-ik kerületben május 
elsejére olcsón kiadó. 
Címe a kiadóhivatalban.

2265

H ö lg y e im .
Minden hölgy fcdisze a tisz­
ta, sima. fehér, rózsás 
üde arcszin. Ezt elérheti 
mindenki, ki Milie Fleurs- 
Crémet használja, mely 
zsirtaian. vegytiszta és nap­
pal is használható.— Mille- 
Fieurs-Crcme kis tégely 50 
kr. könvwcskével; ebben 
megtalálható m nden titka 
az arc, kéz, baj és test 
ápolásának. Mille Fleurs 
szappan 40 kr. Mille-Fleurs- 
pouüre, fehér v. rózsaszín.
1 doboz 60 kr. — Főrak­
tá r : Török József gyógy­
szertára. Király-utca 12. — 
Lelkiismeretesen aján ha­
tom mindenkinek kitűnő 
hajvzemet, mely az ősz 
hajnak 1 óra ala’t eredeti 
színét visszaadja, kapható 
fekete, barna és arany 
szőké en, üvegje 3 írt 
(2 hóig elegondő. i Kitűnő 
fogpaszta kapható, mely 
párszori használat után a 
lege: h anya go tabb fognak 
gyönyörű fehér szint ad : 
próbatégely 60 kr. Nem 
e éggé ajánlhatom höl­
gyeinknek homlokkötömct. 
mely a legrövid bb idő 
a att a ráncokat a homlok­
ról tökéletesen kis mitja 
*zép formás s fehérré 
változtatja, nappal v. éjjel 
Alkalmazható; darabjauta- 
s. A-sál 1 fit 50 kr. -  
Sző irtó. próbatégely 6' 
kr. — Hölgyeim, legyei k 
teljes kralommal hozzám 
biztos eredményért és cik­
keim árta maian ságiért ke 
zeíkedon. Utánvétellel 
rliscreten bá'hová küldöm. 
MANDL IDA, Budapest. 
VII. kér., Bothlen-utca 1

Az országos |
miyar yorsirásiat! egje&ilH 

május hó végén

Báthori Dezső
középiskolai tanár ur 

vezetése alatt
uj m a g y a r  és  ném et­
n y e lv ű  gép- és  g y o rs ­

írá s z a ti
tanfolyamot nyit. Jelent­

kezőket felvesz a

„ Y O S T “ író g ép
rA» iv én y tá r í» sá p  

Erzsébet-Körút 9 —11. 
New-York palota.

J ó  é s  sz ó p ir á s u
fiatal ember bárminő meg­
felelő állást keres, vagy 
írásbeli m unkát Címe a 
kiadóhivatalban. 2048

C s c m c g c ü z lc tb c
egy Tatai segéd felvét • 
tik. Cím a kiadóhivata’- 
bán. 2278

KLATTAUI világhírű 
DISZSZEGFÜ

mint különös, legyőznetet- 
en specialitást ajánlok 

nagyon szép, erős, kifo­
gástalan palántákban : 

Ór.ási szegfű, kiálütási és
reklámfaitáju, 1. vá asz­
ták 5 db 4 frt, in drb 7 frt. 

óriási szegfű, II. válasz­
ték. 10 db 4 frt 50 kr.,
25 db 10 frt. 

Diszszevfü. I. rangú 10 db
2 frt 50 kr.25 db 5 frt 50 kr. 

Kerti szegfű, szép színjá­
tékkal, csak teljesek, I. 
választék lO dbl frt, 10‘1 
db 9 frt, II. választék 10 
db 80 kr,, 100 db 7 frt, 

valamint ujabbfé'e, leg­
jobban bevált rózsafajták 
és máí növények. Árjegy­
zék t  ingyen és bérmentve 
kii dók. Levelezés nálam 
német, csen, m a g y a r  és 
lengyel nyelven fo’yik.
O ro x d a  A. J-,

szegfű és rórsa-klvllel 
KLATTAU, CSEHORSZÁG.

F é r f i - r u h á k :
F e l ö l t ő  9 f r t ,  Ló­
d é n  ö l t ö n y  ló frt, 
H a v e l o k S f r t ,  K e ­
r é k p á r  ö l t ö n y  10 f.

R o t h b e r g e r  J a ­
k a b  c s. é s  k i r .  u d ­
v a r i  s z á l l í t ó n á l  
B u d a p e s t e n ,  IV., 

v á c i - u t c a  23.

H a s z n á l t  r u h á k  
ú j r a  k i c s e r é l  té t­
n e k  é s  a le g m a g a ­
s a b b  á rb a n  b e sz á ­

m í t t a t n a k .

Könnyű fizetési
feltételek! Díszes, olcsó 
v a s b n to r r k ,  g y e r ­
m ek k o csik . gyer­

m ek ágyak , ruganyos 
acélscdrony-ágy "estétek, 

afr’k- és lószőr-matrácek, 
taplanck. BZővetfttggőcyJk, 
ágy- és asztalterítők, kár­
pitozott fa-butorok, tükrök, 
és függölimpák kaphatók 
P á p a i é s 'y á t h á n  gyá­
rosoknál, B u d a p e s t ,  
V I., A n d r á s s y - n t  2. 
(Fohciére-palctaíVldekrs és 
heh ben részletfizetésre is 
szolgálunk minden árfel- 
emelés nélkül. Árjegyzé­
ket ingyen és bérmeutve 
küldünk

C s in o s a n
bútorozott különbejáratu 

utcai szoba, fürdőszoba 
használattal egy urnák 
va y hölgynek 12 írtért 
azonnal kiadó. Cím a ki- 
adóhivatalban. 2270

K ü lö n f é l e  b ú to r t
egész szobaberendezése- 
ket óhajtok olcsón venni 
Kisebb részletekben is 
vásárink. Ajánlatokat „Bú­
tor" jeligével kérek e lap­
hoz.

F ia tu l fiú
ki délutánonkint zene­
iskolába jár. keresne dél­
előttre írásbeli foglalko- 
zá-t, esetleg heg^dűórá- 
kát is adna szerény díja­
zásért. Címe a kiadóban 
megtudható. 2’ 25

F u v o la -
leckéket ad zenedét vég­
zett, volt katonai fuvola 
szakaszvezetö fiatalember. 
Cim a kiadóhivatalban.

2158

H u ilá n .
Újlakon, az isko a közvet- . 
len köze eben úri csa ád- 
nál ery  személy sz raáral 
azonna' kiadandó egv ele­
gáns bútorozott szoba. | 
Cim a kiadóhivatalban.

2277

K é t  t a n u ló le á n y
és egy ügyes derékvarró­
nő jó fizetéssel felvétetik 
egy előkelő női szabó 

műhelybe. A tanuló­
leányok felszabadittatnak 
Cim a kiadóban. 2276

É d e s e m
levelét megkaptam, 
fáj, hogy viszonyunkat 
komédiának nevezi, 
gyón sokat szenvedtem, 
kérem rögtör írjon, én is 
szeretnék írni. Csókolja 
Piroska. 2280

H ö l g y e k n e k .
Csinos, datiáa, müveit fia­
tal ember, rokonszenvos 
külsőve, és finom társa 
sági modorral, gyártulaj­
donos, nagyon sokat uta­
zott m á r . v a g y o n o s  h ö l­
g y e t  óhajtana utazásain 
elkísérni. Házaas g köl­
csönös rokonszenv esetén

nincs kizárva. Szíves 
ajánlatokat . Eng ish Gént- 

lorua.-i 2889* jeligével, 
Budapest. fŐp< sta reaUnte 
kérek, csak kiahirdetéai 
nyugta ellené beu. Leg­
szorgosabb titoktartásról 

b e ;ü  let szavammal fe­
lelek.

K o s s u th  b a jo s
1848.»é.etnagysagu mell- 

képe (olajfestmény), ara­
nyozott keretben olcsó 
áron 100 írtért eladó. Cim
a kiadóban.________ 2159

H á z ia s  e b é d e t  
keiese>< a bana<-r-ut<-a és 
József-körut környékén. 
Ajánlatokat a kiadóbivu- 
tatba .Jo  ebéd* jeligével 
kérek.___________ " 3 9 _
I n g ó k  é s  in g a tta  
nők  (földbirtokok, házak 
üzletek, engedmények, vé­
telét éa eladását közvetíti 
o lc s ó  á r o n  egy meg­
bízható, szolid ügynök­
ségi iroda. Cim a k adó­
hivatalban tudható meg, 
esetleges Írásbeli ajánla, 
tok is „Bizalom" jelige 
alatt ide intezendők. 2257

E g y  i n t e l l i g e n s  
megjelenésű úri ember 
pénzbeszedői, raktárnoki, 
vagy más megfelelő állást 
keres, esetleg óvad-kkal 
is rendelkezik. Cun a ki­
ad-hivatalban. 2220

K e r e s k e d e lm i
szaktanfolyamot kitűnő 

sikerrel végzett szép irá- 
au fiatal leány magyar­
német levelező, alkalma­
zást keres. Címe a kiadó- 
hivatalban. 2154

C s a li 4 -5 O O O  
f o r in t  s z ü k s é g e s  
e g y  1 1 5 .0 0 0  f r lo t  
é r ő  h á z  me .vételért A 
ház a VII. kerületben van 
II. emeletes 488 Cöl terű 
lettel. 18 öl utcai fronttal, 
melyből csak I65OÜI van 
beépítve. B é r jö v e d e ­
le m  $ 1 3 0  f r t  150 
ember részére nagy mii- 
helylyel, istállóval stb. 
Állandó szolid lakók. Bő 
vehbet .V . S.* jeligés 
megkeresésekre.

S z é p  Ír á s a  
hivatalnok bármilyen írás­
beli munkát elvállal, má­
solásokat németül éa ma­
gyarul szerény díjazás 
mellett. Cím a kiadóban.

5005

E g y  ö n á l ló
vidéki kereskedő házas­
ság céljából megismer­
kedni óhajt oly háziasán 
nevelt leánynyal, kinek 
néhány ezer forint hozo­
mánya van. Komoly aján­
latok .Józan 300" jelige 
alatt kiadóba kéretnek.

2269

M a k u la tú r a  p a p ír  
e la d ó . C im  a  k i ­
a d ó b a n .

T ö rlesz té ses

k ö l c s ö n
fö ldbirtokra!

K ülcsí n » va lődl be<-*'rtált bál 
rom nevycd 20—60 év
k /ítü  Időre ttazptn iben . B irto­
kos elm ondhat, pénzintézet 
nem mondh*' fel. Csel:'Ív ka­
m attal tök' 1a t. l-.sztf tik . l e ­
bonyolítás legrövidebb Idő alatt
EonwUlíi K'*1' ilMkwnUi

S e m m i e l ö l e g e a  k ö l t s é g
M inőm  fe lv lláp o- :ás diitalan- 
Bt-kUldeodS csa' i s : b-lekkönvv. 
kjvcc-U  vs k 'aezte .I birtokiv  

m ásolat.

Ingatlan- és Jelzálog- 
Forgalml-Intezet,

Burta''e>ii. F/. Váa-kőrut 39

B Ú T O R
készpénzért vagy

{ r é s z l e t -
f i z e t é s r e
legjntánvo«abb áron 

kapható

E hrentreu  
é s  F u c h s

TE-.TYÉREKNÉL
B i n t P E S T  

T e r é i -k B r u t  S .
Á riaryzék  120 olda' íIIu aí- 
ráriÓTil 2 frt beküldés®  

r l.-a<  b< n k apható ,m i azon­
ban v á ’ Arlá-nAI v a ry  m 
k önyv »l«Aiakflld*sr esetén

Mindennemű 
regi.de uj divatu
kereszt-. «zárnv-. és bal­
kon-ajtókat. befelé nyíló ab­
lakokat apalétákkal vagy
a nélkül, rendelésre mér- 
’ék szerint, telie«en a be­
falazásra alkalma* álla­
potban, ju ’anvoa áron ké­

szít
T E M F .SV Á R Y  GÉZA

Ujvá'ár-tér 4 sz.

H a v a la m i k iv á ló  
f in o m a t a k a r  en n i.
rendeljen Megvy Róbert 
cukrásztól Miskolcon egy
Bohéme-tortát: 1 frt 25 kr. 
beküldése után bérmentve 
megkapja. — Bu’apesten: 
Szenes Ede ur cs. és kir. 
udvari szállító és Szimon 
István u r csemegekeres- 

déleiben, Aradon R ng
Zsigmond ur ür'etében 
kapható. Nagyváradon: Ká­
dár János ur csemege- 
kereskedésében.

M a g y a r  r u h a
teljesen jó karban és sar­
kantyúi lakkcsizmák ol­
csón eladók. Cím a ki- 
adóhivatalban. 2228

E g y  t i s z t e s s é g e s
nőtlen ember, kinek saját 
tcrményüzlete volt, 1500 
frt óvadékkal pénsbeszodő 
vagy hasonló bizalmi állást 
keres. Levelet D. B. jelige 
alatt kér a kiadóba.

2262

O la sz
nyelvmestert keresek vagy 
déli, vagy esti órákra. 
Cim a kiadóhivata.bán.

2256

G y a k o r n o k  3 0  f r t
kezdőleges fizetéssel rész­
vény-társaságnál felvéte­
tik. Cim a kiadóhivatal­
ban. 2274

S z ü le t e t t  a n g o l
hölgy francia és angol 
leckéket ad mérsékelt ár­
ért. Megkereséseket „Al­
idon" jeligével e laphoz 
kér.

B i c i k l i t  v e s z e k
készj éntre. Ajánlatokat 
minőség és ár mrgneve 
zésével a kiAd6ba kérek 
.Jó  gép* cim alatt.

2258

C s in o s a n
bútorozott külonbejáratu 
szoba májusra (SÁndor- 
utcábani kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2202

O lc só  a r a n y  é s  
e z ü s te la d á s ,

részletfizetésre is.
vammint a legszebb ék 
‘zertárgyak. u. m. aranx 
férfi láncok grammja 85 
kr., arany férfiórák 16 frt. 
arany női órák 10 forint, 
gyémántgyűrűk, fülbeva­
lók, brosstűk, 6 frt 50 kr-

tói kezdve.
1Í oarab ra/ódi ezüst evő­
eszköz 6 irt 25 kr., étkező- 
szervizek 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 75 

frttói kezdve.
Girandolok.gyertvatartók. 
tálcák és e szakmába vá­
gó cikkek grammja 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelzéssel van ellátva. 
Veszünk za.ognázj cédu- 

lákat-
G rfin b erzer  A. B é la  

ö rö k ö se i
Budapest, Városház-tér 9. 
(Haria-bazárl L em^ ajtó 
23. Képes árjegyzék in. 
gyen és bérmentve.

S a iv o n  !
beálltávm figyelmeztetőm 
a n. é. közönséget azon 
szép és jó uj berende­
zésre, hogy nálam da­
rabonként 1 forintért le­
het szép és elegáns kidol­
gozott Makart-fenyképe- 
ket készíttetni. Hölgyeket 
vagyok bátor figyelmez­
tetni, hogv világos ruhák­
ban is tökéletes aikei-ült 
képeket készítek. Vidéki 
fényképek után nagyítá­
sok lelkiismeretes kivi­
telben jutányos árban 
ezközö.tétnek WAiTZNER 
fényképész. Budapest, Er- 
zsebet-körut 20. szám

c s í z
le g h a tá s o s a b b

Jód Brom fürdő.
Jód-viz kivtel Amerikába.
£rb*Jlntn nziraz, m®I®ij; jryófcy- 
eredniAnyck m eglepők. Fürdő- 
i'vad má us 1-től s ieo tcm b er  
v écé ig ’. 130 k én yelm esen  fel­
ez® é lt  lskszoba ; sznnatóiiom , 
L*vő?yUr; son gora-, olvasó- 

b ll ln rd - ie r e m  ; b w n -ten n ls  ; 
tArzeue. K atonatisztek , állam- 
h iru tan u k ok  m ájus I-tői ju n lu l
ÍB-Alg aucrusz’u s 15-től szep­
tem ber V 'g é lg  tryógy- *s für- 
dődfi tek in tetében  60®/«kedvez­
m ényben réeii-Kiiinek. Kimerítő 
prospektusokkal klvknetre szól­
óéi ■ fUrdoigazoatóség Csíz per 
Rlira-Szécs. Az évad  alatt posta  
e - tá r ír d  h » lvb en .C ei/aF U Iek -  
M isk o ld  v a sú tvon a l á llom ása.

N a g y  v a g y o n t
szerezhet a

„Kereskedelmi Vepísiel'1
cimü mü birtokában. E 
könyv, melynek anvagát 
korunk legkiválóbb «zak- 
férfiai állították össze. 3 
frt bolti ár helyett még 
néhány nanig 'ajánlott 

postai küldéssel'
1 f r t  3 0  k r a jc á r  
leszállított áron kanható. 
Útmutatásai alapján az 
ország bármely helyén 
lakó, bármily foglalkozása 

férfi vagv nő 
é v e n t e

3 —3 0 0 0  f o r in t
biztos jövedelemre tehet 
szert, tőkebefektetés nél­
kül. csekély fáradsággal, 
otthon végezhető munká­

val.
Mindennemű

kereskedők és Iparosak
üzletök jövedelmét meg­

kétszerezhetik,
t i s z t v i s e l ő  « ■  t a n í t ó  o r»H
szabad drálkbaal k önayti á fb ^  
csületo* m unkr ár ia családi0* 

rószér®
V A G Y O N  T

szerezhetnek  e k önyv tan‘tá»“  
nyom án.

Már esak o íh á n y  száz példány 
van raktáron, -zárt mlndeüW 
saját érdekében  cs® sk -zlk , 
haladéktalanul megT®nd®H. l®r 
cé lszerűbben  postautalvásysa-

Morran dal helő  u
„Kereskedelmi Yegjésiet11

könyvkiadó v  ü la la táa il

ÚJPEST,
iH tván-utea 3 . szabi
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